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Kellemetlen gyorsaság.
Budapest, január 15.

A politikai prognózis máig az volt. 
január végéig eltart a költségvetési vita, 
februárban pedig ismét napirendre ke­
rül a véderő reform s akkor el fog dőlni, 
békesség lesz-e, vagy háború ? Az egész 
politikai világ erre a prognózisra ren­
dezkedett be. A parlamenti pártok 
februárra halasztották igazi bevonulá­
sukat, A miniszterelnök csak februárra 
készült ismét megjelenni a parlamenti 
porondon. A Ház elnöksége is csak 
erre az időre várta az obstrukezió tech­
nikájának revíziójára az alkalmat.

S most ezt a prognózist halomra 
döntette egy váratlan fordulat. A kép- 
viselőház a karácsonyi szünetek után 
meglepően gyors tempóban végzett, a 
költségvetéssel. A mai napon már bele­
foghattak az utolsó tárcza, a pénzügyi 
költségvetés elintézésébe is. És ho<rv & 
holnapi napon végezni is fognak az 
utolsó tárcsával, az annyira bizonyos, 
hogy az elnök már ki is tűzött néhány 
nemzetközi konvencziót és kisebb jelen­
tést a holnapi ülés napirendjére. Kétség­
telen tehát, hogy a pénzügy min iszbír 
holnap már beterjeszti az appropriá- 
cziós javaslatot, melylyel legkésőbb e 
hét végéig okvetlenül végeznek. Mi lesz 
azután? Kérvényekkel februárig nem

lehet kihúzni az időt. Ha az igazságügy- 
miniszter gusztusa szerint előveszik a 
perrendtartás életbeléptetéséről szóló 
javaslatot, akkor a kormány megcá­
folja önmagát, mert az annyiszor sür­
gősnek mondott véderőreformot maga 
helyezi háttérbe. Ha viszont a sürgősség 
jogezimén már a jövő hót elején ismét 
napirendre tűzik a katonai javaslato 
kát, akkor ki fogja azokat a beteg mi­
niszterelnök távollétében a parlament, 
előtt képviselni ? És föltéve, hogy a 
kabinet széniorja helyettesítené a mi­
niszterelnököt, vájjon az igazságügy- 
miniszter egyéniségének varázsa lelke­
sítse a többséget, mikor a kiújuló tech­
nikai obstrukczióval szemben esetleg uj 
eljárást szeretne kezdeményezni r

Látnivaló, hogy a költségvetési vita 
gyorsabb befejezése kellemetlenebb a 
kormánynak és a többségnek, mint az 
ellenzéki pártoknak. A kormán vnak 
még nincs terve a békére s még nincs 
taktikája a harezra. Azonkívül egye1 őre 
vezér nélkül is áll.. A szürke Székely 
Ferencz épp úgy elronthatná a dolgát, 
mint a hírhedten vaskezü Tisza István. 
Ellenben az ellenzéki pártoknak éppen 
|z a körülmény fokozza az önbizalmát 
Ós a harczi kedvét. • Harczot akar a 
többség? Helyes. De akkor kezdődjék a 
harcz mentül előbb s nem akkor, mikor 
a többség visszakapta a vezérét s min­

den részletében megbeszélt taktika 
alapján kezdi a harczot. Maga az ellen­
zék kényszeríti rá a harczot a több­
ségre és pedig korábban, a neki kedve­
zőbb körülmények között. S az ellen­
zék, mely becsületes feltételek mellett 
a békességre is kapható volna, minden­
esetre készebb a küzdelemre is, mint a 
többség. Kell békesség? Mindig hajlan­
dók vagyunk rá. Kell harcz ? Akkor 
induljon meg mindjárt.

A költségvetés let árnyalásában je­
lentkező kellemetlen gyorsaságnak ez a 
nagy taktikai jelentősége van. S ezt, 
nem szabad kevésre taksálni. Mert pél­
dául a Justh-párt, mely a technikai ob- 
strukcz\ióból engedni nem hajlandó, a 
februárig fenrnafl&dó napokat éppen ele­
gendőknek tartja arra, hogy a további 
technikázás módjai iránt megvívja csa­
táját az uj elnökkel. Lehetséges és való­
színű ugyanis, hogy Návav Lajos a ki­
újuló technikai obstrukeziót a házsza­
bály magyarázásával korlátozni próbál­
ja majd.”De mit próbálhat? Megpróbál­
hatja az eddigi formákat lehetetlenné 
tenni. Akkor a Justh-párt nyomban uj 
formákat fog keresni. Hogy találni fog 
olyanokat is, melyek még a Návav fel­
fogása szerint sem kifogásolhatók, az 
kétségtelen. Azt egy nyilatkozatában 
Návav maga is kénytelen volt elis­
merni. Különben is a technikai ohstruk-

A bolond báró meg a fia.
Irta: Hangay Sándor.

(Utlnnyomia tlloe)
Harsogott a Duna. Mintha valami nagy, 

csontos kezek verték volna össze a zengő jég­
táblákat Ég és föld között remegve állott a 
fagyott, tiszta levegő. Csillagok pislogtak 
dideregve.

__ Most menjetek haza szépén, gye­
rekek!____________. , , .I

így mondta a bolond báró és gesztenyét
osztott szét közöttük.

Zsivajkodva vette körül az eleven bau.
— Ne küldj haza még bácsi bennünket 

Mesélj inkább, hisz nekünk senki sem mesel.
Könyörögtek és pirosra csókolta Kis 

piszkos arezukat a deczemberi est Apró, lyu­
kas czipőjü lábak topogtak és könnyes sze­
mek szeretettel simogatták a rongyos bárót

— Nocsak hazamenni, haza! Mar későn 
van nagyon. Le kell feküdni ilyenkor a kio 
embereknek. Na meg aztán holnap is van

— Hátha meghalsz holnapra, bácsi , 
mondta komolyan egy kis szőke fiú a *')r 
ki mesél nekünk 1

- Dehogy halok meg, dehogy - mo­
tyogta az öreg. de úgy érezte, mintha szíven 
ütötték volna és nagyon szomorú lett

— Na menjetek kicsikéim, menjetek.
Az apró kis csirkefogók eloszlottak, b e- 

kete, fürge árnyékuk még futkosott i t l 
havon, majd benyelte őket az utczak belntlia-
tatlan tompa sötétsége.

Az öreg még krákogoít egy kicsit, az­
tán mindkét kezét a szájához emelte, ta

gyott és gémberedett volt az, csak ép úgy, 
mint az egész teste.

Belelehelt a kezébe.
— Menjünk — biztatta magát. — Nehéz 

nagy lépésekkel ropogtatta a havat.
A korcsmaajtó előtt megállt. Homályos, 

piszkos üvegajtaján nem lehetett belátni, 
mert ráfeküdt ablakaira az alhokol gőze. 
Csupán durva énekhangok töredeztek ki.

Harmonikát kinzott benn valaki és ré­
szeg matróztorkok rettenetes kórusa ordíto­
zott.

— Mit csináljak én itt? — Topogott és 
késedclmeskedett. De aztán eszébe jutott, 
hogy a koresmárosuak kis fia van. Na meg 
az alkohol! A pálinka, a tüzes, sárga ital, 
mitől az ész elhallgat s a szivet meleg forró­
ságok dobogtatják. Már a kezében volt a ki­
lincs, de még tétovázva nézett vissza.

Recsegtek, ropogtak a hatalmas jégtáb­
lák. Jajgatott a viz s a Duna úgy nézett ki, 
mmt valami rettenetes széles országút, me­
lyen Dante Poklá-nak fehér elátkozottjai 

vánszorognak.
Megnyomta a kilincset.
Vastag, büdös köd bukfenczezett ki a hi­

deg, fagyos levegőbe. Hangok kavarogtak es 
füllesz tő meleg gyújtotta ki arezát,

— Éljen a báró! Éviva báró!
Ordították a matrózok.
De a báró uom törődött velük. Szőke, 

rongyos kis fin szaladt eléje lelkendezve.
— Csakhogy eljöttél, bácsi.
És a karjaiba ugrott és megcsókolta az 

öreg ránezos arezát.
— Hoztál valamit, bácsi?
— Azt bizony nem tudtam, kicsikém. 

Elvittek mindenemet a pajtásaid.

A kis fin arczán csalódás tükröződött. 
De csak pillanatig. Aztán mosolyogni kez­
dett kék szeme.

— Ne légy szamom azért bácsi, ha nem 
is tudtál hozni semmit. Én igy is örülök 
neked.

— Mész a kuczkódba, taknyos — ordí­
tott a rekedt kocsmáros és nyakon fogta a 
kis fiút. Lódulva esett be az a konyhába. 
Nem sirt, de az öklei összeszorultak.

— Mért bántod a fiadat? — könyörgött 
a báró.

— Még csak az kell, hogy ez a kölyök 
is itt lá-batlankodjon. Inni jöttél, vagy gye­
reket szoptatni?

Durva röhej felelt. A harmonika elhall­
gatott s a matrózok köréje csoportosultak.

— Ne légy olyan marha, te báró, gyere 
és igyál.

Megfogta az egyik és az asztalhoz tusz­
kolta. A többi lökődve, ordítozva tolta. Mel­
léje telepedtek.

— Igyál, te barom — mondta a hórihor- 
gas matróz, sárga, égető, zavaróé pálinkával 
töltve meg vizespoharát.

— Nem iszom — erőlködött az öreg, de 
szeme áhitatosan nézte az olajsima mérges 
italt.

— Halljátok, a báró nem iszik? — röhö­
gött a részeg ember és felkapva a poharat, 
az öreg szájába töltötte.

A báró szeme rémesen kidagadt. Nagy, 
fekete gyűrűk karikázták körül és kék szeme 
sárgán világított, mintha a pálinka színét, 
tükrözné vissza. Vörös, kékeres nyakán kida­
gadtak az erek és kiálló hegyes csutkája po­
koli tánezot járt.

— Fvngedj el! Engedő — nyögte és
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czió minden fogása, egy-egy aa elnöktől 
kierőszakolt kompromisszum. S az 
ilyen fogás elnöki szánk czióval való 
ellátását rendesen egy-két hevesebb 
házszabály vita után. éri el az obstruk- 
czió. Nos februárig, mire bejöhet a par­
lamentbe a miniszterelnök is, ez a ház­
szabályvita már el lesz döntve s az ob- 
strukczió már kierőszakolta maganuí 
azt a technikai formát, melylyel az 
ellentállást a végtelenségig folytathatja. 
S ha egyszer a forrna, melyet az uj 
elnökség sem kifogásolhat, meg van 
találva: akkor nincs egyéb hátra, mint 
vany tűrni, vagy erőszakos letöréshez 
nyúlni, vagy pedig becsületes kompro­
misszumot keresni.

Ez előtt a választás előtt pedig már 
néhányszor állott a kormány és a több­
ség. Túrt nyolcz hónapig: nem használt. 
Próbált letörésre készülni Tisza elnökké 
dezignálásával: kénytelen volt lesze­
relni. Csak a becsületes kompromisszu­
mot nem próbálta még: erre most fogja 
rászorítani az ellenzék. És vagy rászo­
rítja a kompromisszumra, vagy meg­
buktatja a kormányt. Ez a helyzet.

Budapest, január 15.

A képviselőház ülése. A képviselőházi 
íegköadebbi ülése holnap, keddbn délelőtt 
tiz órakor lesz. Napirend: a pénzügyi tarcza 
költségvetési tárgyalásának folytatása, az 
egyes pénzforgalmi eszközök szaporításáról 
tzóló törvényjavaslat, az 1892. évi X\ Ili- 
t. cz. alapján az énné- ás penzrendszerro 
vonatkozólag kötött s meghosszabbított szer­
ződést kiegészítő pótszerződés, a mezőgazda­
sági ügyeknek a törvényhatóságoknál való 
elintézéséről szóló javaslat, a leánykereske­
dés elnyomása végett létrejött nemzetközi 
szerződés és zárjegyzőkönyv beczikkelyezeee- 
röl a fajtalan közlemények elnyomására vo­
natkozó nemzetközi szerződés beczikkelyeze- 
séről szóló javaslatok, a bűnvádi perren

tartás életbeléptetéséről szóló 1897:XXXI\ . 
tez. 28. szakának rendelettel való szabályo­
zása tárgvában a belügy- és igazságügy mi­
niszter jelentése és végül a hajóosszeutkoze- 
sekre s a tengeri segélynyújtásra vonatkozó 
nemzetközi szerződés beczikkelyezésérol szoló 
javaslat tárgyalása.

A főrendiház ülése. A főrendiház hol­
nap, kedden, délután 4 órakor ülést tart, 
amelynek napirend jén a képviselők a zban el­
fogadott nemzetközi egyezmények állanak.

A főrendiház közjogi és törvénykezési bizott­
sága ma délután félötkor Wlassics Gyula elnökle­
sével tartott ülésében tárgyalta a képviselőházi ál­
tal elintézett nemzetközi egyezményeket, amelyeket 
változatlanul elfogadtak. Az ülés napirendjének 
elintézése után Wlassics kérdést intézett az igaz­
ságügyi miniszterhez, hogy a saerzői jog tekinteté­
ben Magyarország részéről Amerikával kötendő 
szerződés ügye milyen stádiumban van. Dr. Székely 
Ferenez igazságügyi miniszter válaszában előadta, 
hogy az egyezményre vonatkozó tárgyalás már a 
múlt év tavaszén kezdődött meg és idáig is csak 
részint a nagy távolság miatt, résuint pedig a 
nyári szünetek alatt igénybevett szabadságok foly­
tán húzódott el. Az egyezséget sikerült az előnyök­
nek ama mértékéig megkötni, amely az Ausztria 
részéről kötött szerződésben van biztosítva, sőt a 
megállapodások egyben-másban kedvezőbbek is az 
osztrák szerződésnél. Némi késedelmet ax is oko­
zott a szerződés aláírásában, hogy a kormány kí­
vánsága volt a szerződésnek Budapesten való elá- 
irésa, ami azonban a külügyminisztérium illetékes 
férfiainak, főként a külügyi helyzet folytán való 
akadályoztatása miatt eddig nem volt lehetséges, 
de előreláthatólag egy-két héten bőiül az aláírás 
meg fog történni. A kérdést intéző elnök is, a bi­
zottság is meguyug' ássál vette tudomásul a mi­
niszter válaszát,

A privigyei választás. A privigyei választó- 
kerületben vasárnap volt a néppárt jelölő gyűlése, 
amelyen a pártvezetösóg részéről gróf Zichy Ala­
dár elnök vezetésével megjelentek Molnár János, 
Szmrecsányi György és Huszár Károly országgyű­
lési képviselők, továbbá az egész vidék papeáiga -■« 
tanítósága és a köz-égek választópolgárságának 
küldöttségei. Gróf Zichy meleghangú beszédben 
ajánlotta Brfslycnszky Kálmán volt képviselő

jelölését, amihez a nópgyülés egyhangú lelkesedés' 
sei hozzá is járult. Ezután Brtstyentzky elmon­
dotta programmbeszédét. amelyet a választópolgár- 
SrJK»l ***«. m.H Motor,
és Huszár képviselők és JáVorka Janos f^dlel- 
kész beültek. Délben a vendégek tiszteletére ebéd 
volt, délután pedig valamennyien átmentek Ke rn t 
prónára. — A munkapárt jövő vasaruap t arty a 
jelölő-értekezletét.

A közoktatásügyi miniszter itthon. Gróf 
Zichy János kultuszminiszter, aki mar egy hete a 
Sfmmeringen üdül, holnap szabadsdgájvl vissza­
érkezik Budapestre.

Gróf Tisza István elutazott. Gróf Tisza István 
ma Gesztre utazott, ahonnan a jövő hét hétfőjén 
tér ismét vissza a fővárosba

Deák Ferenez emléke. Budapest székesfőváros 
egyik legrégibb polgári egyesülete, a Terézvárosi 
Kaszinó, minden esztendőben Deák Ferenez emlé­
kére ünnepi vacsorát rendez, amelyen kegyelettel 
emlékszik meg Deák Ferenez politikájáról és tevé­
kenységéről. A kaszinó elnöksége ez esztendőben 
gróf Tisza Istvánt kérte fel arra, hogy kezében a 
Deák-serleggel mondja el az ünnepi beszédet. Tisza 
hajlandónak nyilatkozott e felszólításnak eleget 
tenni s az idén a Terézvárosi Kaszinóban ő fogja 
Deák Ferenciről az emlókbeszódot mondani- Az 
ünnepség e hó 22-én, hétfőn eete fél kilencz órakor 
lesi; a Royal-szálló dísztermében.

Szentesítendő törvényjavaslatok. A legfelsőbb 
szentesítés alá kerülő törvéuyjavaslatok átvizsgá­
lására kiküldött bizottság e hó 16-an délután ot
órakor a főrendiház elnöki tanácskozó terme eu
ülést tart. Az ülés tárgya a képviselőitaz áltál 
elfogadott nemzetközi egyezmények összeegyez­
tetése. ___

Függetlenségi mozgalom. A margittai füg­
getlenségi és 43-as politikai kör tegnap tartotta 
rendes közgyűlését, amelyen az uj tisztikart válasz­
tották meg. Elnök lett: dr. Barta Béla. A válasz­
tás után a kor a jövő évi munkaprogrammal tog- 
laikozott s elhatározták, hogy a községi ügyekben 
épp ucv, mint a vármegyénél a párt ezután foko- 
a.tt ellenőrzést fog kifejtem. A párt örömmel 
vette tudomásul ezután a függetleueé-gi partoknak 
a véderőreform ellen való kíméletlen herczát es az 
élt alános, egy enlő és titkos választójogért íoiyo 
küzdelmet.

nyelte iszonyatos kortvokban a pokoli italt.
__ Éljen a báró! Evviva báró! — ordi- ,

tóttá barnaincz rekedt torok, mikor a matróz ; 
üresen tette le a poharat.

A báró félszegen nézett körül,
— Töltsétek — pihegte, nehezen verve 

lélegzetet. Szemére köd borult és bambán vi­
gyorgott.

__Töltsétek a bárónak — ordít attak
egyszerre négyen is és újra szín ültig megtelt
pohara. , ,

__ Te báró — mondta az egyik — ig>
sokkal kedvesebb vagy nekem.

Harmcnikázni kezdtek és daloltak. Most 
már az öreg is ordított. Szánalmasan, gaj 
dolva üvöltött a többivel. Duhaj kedvükkel 
sehogy sem birt lépés tartani.

Visszataszító látvány volt az o szép ősz 
arczát ezek közt az állattá but,ült emberek 
között látni. Fehér szakállán mocskosán 
folyt le a pálinka és nyaka raegroggyantan 
csüggött. mintha le akarná fejét ejteni.

Kinn pedig a csillagos hideg égbolt bí­
borait. Sötét, nagy, leszakadni készülő felhők 
lepték el. Aztán kövér, nehéz pillékben hal­
lani kezdett a hó.

Zengett, zúgott a Duna. Nagyokat rop­
pantak a jégtáblák és visított a viz, mintha 
eleven embertesteket morzsolnának össze a 
fehér, éles malomkövek.

— Hah! Halljátok! — kapta fel a fejet
a báró.

Bambán néztek rá.
— Nem halljátok! ,
És idegesen kezdett mozogni. Szakállá­

ról a piszkot letörölte. Kiegyenesedett.
— Te már megint bolondulsz, báró — 

mondta a nagy matróz. — Igyad!
De az öreg nem ivott. Messze a jegek 

zengésében keserves gyerek sírást hallott.

A többiek üvöltöztek.
_ Te báró. mért szereted a gyerekeket?

— fordult hozzája az egyik.
— A gyerekeket 1 . . .
— Hisz egész csordával jársz.
— Igen. Igen. A gyerekeket . . . Szere­

tem, imádom a gyereket. A kis fiukat. Ma­
gamat szeretem bennük. Szeretem bennük 
azt a kis fiút, aki már nem vagyok. Es nem 
is leszek soha.

— Gyerekek, a báró berúgott — rikol­
totta a legény. — Ez már megint marhasá­
gokat beszél. ..

Az öreg könyökére támaszkodott.. Es 
járt a szája, beszélt, nem törődött vele, hogy 
hallgatják, vagy nem.

.— Soha! Soha! Meg n fiam. Az én fiam. 
Az sincs már, Megette a Duna.

Kinn felszítottak a jegek. Jajgatott a 
viz. Hullott a hó.

— A fiam. A fiam sikít. Nem halljátok!
— Pattant fel a báró.

Me 11 belök te a matróz s az öreg vissza­
esett a padra.

__A fiam sikit. Engedjetek. Megette a
Duna.

— Báró, te marii a vagy — mondta a 
kocsmáros. -- Mi közöd van a gyerekekhez! 
Te részeg diszíió. Más örül, ha nem lát gye­
reket. .

Az öreg könnyesen hallgatott. Máj 1
neki bátorodott.

— Mi közöm van a gyerekekhez! Min­
den gyerek én vagyok. Minden gyerek szem- 
ben magamat látom. Mindenki a gyerekében 
folytatódik tovább. Mindenki a gyerckélion 
él. De én már nem. Én már meghaltam. 
Engem megevett a Duna. Megette a fiamat, 
A fi-a-mat!

Kipirult az arezn. Ordított. Hadonászott.

A Duna újra zengett és újra sikítani
kezdett a viz. , ,, ,

A báró felugrott. Mintha taglóval súj­
tották volna homlokon. Agyát elöntött» a

%Lr _ Engedjetek, a fiam, a fiam sikit ott!
Mint a méüzárcskutyák vetették rája 

magukat a matrózok. De az öreg hatalmas 
erővel lerázta őket.

Kemény, csontos ökle nyomán kék da­
ganatok keltek. Irtózatos robajjal dőlt fel az 
asztal. Csörömpölve zuhantak le az üvegek 
és ixdiarak s a kocsmaszoba padlója mohón 
itta a tócsákba gyűlendő pálinkát.

Kirúgta az ajtót. Hajadonfővel rohant, 
futott a Duna felé.

Mindenkit a rémület merevített meg. 
Tágranyilt szemekkel, öfiszcwaoruK szívvel 
álltak az ajtóban. Nem bírtak mozdulni.

A báró, mintha csak országút volna a 
Duna, mely kanyarogva a sötét égbe. fut, 
szaladt, a fehér, csillogó jeges utón. Porzott 
a hó utána. Mintha estist homokot szórnának 
lábai nyomán.

És ime, az országút másik végéről pe­
dig gyors tij.'egéssel egy szőke kis fin futott 
feléje, kitárt karokkal. Aztán utána megint 
cgv kis fin, majd száz fiú, ezer fin sok ezer 
apró ember gyors lába dobogtatta a Duna 
jegét.

És n részeg, mámoros matrózok álltak, 
hitetlenül, némán. Kidülledt szemekkel néz­
tek, bámulták a csodát.

A Duna zengett. Zúgtak a jégtáblák, 
jajgatott a viz <« a bolond báró szaladt, ro­
hant n Dunán, utána a kis fin, ezer fiú, mil­
lió apró kicsi emberke, akiket megevett a 
kavargó, zokogó, örök-éhes szörnyű viz.

• v ■
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Inog a „kanczellár“.
e— A költségvetési vita végén. -*

ti ivek a politika világából.
^ Budapest, január 15.

.Ma ismét felmerült s hivatalos csúfol at 
tv.attal nem követte nyomon a magyar fülnek 
, ]y kellemesen csengő liirt. hogy- gróf A ehren* 
lkai megbukott. Állítólag már be is adta volna 
a királynak lemondó kérvényét, s elvben máris 
elintézést nyert volna. A delegáczió tavaszi 
ülésszakán ugyan még valószínűleg meg fog 
jelenni a „kanczellár", de ez lesz az utóim 
közszereplése. Hattyúdala után Aehrenthal a 
balsikerekkel iól kiérdemelt penzióba fog vo- 
rulni. — a magyar politikai közvélemény nagy 
megkönnyebbülésére.

A magyar belpolitikában egyelőre fordu­
lat még nem várható. Gróf Khucn-Hcdcrvary 
miniszterelnök teljes felgyógyulásáig, ami 
saját bevallóba szerint is ceak e hónap végére 
tehető, semmiféle campagne vagy akczió nem 
várható a munkapárt, részéről, sent a harca ki­
éles itése, sem a béke közvetítésére vonatko­
zóan. Hz a magy arázata különben annak is, 
hogy a munkapárt vezetősége a budget és az 
appropriáczió elfogadása után a parlamentnek 
újabb munkaanyagot akar adni az ..egye» 
igazságügyi szervezeti és eljárási szabályok mó­
dosításáról" szóló törvényjavaslat tárgyaltata- 
sával, ami bizonyára hosszabb vitát fog elő­
idézni a mi túlnyomóan jogász parlamentünk­
ben. Valószínű, hogy ez a vita ki fogja töl­
teni a január utolsó harmadát, úgy hogy ami­
kor február elején ismét napirendre fog ke­
rülni a v^derőreform, már a miniszterelnök 
újra a helyén lehet. Természetesen ez osak a 
többségnek fontos, — ha fontos, — mert az 
ellenzék mindenképja-n ée bárkivel szemben 
a legerősebb harezot fogja megint proklamalni, 
ha katonai téren nem kapunk kielégítő enged­
ményeket.

Mai híreink itt következnek:
A miniszterelnök itthon marad.

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök su- 
Ivos szemoperáczióját jóformán teljesen kihe­
verte a budai palotájában szívesen fogadja a 
„ütiin érkező látogatókat. A lábadozó miniszter­
elnök rendszerint egyik kis szalonban időzik. 
Karos-zeke háttal áll az ablaknak, amely előtt 
egv zöld paravan áll, hogy a világosság egvenes 
behatolását megakadályozza, do ennek ellenére 
jB teljesen beragvneják a napsugarak a szobát- 
Héderváry most egy nagy papaszemet hont, 
-zélcs hamuszürke ellenző üveglemezekkel, vé­
dőimül a vakító verőfény ellen. A immsztm- 
vlnök minden vendége oh udvariasan az ajtói, 
megy azután a kaross zekebe ni; előtte egv as .
• alka a mohén a király sajat alairasaval ella'ut 
fényképe áll. Beszélgetée közben lvhuen min-
1w « ormótlan W««™«'! *»S*g*' Äj 
bizonvára nem szívesen visel, majd k. i, jelent..

_ Istennek, uchanv nap múlva mt_-
hanom a végitges fehér szemüvegemet, amelv- 
ívc-l már többször tettem kísérletet s azután ez 

, ajpr-iám nw’gdijba korul.J 80Egv hiríaSró előtt, aki tegnap fölkereste 
a rokonvaleszczeus államfértuit a miniszterei- 
rök a maca dolgáról igv nyilatkozott.

— Néhány nap múlva -- mondotta cgv 
Kézlegvintés kíséretében, amelynek Mt keik;« 
jeleznie, hogy immár mindenen túl van

I . .-1 V»ivómiiködf'?'

Martinban vagy Beaulieu-ben üdülést keresni, 
azt vetette Mézbe, vájjon nem volna-e helye­
sebb. ha a miniszterelnök erre az időre a 
jtiviera vagy- az Adria partjain pihenne^ meg. 
Héderváry azonban nem volt ezen a vélemé­
nyen :

— Eszembe sem, jut, ■—* válaszolta, ■— 
itthon maradok, ahol a legjobb ápolásban van 
részem s ahol, ha akarom, a legnagyobb nyu­
galmat találhatom.

Félhivatalosan jelentik: József föherczeg va­
sárnap meglátogatta a miniszterelnökségi palota- 
kan gróf Khuen-Héderváry Károly miniszter­
elnököt, hogy örömének adjon kifejezést a minisz­
terelnökön sikeresen végzett operáez.ó s a tartós 
javulás fölött, A főherctog délelőtt tizenegy óra­
kor érkezett meg és majdnem félórát töltött cl « 
miniszterelnöknél. Gróf Iíédorváry állapota egyéb­
ként vátozatlanul a legjobb.

— is-

Hitem, hog y mnuar vege eht borát a, i 
kozott a munkává, ti klóban vam * r*rhme£ 
lm megjelenhetnék. Orvosom -zigoru kivan
-ágára a politika izgalmaitól meg egy vietQ

hrtózhidvnni kell amplv
A h'irlapiró. vzch.zva ama hmc áru 

szerint a miuirztcrelnök kénytelen volna l ap

A külügyminiszter lemondott?
Becsből jelentik, hogy a ,,Zeit" a követ­

kezőket irja:
Gróf Aehrenthal a múlt hét végén, mi­

előtt a Semmeringre utazott, kihal Iga fison je­
lent meg a királynál s elbocsát tatását kérte.
.4 király tudomásul vette kérelmét, amelyet 
Aehrenthal gyengült egészségi állapotával | 
okolt meg és abban állapodott meg gróf 
A ehren th a Hal, hogy ez addig, amíg a delegá- 
cziók ismét összeülnek, a Semmeringen ma­
rad. s legkésőbb a delegácziók ülésszakának 
végeztével visszalép. Aehrenthal utódjául gróf 
Berehtold Lipót, volt szentpétervári nagyköve­
tet emlegetik.

Egy marik bécsi forrásunk ezt adja hírül: 
„Ma széliében keringtek olyan hírek, 

hogy gróf Aehrenthal tényleg le akar mondám. 
Ezzel szemben megállapítható, hogy a közös 
külügyminiszter már csak egy hétig marad a 
tiemmeringen s onnan visszatérve, ismét át­
veszi hivatalának vezetését. Gróf Aehrenthal 
kitünően érzi magát, mióta a Semmeringen 
vág,, nem konzultált orvost e noha dermesztő 
a hideg, naponta nagyobb kirándulásokat tesz 
feleségével nyílt szánkón. Becsből esak a leg­
fontosabb ügyekről referálnak, hogy a külügy­
miniszter teljesen egészsége helyreállításának 
szentelhesse minden idejét. Ma megérkezett 

' gróf Szapáry köve teégi tanácsos, hogy egyes 
I ügyekről előterjesztést tegyen “

4 külügyminiszter-válságról felmerült újabb 
, verziókkal kapcsolatosan nem érdektelen felemlí­

teni, logy az osztrák keresztcnyszoczialisták dol- 
! goznak a legagilisebben Aehrenthal ellen. így a 
I múlt héten báró Fuchs, a párt vezére egy salzburgi 
I nópgyüléscn hevesen támadta a „kanczellárt“ s vé­

delmére kelt Conrad volt vezérkari főnöknek, azt a 
látszatot keltve, mintha Lueger örökösei mögött 
egyenest Ferencz Ferdinand trónörökös rejtőznék. 
Ezzel az epizóddal foglalkozik legutóbbi számában 
a magyar kormányhoz köz*?] álló „P. Lloyd" s elég 
érthetően a következő széljegyzettel kommentálja:

„Politikai körökben tudják, hogy Fuchs 
beszéde sugalmazott beszéd volt, sőt azt is 
tudják, hogy ki a sugalmazó.“

Jellemző, hogy a kormány esti lapja, ha nem 
is felhatalmazás alapján, sietve kijelenti, hogy a 
Lloyd idézett passzusa mögött „a magyar kormányt 

I keresni senkinek jógáiban nem áll.“ Csodálatos, 
hogy ilyen csekélységtől is mily szörnyen meg­
ijedtek.

Lukács László és a Justh-párt.
A munkapárt belső dolgairól rendesem jól ér 

tesült laptársunk, a „N. P. J.“ vasárnapi vezór- 
vzikkében a közel jö\u politikai bizonytalanságai 
ról s a parlamenti munkarendet veszélyeztető je- 
lerlégekről elmélkedik. Ezek során kitér a Justh- 
párt teljesen intranzigcus magatartására s a többi 
közt ezeket az érdekes megjegyzéseket teszi:

„Justhvk obstruálnak. Miért és mily czé’.lal? 
Nyilván azért, nert. arra számítanak, hogy a több- 
„ég kormányában üt,5 pénzügyminiszter segítségévét 
szét fogjak robbantani, ezt a többségét es ugyan­
csak e:. államférfin segítségével m'iguh lúgnál; le­

jutni a hatalomba. Mi, ha éppen kívánják, szívesen 
eltiszszük, hogy Justhél; eme reménye tisztán agy­
rém. De, hogy kompetens oldalról bármi is történt 
volna Justhck ez agyrémének elriasztására, arról 
mit sem tudunk. Mint ismeretes, mielőtt még a 
Khuen-kabinet megalakult volna, Lukács nemcsak 
szoros érintkezésben állott Justliékkal, hanem a 
segítségükkel kormányt is akart alakítani. Azóta 
mint meglévő tényt szerepeltetik, hogy nem sza­
kadt el a szál Justhck és Lukács közt, sőt egyúttal 
köztudomású az is, hogy maga „a munkapárt is 
két táborból áll, amelyek közül az egyik a pénzügy­
minisztert tartja a jövő emberének.” Mindezekből n 
„N. P. J.“ azt a következtetést vonja le, hogy ezek 
a viszonyok táplálják az obstrukezió reményeit és 
ezek teszik .érthetővé az ellentállás abnormális szí­
vósságát.

A „Journal^ fejtegetéseihez a magunk részé­
ről csak annyit füzünk, hogy aggodalmaskodó 
laptársunk részéről sürgetett czáfolat „Justhék 

! agyrémének elriasztására“, — ma estig sem érke­
zett meg.

Az appropriáczié.
A költségvetés vitája holaajj véget ér. úgy, 

hogy Lukacs László pénzügyminiszter holnap már 
beterjesztheti az appropriácziós törvényjavaslatot, 
amelyet, ha kedden este letárgyal a pénzügyi bi­
zottság és szerdán a Ház elő terjesztik a bizottság 
jelentését, csütörtökre napirendre is lehet tűzni.
Az appropriáczié vitája szintén nem lesz túlságos 
hosszú és annak befejeztével végleg le van bonyo­
lítva a pártok között a múlt év november 8-án 
létrejött fegyverszünet. Hogy azután mi történjék, 
az a kormányon malik. „Az ellenzék arra is meg­
adja neki az alkalmat — irja a Justh-párt orgá­
numa .— hogy rögtön megkezdhesse a harezot a 
véderő javaslat ért, de arra is, hogy esetleg egy pár 
Hasznos, helyes törvényjavaslatot is letárgyaltal- 
nasson a hares újból való kitörése előtt. Annyi bi­
zonyos, hogy a függetlenségi és 48-as párt, amely 
kedden este értekezletre gyűl össze, a hét közepé- 
tö’ fogva már teljes harczkészséggel várja a to­
vábbi fejleményeket és az is kétségtelen, hogy az 
ellenzék többi harezos elemei szintén készen fognak 
állam a küzdelem f dyt utasára.”

Mint félhivatalosan jelentik, Lukács László 
pénzügyminiszter, amennyiben a képviselőház a 
pénzügyi költségvetést a holnapi ülésen elintézne, 
benyújtja az appropriácziós törvényjavaslatot, ame­
lyet a képviselőüláz pénzügyi bizottsága szerda dél­
után öt órára kitűzött ülésén fog tárgyalás alá 
■venni. A képviselőkáz plénumának napirendjére 
az appropriácziós törvényjavaslat szombaton, vagy 
amennyiben a Ház esetleg úgy határozna, pénteken 
kerül.

A munkapárt értekezlete.
Az országgyűlési nemzeti munkapárt ma este. 

báré fíhillány Imre elnöklésével értekezletet tar­
tott. Gróf Wickcnburg Márk előadó ismertette az 
egyes pénzforgalmi eszközók szaporításáról, továboá 
az érme- és pénzrendszerre vonatkozolag kötött ée 
a múlt évben meghosszabbít ott szerződést kiegé­
szítő újabb pót szerződést. A két javaslatot hozzá­
szólás nélkül egyhangúlag elfogadták. A mezőgaz­
dasági ügyeknek a törvényhatóságoknál való intá- 

j zésóról szóló javaslatot Pirkner János előadó 
távollétében Kazy János államtitkár ismertette, 

j A hajösszeütközésekre, továbbá a tengeri segély- 
: nyújtásra vs mentesre neyvo bizonyos szabályos.
! egységesítése czéljából létrejött két nemzetközi 
! egyezményt, a leány-kereskedés, továbbá a fajtalan 
I közlemények forgalmának elnyomása végett Pária- 

ban létrejött nemzetközi megállapodásokat, vala­
mint a belügyi és az igazságügyi miniszterek 
jelentését a bűnvádi perrendtartás életbeléptetéséie 

I vonatkozólag, amelyeket Heinrich Antal ismerte- 
I tett, az értekedet egyhangúlag elfogadta.

A munkapárt holnap este héft órakor lemet 
értekezletet tart, amelynek napirendje e követ­
kező: 1. A Montenegróval 1011. január havában 
kötött kereskedelmi és hajózási szerződés bcez;hóe­
kézéséről szóló törvényjavaslat. 2. A konzuli bírás­
kodás szabályozásáról szóló törvény hatályának 
meghosszabbítása 8. Egyes igazságügyi szervezeti 
és eljárási, szabályok módosításáról szóló törvény- 
javaslat.

A kormánypártnak ez a programmja orva 
enged következtetni, hogy mind e' javaslatokat.

V Vp.V
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köztük a valószínűen hosszabb vitát igényli szex 
vezeti és eljárási javaslatot is, még a véderörcform 
nak újabb napirendre tűzése előtt akarja elintézni

A sorozások elhalasztása.
A sorozás elhalasztásáért a külügyminiszter 

lapja, a ,,Fremdenblatt“ újabban az osztrák hely­
zetet okolja s legutóbbi számában erre Vonatkozóan 
a következőket írja: ,

„A tárgyi és bizonyos mértékben technika: 
okokból szükségessé váló fpsorozások elfwthftlcsí­
ről a napokban megjelent közlések elvétve teljésen 
helyfélen megy.-vázatokra adtak alkalmat. Az ügy 
egész hisztorikurnát vázolja ezután a láp és végűi 
a következüket, mondja: Minden más felfogással 
szemben megállapítható, hogy a fősorozá* elhalnsz 
tásár.ál kizárólag oly szempontok voltak irányadók, 
amelyek az ausztriai helyzetből folytai' és amelyek 
ezáltal kellőképpen indokok.a is vannak. Ha annak 
az aggodalomnak adunk kifejezést, hogy a sorozá­
soknak a rendes 'időponton túl való elhalasztása 
a sorozásra kötelezettekre nézve hátrányos követel­
ményekkel járna, a számba jövö tényezőkön ál!, 
hogy a véderöieform javaslatának" mihamarább', 
parlamenti elintézése révén ezeket áz aggodalom­
má1 előrelátott remfellenességeket lehetőleg csekély 
mértékre szorítsák “

Perczel Dezső nem lesz báró.
Félhivatalosan közük: ..A 31—g m<a este ve- 

feerezikkben foglalkozik azzal a híreszteléssel, 
amely az Utóbbi napokban hol az egyik, hol a 
másik ellenzéki lapban bukkant, fel és arról szól, 
hogy Perczel Dezső, a nemzeti munkapárt elnöke, 
bárói rangra emeltetett vagy ilyen kitüntetésre 
javaslatba" hozatott volna. Illetékes helyen n leg­
határozottabban kijelentik, hogy ez a híresztelés, 
akár befejezett tényről, akár tervről szólt, nem 
egyéb, mint minden alapot nélkülöző mende­
monda,”

Harcz a választójogért.
A Reform Klub választójogi előadássorozatá- 

han hétfőn este dr. Ktinfi Zsigmond a választójog 
általánosságáról tartott előadásával szerepelt. 
Kunfi kifejtette, hogy..ez általános választójog -fo­
galma alatt tulajdonképen csak oly demokratikus 
választójog érthető, amely a oraisusnak minden 
formáját, kizárja és amelynél a választás . szabad­
ságát titkossággal biztosítják. Konzervatív Írók é-s 
politikusok szokták mondani, hogy általános vá­
lasztójog tulajdonképen nem Is létezik." mert vala­
milyen korlátja a választójognak mindenütt van 
és mihelyt korlátozva van a választójog, már meg- 
eyiin-t általános is lenni. Csakhogy az általános 
választójog nem egy bölcsészeti fogalom, hanem 
egy politikai tény. Általános választójog ez: min­
den felnőtt férfi és nő azon joga, hogy törvény­
hozókat, képviselőkét választhasson. Nagyjában 
azok azok. akik demokratikus választójogot akar­
nak, bizonyos korlátozásokat megengedhetőknek 
tartva, általános választójognak fogadnak el egy 
olyan törtvényt, nme’y a jogot 24 éves korhatár­
hoz és a férfinemhez való tartozáshoz köti. F.y az 
a létminimum, amelynél még lehet általános vá­
lasztójogról beszélni. Szóló azonban nem fogadja 
el egyik korlátozást sem. A húsz éves életkoron 
kívül nincs »ziikség más korlátozásra. A népesség 
túlnyomó része ebben az életkorban már önálló 
keresettel hír. a termeiéi munkának igen fontos 
tényezője. A busz éves férfi, mint katona az állam 
területi irvteetitásának, jogúnak s jogrendjének vé­
delmezője. A huszadik életévet betöltő nö pedig 
érett a családalapításra, a gyermekszülés és neve­
lési felelősség-teljes munkájára, bizonvára kellő tu­
lajdonsággal rendelkezik tehát arra is, hogy a leg­
elemibb polgári jogokat gyakorolja., A mai vá­
lasztójog ■ nem ismeri az egyhelyben való lakást at 
állandó tűzhelyet, a radikális választójog hívei e 
tekintetben konzervativek kívánnak maradni. Az 
általános választójognak másik korlátozása: kul- 
turcensus. E tekintetben is ragaszkodunk a ma ér­
vényes választójoghoz. Szerinte an analfabétizmus 
csökkenése nem hozta magával a parlament szín­
vonalának emelkedését. Ha műveltsége nincs is 
mindenkinek, érdekei feltétlenül vannak, a politi­
kában pedig az csz16l,vérdekckíu:k. kel! mérkőzniük.
A kultureensust elvetendőnok tartja azért is, mert 
az állam, mint iskolafen!ártó nem teljesíti felada­
tát, Az iskolát nem építő állam és a felnőttek 
munkáját szűkösén fizető munkáltatók tenyésztik 
; z, Írástudatlanokat, és éppen nekik nincs jegük 
a:: ő biinük'rt n politikai jogokból való kizárás 
büntetésével sújtani a polgárait. Kétségtelen, hogy 
az ádam a legnagyobb zavarokba és a legnagyobb 
válságokba jutna, ha cg.v őszszol az összes iskola­

I kötelesek eleget tépnének a törvény rendelkezés 5- 
• nek és helyüket követelnék az iskolában. Ennek az 

államnak gondolnia sem szabad array hogy az 
iskolavégzettséget bármily ezimen megkövetelhesse 
a választójogban részesülőktől. Fejtegetéseit azzal 
fejezi he. hogy a szabadságnak általában és a vá­
lasztójogi demokráfziának is megvan az a nagy­
szerű tulajdonsága, hogy — mint Lassale szava 
szerint Achilles lándzsája — úgy ő is maga gyó­
gyítja azokat a sebeket, amelyeket tit. — Sokáig 
tartó taps és lelkes éljenzés követte Kunfi előadá­
séi. amely után a Reform Klub helyiségeiben tlir- 
sasvaesora volt, ahol Kunéit, több felköszöntőben 
ünnepelték.

A Választójog Országos Szövetségének végre­
hajtó bizottságát Jnsth Gyula elnök 17-én, szerdán 
este fél 7-re gyűlésre hívta egybe. Az ülés tárgya: 
a miniszterelnökhöz, intézendő választójogi körirst 
tárgyalása. Az ülésen az előadó dr. Bánat Zoltán 
lesz, aki a memorandumot a szövetség megbízásá­
ból szerkesztette.

A horvát jogpárt akrziója,
Zágrábból jelentik: A horvátoklakta orszá­

gok jogpártjainak központi bizottsága Zágrábban 
tegnap kezdett konferencziáját ma rekesztették 
be. Ez alkalomból kommünikét adta ki, amelyben 
a" konferenezia következő határozatairól adnak 
közlést: „Tekintettel a német nyelv fő uralmára 
és a boszniai és hérczegovinai autochton lakos­
ságra ebből háramló károkra, a párt főtanácsa 
azt a tanácsót adja a jögpárt hiveinek. hogy a 
nyelvkérdés végleges érdemleges elintézését meg 
nem várva, törekedjenek oda. hogy egyesült erő­
vel elsősorban az idegen nyelvek és az idegen 
érdekeket szorítsák ki az. országokból. A párt- 
vezetőség helyesli a pártok magatartását, a leg­
utóbbi horvátországi választások alkalmával. A 
jogpárt minden politikai és közjogi kérdésben 
programmjának megfelelően működik és a maga 
erejének gyarapítására törekszik. Ezért sohasem 
támoeathata sem aktive, sem passzíve a kiegye­
zési rezsim és pártjainak képviselőit és hiveit,“ — 
Pártkörökből származó hirelc szerint a párt nagy­
tanácsa legközelebbi konfereneziáját pünkösdkor 
Szerajevóban fogja megtartani.

Budapest, január 15.
A boszniai tarfománygyülés. Szarajevóból je­

lenük: A boszniai tartománygyülés egy havi szü­
net után rrra "ismét, -megkezdte tanácskozásait, A 
hdyzet azon ten még mindig nem tisztult, dáéZáfi 
annak, hogy bizonyos tekintetben a pártok han­
gulata sokkal kedvezőbb, miután az országos tanács 
küldöttsége Becslől kedvező híreket, hozott, melye­
ket aa egész országban megelégedéssel fogadnak.
A legsürgősebb kérdés mindenekelőtt munkrtbl >kk 
létesítése, még pedig mindhárom vallásfelekezethez 
tartozó képviselők közreműködésével. Csak igv 
volna lehets'-ges a tartománygyülésben uralkodó 
helyzetből kibontakozni. A tanácskozások minőoz- 
ideic pozitív eredményűyol nem jártak, politikái 
körökben azonban a Vallásközi munkapárt létrejöt­
téken határozottan bíznak. A legközelebbi napok ! 
meghozzák majd p döntést, arra nézve, vájjon sike­
rűbe a 1artómánygyülést ily módon munkaképessé 
tenni.

Intcrpellárzió a szeszadótiirvény végrehajtá­
sáról. Hegyi Árpid az 1908. évi szeszadótörvény 
végrehajtásáról ma interpeliácziót jegyzett be az 
interpeláeziós könyvbe.

Románia politikai válság előtt. Bukarestből 
Írják: Románia újra politikai válság előtt. áll. A 
kétségtelenül lármás visszhangu választásokon a 
többségre jutott demokraták elvi vezérük. Carp 
Péter miniszterelnök vezetésével nagy akczióba 
fogtak, hogy azokat a hibákat, amelyeket szerin­
tük az elmúlt politikai regime elkövetett, kiope­
rálják. Ez az nkezió erőteljes oppoziczióra szori- 
tutta az ellenzék vezéreit, akik Tace Jonescu volt 
igazságügy miniszter vezetése alatt álló konzerva­
tív demokratákat és a Bratianu Jonel volt mi­
niszterelnök vezette liberálisokat egy táborba tö­
möritette. Az egy esült .ellenzék deczember hó 19-én 
n.vilt képviselőházi ülésen a képviselői szaba.lje- 
gyeket az elnöki asztalra helyezte és úgy a képvi­
selőházban, mint a felsoházban vezéreik által fel­
olvasott ünneplés.és protestáló nyilatkozat után 
valamennyi képviselő mandátumáról lemondott.
A parlament a lemondásokat nem vette tudomásul, 
azonban az ellenzéki képviselők és szenátorok a 
parlaent ülésein nem jelentek meg, ezzel kifejezni 
akarván, hogy a műi többséig bármely intézkedé­
sét nikotin« nyel Hűtősnek tekinti# A parlamenten 
kívül azonban a legnagyobb mértékben folyik a 
lmrcz a kőzveleméy megnyerésére és a vidéken le­
folyó népgyiilóseken erőteljes harezra hívják fel 
pártfeleiket az ellenzék vezérei. Eddig 30 néipgyü- 
lcst tartottak az ország különböző részeiben és

január 21-ére országos általános meetinget hivott 
össze az ellenzék. E meeting után tiltakozó fel­
iratot juttatnak a király elé.

A két utolsó tárcza.
«— Hazai Samu a hadseregről —*

rA ícépviselöház ülése.
Budapest, január 15.

Á képviselőit áz mostanában nagyon szor­
galmas. Múlt csütörtök óta. vagyie négy nap 
alatt végzett az igazságügyi- ét- a honvéd- 
tárczával, egy egéez erreg nemzetközi egyez- 
ménynvel, sőt. ma már a pénzügyi tárcza meg­
vitatásába ie belefogott, úgy hogy holnap a 
költségvetés minden részlete elintézést, nyer 
s már csak az appropriáczió marad hátra.

Alá mindenekelőtt a honvédelmi előirány­
zat körül támadt, szóéra tát, fejezték Ive, amely­
ben Polónyi Géza, gróf Bntthifá-ny Tivadar és 
Hazai. Samu honvédelmi miniszter vettek 
részt. A rokonszenves miniszter ezúttal is Hjbb 
jóakaratot és lelkesedést mutatott, mint ameny- 
nyi érvet tudott sorakoztatni a hadsereg vé­
delmében. De a legcsodálatosabb az a védelem 
volt, amelyben báró Solymossy Ödön előadó 
r-észesitette Auffenberg hadügyminisztert, 
mondván, hogy bizony a munkapárt bizalmat­
lan lett. volna Sohönaioh utódjában, ha a mi­
niszterelnök, aki végre is" a többség vezére, 
meg nem magvarázta volna, hogy bízni illik 
a közös miniszterben.

Az ülés végén áttértek a pénzügyi tár- 
czára, amelynek a vitáját Hegedűs Lóránt elő­
adó vezette be. Utána Désy Zoltán, a Kossuth- 
párt, kiváló és n agy tudású alelnöke gyakorolt 
erőteljes kritikát a kormány fináüezpolitikája 
fölött, s tartalmas fejtegetései az ellenzék osz­
tatlan tetszését váltották ki.

Részletes tudósításunk a következő-

Forma ütiaofc.
Návay Lajos elnök féltizenegy órakor nyitja 

meg az ülést. ■ ,
A múlt ülós jegyrököDy vét hozzászólás nélkül

hitelesítik, > •
Beöthy László kereskedelmi miniszter ég 

Sipos Orbán mandátumát véglegesen igazolták
A Szerbiával és Bulgáriával kötött nemzetközi 

egyezményeket harmadszori olvasásban is elfo­
gadják.

A javaslatokat hozzájárulás végett a főrendi­
házhoz teszik á:.

Következett, a honvédelmi tárcza költségveté­
sének tárgyalása

A honvéd-táreza.
Polónyi Géza: A pártonkivüli függetlensé­

giek nevében kijelenti, hogy bizalmatlanságból 
nem fogadják el a honvédelmi költségvetést. Kö­
veteli, hogy a honvédelmi miniszter terjeszaze elő 
ez ujonciáüitásra vonatkor» statisztikái. Követeli 
a békelétszámnak törvényben Való megáilapitésát. 
Harmadik kérdése a póttartalékosokat érintő 1888. 
évi 18. törvényozikk interpretáeziőjára vonatko-i 

z^k. Ez egy kényes dolog, amelyet tisztázni kell. 
Nem hiszi, hogy volna magyar ember, aki segéd­
kezet nyújtana az alkotmány kijátszásához, mert 
e tekintetben szomorú példákat láthatunk a tör­
ténelemben. Beszél ezután az altiszti kérdésről, 
majd a Kiképzésről és azt fejtegeti, hogy F rán­
éz iaorez ágban milyen előnyös a katonaságnál a 
léképade.

Ugrón Zoltán: BcrLitz-módszer szerint (De­
rültség.)

Polónyi Géza: Van egy hivatásos tiszti­
karunk, most akarnak osinálni agy hivatásos 
altisztikart a oltói mar igazan nincs metsző a 
zsoldos, tehát úgyszólván hivatásos hadsereg. Meg 
nyugtati<t Kér etra, hogy a hadsereg, amelyért 
olyan óriási áblozatot hozunk, a magar nemzeti 
államwzme ezéljait fogja szolgálni, magyar lesz 
nyelvében és szellemében. Választ kér kérdéseire 
a minisztertől, a javaslatot nem fogadja ol. (He­
lyeslés a baloldalon.)

Gróf Batthyány Tivadar: Osztozik abbén a 
nézetben, hogy mi se Olaszországgal, se máj 
állammal nőm akarunk háborút. De viszont Olasz­
országnak is kerülni kellene minden provokációét 
s ebő sorban be kellene szüntetni a carnizonok ,*s 
határok megerősítését. Ozáíolja a honvédelmi 
miniss.-brnek :>/" az állítását, hogy n közös had­
sereg fentar’ -n olcsóbb, mintha önálló hadsereget 
állítanánk fel. lie önálló hadseregünk volna, a 
szükséges fel'zrreléseket <’«; anyagokat bízonyír.i 
lem Ausztriából szereznénk be. Kőszegen tuags
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lát ra a király gyakorlatok alkalmával, hogy ogy 
divíziót németül, magyarul és horvátul vezényel­
tek és az ott levő tisztek kijelentése szerint ebből 
nem lett semmi veszedelem. Ahogy kormány az 
altiszti kérdést akarja megoldani, úgy egyenesen 
a demoralizácziót viszi be a hadseregbe. (Zaj és 
beszélgetés a jobboldalon.) Miután szakszerű tár­
gyalás nem kell. nekünk hazafias kötelességünk, 
hogy olyan urra tereljük ezt a dologtalan parla­
mentet, mely kizökkenti a mostani muukát.lanság- 
ból. (Nagy zaj.) A javaslatot, mivel bizalmatlan 
a kormánynval sremben, nem fogadja el. (Helyes­
lés ős éljenzés a baloldalon.)

Polcnyi Géza félreértett szavait világosítja 
meg. Idézi a miniszter szavait, amelyekkel kijelen 
tette, hogy a véderő javaslat életbelépése után hat 
vanezev főnyi lesz a honvédség békelétozáma. Vala­
hányszor az adatokat kezünkbe vesszük, mindig 
más számokat kapunk. Ez is igazolja azt a kíván- 
-ágát, hogy a békelétszámot törvényben kell meg- 
álianitani

Elnök a vita bezárása után öt perez szüne­
tet ad.

Szünet után Beöthy Pál alelnök újra meg­
nyitja az illést

A honvédelmi miniszter beszéde.
Hazai Samu honvédelmi miniszter reflektál 

ezután a vita során elhangzottakra. Bakonyi Samu 
határozati javaslatát elfogadja. A katonai kérdé­
sekről mar többször nyilatkozott, most újat nem 
tud mondani, legföljebb csak ismétlésekbe bocsát­
kozhatnék. Gróf Somseich Tihamér kifogásolta, 
hogy egye« magyar csapatok Ausztriában vaunak 
elhelyezve s ebben ezclzatosságot lát. A szóló nem 
1st ebben ezélzatoseágot. Az elhelyezést a mozgo^ 
sitás gyors keresztülvitele magyarázza most. Utal 
a geográfiái helyzetre, amelyben Ausztria-Magyar- 
ország van. Mi belterület vagyunk, Ausztria pedi* 
a külterület, ezért ezt a részt kell jobban rnecem
Giteni , ...Polónyi Géza: De gazdaságilag nagy hát­
ránya van.

Hazai Samu honvédelmi miniszter: Elismeri, 
hogy ez gazdaságilag káros. Bakonyi Samu fejt*- 
getéseire válaszolva megjegyzi, hogy Bakonyi a 
szervezet tekintetében olyan kifogásokat tett, ame­
lyek nem esnek az 5 hatáskörébe. A magyar királyi 
honvédség most önálló hadsereg jellegével nem bir, 
tehát nem is bírhat azokkal az attribútumokkal, 
amelyekkel az önálló hadsereg nem bir. Azért nincs 
Önálló vezérkara, azért nincs műszaki csapata sem. 
Polónyi Géza szerint a magyar ce osztrák honvéd 
régben a paritás nincs meg.

Polónyi Géza: Aránylagos paritás!
Holló Lajos: Kötelességszerü paritás!
Hazai Samu honvédelmi miniszter: A hon­

védség fejlesztései torén mind a két országnak szu- 
ve'én joga van határozni « nincs szükség arra, 
ho'gv a két honvédség között közös ügyet teremt­
sünk. (Zaj a baloldalon.)

Polónyi Géza: A pragmatika szarkeziónak
tessék eleget tenni. ..................

Hazai Samu honvédelmi miniszter: Elismeri,
hogv Ausztria előnyben van azzal, hocv nem a né­
pesség arányában számítjuk a honvtd&og legcny- 
régét. De hátha egyszer Ausztria azt mondja, hogy 
reki nincs szüksége honvédségre. • .

Polónyi Géza: Akkor közös hadsereget kell
kiállítania. . ., i

Holló Lajos: A pragmatika szankciónak
eleget kell tenniök. . .

Hazai Samu honvédelmi miniszter: Ha gazda­
ságilag firtatjuk a dolgot, lehet, hogy Ausztria job­
ban jár. Az ellenzék számítása azonban. így is 
rektifikáczióra szorul. Az ellenzék szónokai szerint 
Ausztriának 33.000 főnvi létszámot kellene kialli 
tania. Ez nem áll. Minden számításnak megvannak 
a maga finom vonásai Csak például hozza föl. hogy 
Ausztriában ezer emberrel többet tartanak ris=-'.
mint Magynrországor

Polónyi Géza: De ez nincs ám biztosítva. 
Hazai Samu honvédelmi miniszter: Ezzel . a 

példával azt akarja csak igazolni, hogy ezt a kér­
dést plajbászszal és papiroson nem lehet elintczut. 

Pclónyi Géza: Én a miniszter ur plajbászával
«ámítottam. (Derültség.) . ,

Hazai Samu honvédelmi miniszter: As a
tirzti kérdés elsősorban katonai kérdés s csak any­
aiban tartozik a parlament elé, hogy kétes-e a 
hadsereg a mai létszámmal hivatalnak megfelel i, 
egyébként az altiszti kérdés pénzkérdés. Az altiszti 
kérdésről majd a véderöreform tárgyalása során 
fog bővebben nyilatkozni. Ami azt a knansag - 
illeti, hegy lékeiét »zám törvényben állapíttass , 
meg. megjegyzi, liocv a bé*elétszam néni egy • 
mint az ujonezok száma szorozva a szolgála i >M’" 
vei. A költségvetési létszám azonban nagyobb, mer
vannak, akik önként szolgálnak. Lehet, hogy e.
usak teoretikus mephatározás, f?.a8Z^ri*n vvttí 
éVicelóts/ilm kontingentál*»*. Az 1888. ovii W IIk 
i.-ez. megalkotásakor senkinek sem jutott eszcDa 
lalami alkotmánysértést elkövetni»

EGYETÉRTÉS
Holló Lajos: A gyakorlatban megcsinálták!
Hazai Samu honvédelmi miniszter megjegyzi, 

hogy e tekintetben a miniszterelnök vállalja a fe­
lelősséget. (Nagy derültség a baloldalon.) Ma is 
allja azt az állítását, hogy az önálló hadsereg többe 
kerülne, mint a közös hadsereg. (Ellentmondás 
a baloldalon.) Anuiro nem válaszolt, majd a véderő­
vita" során fog válaszolni. Kéri a költségvetés el­
fogadását. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

A munkapárt és Auffenberg.
Solymossy Ödön előadó reflektál Bakonyi 

Samunak a munkapártnak a delegáczióbau a kül­
ügyminiszterrel és hadügyminiszterrel szemben ta­
il úri ton magatartásáról mondott kritikájára. Kifo­
gásolta Bakonyi, hogy a munkapártiak élesen tá­
madták a hadügyminisztert s a miniszterelnök be- 
e/ilde után nyomban lecsondesedtek. Erre ázz a 
megjegyzése, hogy a miniszterelnök a munkapárt 
vezére (Derültség.) s az ö szavaiban megnyugod­
nak. Különben is a hadügyminiszter csak most fog­
lalta el állását s ha mindjárt bizalmat szavaztak 
volna neki, akkor az ellenzék meg azt kifogásolta 
volna. (Nagy derültség a baloldalon.)

Bakonyi Saanu a zárszó jogán reflektál az 
cicadós és a honvédelmi miniszter szavaira. Az elő­
adó nem tudta eltüntetni a munkapárt furcsa vi­
selkedésének nyomait. Mig a függetlenségi és 48-as 
párt régi álláspontján maradt s egyforma bizal­
matlansággal viseltetik úgy a külügyminiszter, 
mint a hadügyminiszter iránt. Nem állhat meg ti 
miniszternek az az állítása, hogy az altiszti kér­
dés a katonai belszervezet kérdése. Ez a, felfogás 
a fogalmak összezavarására alkalmas, amely a jö­
vőben jelentékeny veszedelmet foglal magában, 
mert a felségjogok tágítására vinne. Helyteleníti 
a miniszternek azt az eljárását, hogy az 
1888: XVIII. t.-czikkért átutalja a felelősséget a 
miniszterelnökre. Ezt a törvényt a maga helyes 
szellemébe kell visszaállítani. (Élénk helyeslés a 
baloldalon.)

A költségvetést ezután általánosságban és rész­
leteiben elfogadják,

A pénzügyi tárcsa.
Következett a pénzügyi táréra költségvetésé­

nek tárgyalása.
Hegedűs Lóránt előadó röviden ismertette a 

költségvetést. Különösen az erdélyi földgáz föltá­
rásának fontosságára mutatott rá a kérte a köjtaég- 
vetés elfogadását.

Déey Zoltán a Kossuth-párt nevében reflek­
tál a miniszternek &z általános vita alatt mondott 
be.zódónek a vámtételekre vonatkozó részére. Bí­
rálja a miniszter ezirányu kijelentéseit; jjem 
mindegy reánk nézve — úgymond — hogy a vám­
tételek kiadási összege milyen arányban oszlik meg 
a két ország között. Kifogásolja a költségvetés ide 
vonatkozó tételeinek összeállítását. Ez egyenesen 
ellenkezik a törvény rendelkezéseivel. Amig közöt 
a vámterület, addig úgy a magyar, mint az osz­
trák vámtételek kiadási tételeit a kvóta arányá­
ban kellene megosztani. A törvény szerint a közös 
vámbevétel nem közös bevételi forrás A ’öpormo- 
nopolium Levételeit az osztrákc-k mint saját jöve­
delmüket ezámc.iják cl. Harminczkilencz milliót 
kér a költségvetés a hadsereg fejlesztésére. Akkor 
lesz megfelelő a költségvetés, ha pontosan megha­
tározva szembe fognak állíttatni a kiadási többle­
tek a bevételi többletekkel. Nyíltan kell oennünket 
tájékoztatni, hogy tudjuk, mit kívánnak tőlünk. 
A nép túlságosan mc-g van terhelve közvetett adók­
kal. Fontos ezért, hogy az 1912. évben az első- és 
másodosztályú kereseti adók megszüntettessenek. 
Szükségesnek tartja a köszőnbányák olyan kihasz­
nálását,, hogy külföldi behozatalra ne szoruljunk, 
de a bérbeadott bányák túlságos kihasználását nem 
szabad megengedni. Sürgeti a sármási földgáz föl­
használását a vidék közgazdasági érdekeinek meg­
felelőire. Pártja nevében kijelenti, hogy nem fo­
gadja el a költségvetést. (Elénk helyeslés a bal­
oldalon.)

Földes Béla kéri, hogy beszédét a legközie 
lobbi ülésen mondhassa el.

A Ház hozzájárul.
Elnök megállapítja a holnapi ülés napirend­

jét s három órakor berekeszti az ülést.

EGYHAZAK.
_ (l"j katholikus templom Temesvárott.) Te­

mesvárról jelentik: Temesvár város polgársági 
ismét uj katholikus templom építését határozta 
el. A millenium alkalmából a gyárkülvárosban 
emeltek egy millió koronáért monumentális tem" 
plomot, most pedig az Erzsébet külvárosban fog­
nak templomot építeni, amelynek költségeihez néh. 
Dessewffy püspök 50,000 koronával járult hozza. 
Az épitőbizottság ma tartott ülésén elfogadta a tér- 
veket 300,000 koronás költségvetéssel. Az árlejtést 
a város legközelebb kiírja.

A franczia kormányalakítás.
— Megalakult a kabinet. — Poiuearé pro­
gramúja, — Vádak a volt miniszterelnök

ellen. —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, jauuár 15.

A franczia kormány Raymond Poiuearé 
elnöklésével véglegesen megalakult. A vitás 
külügyi tárcza vezetését maga a miniszterel­
nök vette át, mig Deloassé megamaradt teu- 
gerószetügyi miniszternek. Az uj kormány 
már pro gram mot is adott. Első teendője lesz 
rég Legesen elintézni a marokkói szerződést, 
azután pedig megalkotja a proportional is vá­
lasztói jogról szóló törvényjavaslatot.

A franczia politika eseményeiről a kö­
vetkező jelentéseink adnak, számot;

Az uj kormány.
Páris, január ló.

Poincaré elfogadta a kormányalakításra 
való megbízást és már meg is alakította a kor­
mányt. A lista a következő: miniszterelnök és 
külügv — Poincaré; igazságügy — Briand; 
hadiigy — Mi Her and; tengerészet — Delcassé; 
pénzügy — Klotz; beliigy — Steeg; közmunka
— Jean Dupuy; immkásügyek — Bourgeois; 
közoktatás — Guistkan; kereskedelem — 
Fernand David; földmivelés — Pams; gyár­
in atügy — Lebrun; szépművészeti államtitkár
— Léon Berard.

A kormány programra ja.
.Paris, január 15.

Az uj kormány programmjáról az hírlik, 
hogy abban nyomatékkai utalnak annak szük­
ségére, hogy mihamarabb el kell intézni a 
marokkói egyezmény ügyét, amelv a Franczia- 
ország és Németország közötti barátságos és 
lojális viszonyt biztosítja és a két ország mél­
tóságát megóvja. Remélhető, hogy Spanyolor­
szággal is mihamarább létrejö a megegyezés. 
A kijelentés hangsúlyozza a szövetségekhez és 
ententekhez való ragaszkodást, melyek külön­
ben most szilárdabbak, mint voltak valaha. 
Gondoskodni fog a kormány a hadsereg és ten­
gerészeiről is, melyek a béke legjobb biztosí­
tékai és amelyek minden eshetőségre készen 
állanak. A kormány azon készségének ad kife­
jezést, hogy a köztársasági pártok támogatá­
sával^ hajlandó a választási reform keresztül­
vitelére. A kormány el van tökéivé arra, hogy 
minden erejével azon lesz, hogy a közrend ne 
zavartassák és hogy a kormány tekintélye tel­
jes mértékben érvényesüljön.

A proportionslis választási rendszer.
Páris, január 15.

A proportionális választási rendszer hivei 
különös megelégedéssel fogadják az uj kor­
mányt. mert úgy az uj miniszterelnök, mint 
Steeg belügyminiszter ismételten a proportio- 
nális választási rendszer érdekében foglaltak 
állást

Az első minisztertanács.
Páris, januj i

Ma délután volt az első minisztertanács, 
Poincaré miniszterelnök bejelentette, hogy 
Morret Pál átvette a belügyi államtitkárságot. 
Ezután megállapították a kormánykijelentés 
szövegét, amelyet kedden délelőtt fognak Fai­
lures elnök elé terjeszteni az ugyanakkor tar­
tandó minisztertanácson. Este félhet órakor az 
uj kormány tagjai az elnökhöz mentek bemu­
tatkozni.

A miniszterelnök a miniszterekről.
Páris, január 15.

Poincaré miniszterelnök a „Matin'' tudó­
sítójának kijelentette, hogv büszekséggel tölti 
cl, hogy oly kabinet élén állhat, amelyben a 
republikánus párt néhány legkitűnőbb vezére 

j a legőszintébb és legbarátságceabb közremii- 
l ködössel oldala mellett állanak. Bourgeois, 

bár még mindig nem gyógyult ki hosszú, táj-
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dalmae betegségiből, szép elhatározással kilé­
pett visszavonultságából, amelyre néhány év 
óta Önmagát elitélte. Briand. aki szerényen 
megelégedett a kabinet alelnökének állásával, 
a maga kitűnő képességeivel arra van hivatva, 
hogy öt, a miniszterelnököt, akadályoztatása 
eseten, mint a minisztérium szónoka helyette­
sítse. A nemzeti védelem minisztériuma eleö- 
rangu szervező erőre van bízva, a közmunká­
iig n és pénzügyminisztériumokat oly két férfin 
vezeti, akiknek kormányférfiui rá v a lés ága ál­
talános elismertnek örvend. Szóló súlyt he­
lyez arra is, hogy Lebrun, aki legutóbb a 
német-franezia egyezményről kifejlett kamarai 
vitában nagy tehetségének és mélyérzéeii szivé­
nek adta tanúbizonyságát, megtartsa a gyar­
matügyi minisztériumot. Poincaré végül azon 
reményének adott kifejezést, hogy kartársai­
nak támogatásával a minisztériumot a kamara 
és a szenátus republikánus többsége kedvezően 
fogja fogadni. Azt hiszem — úgymond — 
hogy megismételhetem azt, amit az államfő­
nek mondottam, amidőn munkatársaimat be­
mutattam :

— A nemzet szolgálatában állunk és az 
államért teljes erőnkből, sziwel-lélekkcl fo­
gunk dolgozni.

A sajtó az uj kabinetről.
Páris, január lő.

A sajtó az uj minisztériumot kedvezően 
fogadja és elismeri, hogy Poinoarónék sikerült 
S7>?p számú kiváló politikust egyesítenie kabinet­
ijében. A saaczialista radikális lapok azonban némi 
tartózkodással nyilatkoznak.

A Radical irja: A Poincaré-m misztérium jel­
lege a belpolitikai kérdések vnempoi tjából nem 
egészen világos, mig Caillaux minisztériumának 
belpolitikai tekintetben határozott iránva volt. A 
mérsékelt lapok aggodé Imák a: hangoztatnak Steeg, 
a leghatározottabb combceist.i, b?lügym"nisztv;ré 
és Millerand hadügyminiszterré való kinevezése 
miatt.

A Figaró eajrálja, hogy Deleassé az uj minisz­
tériumban helyet foglal, mert a marokkói politi­
kában elkövetett hibái támadási czcl pontul szol­
gálhatnak.

Jaurós a Humanité hasábjain örömének ad 
kifejezést, hogy Delcaseé nem került * külügyek 
élére. Több lap dicsérettel szól Bouresus önzetlen- j 
»égéről, aki a szerénynek látszó ssoeziális minisz­
tériummal megelégedett.

Vizsgálat Caillaux ellen.
Párts, január 15. •

De la Haye képviselő levelet irt a minisz­
terei nőknek, amelyben a kamarai ée szenátusi 

„leleplezésekre hivatkozva, bejelenti szándékát, 
hogy interpellácziót intéz hozzá a kamara 
egyik legközelebbi ülőién Caillaux volt mini^z- 
tercintik pénzügyi üzelmei c-e egyéb titkos in­
trikái ügyében, ha ugyan a miniszterelnök 
erre már a kormánv-nvilatkozatban világossá- i 
got nem dérit. Ha pedig a miniszterelnök az 
interpelláezióra nt-m válaszolt, uerv azt ha­
tározati javaslat formájában fogja előterjesz­
teni a kamarában és azt fogja indítványozni, 
hogy indítsanak vizsgálatot a volt miniszter- 
elnök ellen ée megfelelő módon büntessék 
meg.

KÜLFÖLD
Egynapos kormányválság Spanyolországban

— Kegyelem a cullerai forradalmároknak. —
#— Saját tudósitónktól. —

Budapest, január 15.
Spanyolországban a cullerai forradalmá­

rok megkegyel mezesének ügye majdnem vesze­
delmes kormányválságot idézett elő. A barcelo­
nai halálra Ítélt hét forradalmár közti 1 ugyanis 
hatot, kegyelemre ajánlott a kormány a király­
nak, de kihagyta Cuqucla nmnkásvezért i 
emiatt az egész országban kormányellenes moz­
galom támadt és a munkások általános sztrájk­
kal fenyegetőztek. Canakja-s miniezterelnök

erre megjelent a király előtt s közölte, hogy « 
minisztertanács e mozgalomra való tekintett 
határozta el magát most Cuqucta kegyelmi kér­
vényének pártolására- Hogy ezt. eddig nem 
tette, politikai hibának tartja s ezért előterjeszti 
a muga és kartársai lemondását.

A király a halálra Ítélt Cuquetánnk meg­
kegyelmezett, a miniszterelnököt azonban bizto­
sította bizalmáról és kérte, hogy maradjon hiva­
talában. Canalejns erre kezdetben nem mutat­
kozott hajlandónak, de később, minthogy a k'- 
rály a kormány hibáját a kegyelmi cselekedettel 
jóvá tette, ismét elvállalta hivatalát s a kor­
úi ári vt. az c'gv- napig tartó kormányválság titán 
eddigi minisztertársai élén átvette. Spanyol- 
országban a királyi kegyelem általánosan jo ha­
tással volt és Madridban nagv ovácziót rende­
zett a lakosság a királyi palota előtt.

Az ansrol királyi pár becsi látogatása. Bées- 
löl jelentük: Most folynak a tárgyalások Bécs 
és London között as angol királyi pár bemutatkozó 
látogatásáról és cróf Mensdorff londoni nagykövet 
legutolsó bécsi útja is ezzel függött össze. Még 
nincs meghatározva a bécsi látogatás időpontja, 
mert az Ferenci József király egészségi állapota- 

! tói függ, minthogy a fejedelmi vendégek bécsi 
' idézése súlyos reprezent atív kötele szegekkel jár. 

Valószínű, hogy május első hetében érkezik au 
angol királyi pár s két-lvárom napot fog Bécebcn 
tölteni. A programm főbb vonásokban már meg 
van állapítva. Az uralkodó család tagjai, elüxön 
őfelségével a nyugati pályaudvaron fogják ünne­
pélyesen fogadni a királyi párt, akik a Burg 
szertartási lakosztályában fognak" megszáll «ni. 
Már első nap r.agy udvari ebéd és családi lakoma 
lesz, másnap délelőtt fogadás az angol nagykövet­
ségen, díszelőadás a színházban. A programm 
azonban nem végleges, mig a király jóvá nem 
hagyta.

Heléna herczegnő hozománya. Belgrádból je­
lentik : A hivatalos lap közli a király által szén te­
teti törvényt, mely Heléna herezegnönok egymillió 
dénár hozományt cs 400.000 dénár értékű kelen­
gyét juttat.

A németországi választások. Berlinből jelen­
tik: Az eddigi választási statisztika szerint a szó- 
(ziáldemokrata szármátok teljes egymillióval ha­
ladják meg a muH évien leadott szavazatok számát.
A nomzz-tí szabadelvűeket annyira megdöbbentet>o 
a szocialisták sikere, hogy eddigi határozatuktól 
eltérőié« kimondották, hogy a pót választásokon 
nem a szoeziulistákat. hanem a konzervatívokat 
ss a czentrumot fogják támogatni. A német válasz­
tások egyetlen heves inczidemse a dittelshcimi ke­
rületben történt. Az agráriusok a választás előtt 
,.őrt, szivart és különböző ajándékokat osztottak 
szét, mire a szocr.iuliíták tiltakoztak ez ellen és 
összetűztek az agráriusokkal. Heves verekedés tá­
madt, melyben tizennégyen súlyosan megsebesül­
tek Öt ven letartóztatás történt

Berlinből jelentik: A képviselöház ma első 
ülését tartotta Krocher elnök a király 1 áron szo­
ros éltetésével nyitotta meg az első ülést.

A képviselöházban dr. Lentze pónztigyminisz- | 
tér hosszabb beszéd kíséretében terjesztette be a 
költségvetési javaslatot. Délután 5 órakor a ház 
másik ülést tartott, amelyen báró Erffach konzer­
vatívot választották meg elnökké. A lel nőkké dr. 
Forsch erzentrumpártit, dr. Krause nemzeti liberá­
list választották meg. Jegyzöökké újból a múlt 
ülésszak jegyzőit választották. Az urak háza Becker 
Cs Landsberg bárót újból elnökökké választotta.

Az angol királyi pár hazatérése. Kairóból jó­
ién tik : A kliedive az angol királyi pár üdvözli 
.'■éré Pcrt-Sudanhn megy, ahol ez alkalomból nagy 
ünnepélyek lesznek. Kitchener lord. aki már oda­
utazott, Port-Stiidbn kíséri a királyi párt, ahol ta­
nácskozás lesz. — Párisból jelentik, hogy újabb 
jelentések szerint a franczia jxínczéles-liajóhadoaz 
tály az Indiából visszatérő angol királvi pírt njtn 
Gibraltár, hanem Malta előtt fogja üdvözölni.

A porosz trón beszéd. Berlinből jelentik: \
porosz kéjvijelőház mai megnyitásán a miniszter­
elnök által felolvasott trónbeszéd hangsúlyozza, 
hogy Poroszország pénzügyi helyzetű a legutóbbi 
pénzügyi évben kedvezően alakult. Megemlíti a be- 
(>jfd a múlt nyári szárazságot, a vele kapcsolaté* 
roaszabb termést é-s az áremelkedéseket, megjegyzi 
azonban, hogy a kezdetben táplált aggodalmak spk

tekintetben túlzottaknak bizonyultak. A németség 
nií-gfat tása és erősítése a vegvee nyelvű orsz.u- 
részekben kiváló gondoskodás állandó tárgya. Egy 
másik törvényjavaslatban kérni fogja a kormány 
a Nyugat-Poroszország cs Pozvn tartományokban 
a íö’.dbiftok tehermentesítésére felhasznált és be­
vált pénzeszközöknek néhány má; országrészre való 
k;terjesztését id 

Az olasz-török háború.
— Olaszország békejavaslata. — A török 
parlamenti zavarok. — Nines alkolmánv- 
inódositás, — A török kamara feloszlatása. *

- Saját tudósítónktól. —
Budapest, január lő

A harctérről nem érkeznek migyehb jo- 
lentőséfrü hírek, a háború egyhangúan fo'yik 
tovább ée körben jeniét felmerül a In-ke ker­
ti őse. A portához érkezett hírek szerint Orosz­
ország a berlini szerződés szigpatámis nagy­
hatalmai elé javaslatot terjesztett, amely 
arra irányult, hogy véget lehessen vetni az, 
elleaiségeskedéuieÍrnek Olaszország és Török­
ország között. A javaslatot csak akkor fog 
iák a portának eljuttatni, ha a szignatárius 
nagyhatalmak hozzájárulnak. Mivel az orosz 
javaslat azon alapul, hogy Törökország 
mondjon le az afrikai gyarmatról, már eleve 
ki van zárva, hogy Törökország azt elfo­
gadja. , ..

Törökországban a parlamenti zavarok 
csaknem a tetőpontra hágtak. A török ka­
mara egv nagyjelentőségű ülésében az alkot- 
mányrevízióra vonatkozó kormányjavaslatot 
anjelv szerint a szultánnak meg legyen az a 
joga. hogy a szenátus hozzájárulása nélkül 
is feloszlathassa a kamarát, — elvetette és 
ennéd fogva a Szaki-kormány állása tarthatat­
lan lett. Politikai körök értesülése ezerint 
csütörtökig be fog következni a török ka­
mara feloszlatása és kiírják az uj válasz­
tásokat.

Mai híreinket itt adjuk*
Tripoliszban.

Róma, január 16.
Ronghasiból jelentik, hogy az olasz sereg el­

készült au erődítések kel és a tüzérség számára na­
gyon kedvező hadállásokat foglalt el. Az ellenség 
Gebeinél van konczentrálva s körülbelül 14—15.000 
főnyi. Az arab és török egyesült sereg bőven kap 
lőszereket és elesé-get. Az olasz táborból a benghasii 
polgármester vezetésével, aki meghódolt az olaszok­
nak. egy nagyobb csapat, arabokkal együtt kém- 
szemlére indult ki Bonghasitól délfelé 18 kilomé­
terre. mert hír jött, hogy ott az ellenségnek nagy 
fegyver- és lőszerraktára van. Sikerült is az ola­
szoknak négy ágyút és ezer fegyvert zsákmányol­
ni ok. Az ellenség felhagyott a támadásokkal, mert 
most várja, hogy az ország belsejéből scgóiesaoa- 
tol e* 1 "p.

Harci a VörÖ*tcngereo.
Róma, január 16.

A Stefan!-ügynökség jelenti: A Konfuda mel­
letti tengeri ütközetről a Vörös-tengeren V-vő 
olasz hadihajók parancsnoka a következő jelentést 
küldte a tengeréezetügyi minisztériumnak:

Abban a feltevésben, hogy számos török 
ágyunaszád menekült Konfuda irányában és hogy 
e helyet, valamint Midit és Lohnját erős ellensé­
ges csapatok tartják megszállva, elhatároztam, hogy 
n Mas«ua mellett veszteglő össze* hadihajókat egy 
körös akczióban egyesítem, hogy ellenségünk ágyu- 
naezádjninffk elmenekülés't megakadályozzam. 
Rendeletemrc n Calalvia és Puglia esntaluu'»k a 
Gabskar melletti török tál>ort bombázták, a Pie­
monte, Garibaldino és Artiglieri pedig a gettai 
partvidékek kémlelték ki. Később a (ín'skar felöl 
visszaérkezett két hadihajó I.ohnja é* Midi estro- 
máru indult. E hajók nagy károkat okoztak a tö­
rök tábori un, lerombolták a midi i erődítményeket 
én megakadályozták, hogy újabb török csapatok 
menjenek I.óhajába. A Garibaldin« a másik két ha­
jóval időközben a csatornán felfelé hajózott és 7-én 
este észrevette a hét törők ágyú naszádot, valamint
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<-kv harczszcrüleg felszerelt jachtot, amelyeket 
Ivonfudeig üldöztek. Az ágyú naszádok mintegy 
tiOOO méter távolságból megkezdték a tüzelést a 
parti erődítményeken elhelyezett ágyuk támogatá­
sával. Hajóink viszonozták a tüzelést. A harvz 
körülbelül három órán át tartott és a sötétség be­
álltával az ellenséges hajók teljes harezképtelvnsé- 
góvel végződött. A törökök nagy rendetlenségben 
menekültek hajóikról, amelyek közül többeket zá­
tonyra juttattuk. A mi hajóink nem szenvedtek 
kárt. A teljesen tönkretett ellenséges ágs'unaszá'k- 
k at másnap felgyújtották, minthogy azok elszállí­
tásra többe nem voltak alkalmasak, a jacht kivé­
telével, amelyek a hajók magukkal is hoztak. A 
hajók másnap Kon fűd át kezdték bombázni és 
tönkretették az erődítményeket, valamint egy épü­
letet, amelyen török lobogó lengett. Az ellenség 
erre elhagyta Kouíudát. A partra szállított tenge­
részek négy mennyiségit 1 szert, harczi szereket és 
lobogókat, zsákmányoltuk, amelyeket a török tengo- 
ré-zvk előző éjjel menekülésükkor az erődbe, vittek.
E zenki viil még több ágyút és gyorstiizolöágyut és 
számos tengerészeti műszert zsákmányoltak- Az 
elpusztított török hajók közül egy 7<X>, egy 350, a 
többi öt pedig 200 tonnás volt. Ágyúink az egész 
akczió ideje alatt egy mecsetet vagy magánházat 
sem sértettek meg. A Piemonte és az ellenségtől 
zsákmányol jacht, a napokban érkeznek Konfu-t 
dóba.

A török kamara szeiizácziós ülést*.
Konstantinápoly, január 15.

ílssim hej külügyminiszter a kamara ülésén 
j : fej ti, hogy már tíz nap óta folyó vita a kérdést 
elv kg siegvilágitotta. A belügyi és a külügyi hely­
et nem engedi!; m g a tárgyalás halogatását, mert 

országos érdekelt szenvednének emiatt. A kormány 
e v iia berekesztését, ajánlja. (Helyeslés.) Sryrf, az 
:fjutörok-párt vezére szólásra akar emelkedni, bog, 
r.z ellenzék rágalmait megczáfolja. minthogy azon- 
oen az ellenzék azzal íenvegetödzött. hogy az ö 

ónokai is felszólalnak, lemond a szólás jogúról. 
Ezután 111 szavazattal 30 ellenében elhatározzák 
a vita berekesztésé:. A közoktatásügyi miniszter 
kifejti, hogy a kormány hozzájárul az alkotmány-* 
módosításra vonatkozó, a bizottságban módosított 
indítványhoz. Az ellenzék zajosan tiltakozik az 
azonnali szavazás ellen. Ehhez azonban az elnök" 
ét a többség ragaszkodnak és az elnök a szavazást 
elrendeli. .4 javadat mellett llő-^n. ellene Wö-en 
z tat a ztak. Elnök kijelenti, hogy a javaslatot, nem 
V'\én meg a kétharmad többség, a ház elvetette. 
»Helyeslés a.r ellenzőknél. Derültség í többségnél.) 
Az elnök a legközelebbi ülést hétfőre tűi ki.

Az alkotmány most érvényben levő 35. czikke 
v ■ leimében a kormány az ellenzékkel való viszálya 
a szultán elé terjeszti. Ennek jogában áll. boán n 
kamarát a szenátus hozzájárulásáról föloszlassa. 
A szenátusban, hír szerint, erre meg van a kellJ 
többsen.

A kamarát feloszlatják.
Konstantinápoly, január lő.

Ilir stérin? a kabinet jelentést tett a szultán­
unk a kamara tegnapi határozatáról én a kamara 
felesi latiéinak -óg't fejtette ki. \ »lósa -
rrirurk tartják hogy a szultán holnap leiratot fog 
’i.i./ui szenátushoz, a mely u* hozzájárulását
vuják kérni a kamara feloszlatásához. Ellenzéki 
,tökben az' hiszik, hogy a szentáus mindenekelőtt 

öv.-telni fogja a 35. szakasz szigorú alkalmazását, 
U.cclv a v i-szaiitadtott kormányjavaslatnak újból 
V variamat elé való terjesztését kívánja. A sz- 
i.átus <>ak azután járulna majd hozzá a töloszla- 
tóshOK.

Konstantinápoly, január lő.
A stvnátus külön bizottságának kilenes tagja 

a kuvxtk.ző: Hilmi pasa, Said herezeg. Bosaria, 
Gbalib. Salih pa-a. Dilber, Djafer serif, Hakki 
„léma é< Ilu&ui tábornok. A légtől,ln*n az Hju- 
15rök párt hívei, kik ezúton remélik a ka­
imra mibaraaráliu feloszlatását. Ilir szerint 
Hilmi pasa. aki ezt eleinte ellenezte, 
megváltjztitt felfogás:’t. H'V rint nz ítju 
törökök tegnap mimhn befolyásukat latba v • ' ' 
lék, hog.1 Hilmi pasát rábírják, hogy a uagx’vzér

lemondása után foglalja el annak hivatalát. A 
kamara feloszlatására vonatkozó dekrétum már 
alá van Írva. Portakörökből származó hirok sze­
rint Hilmi pasa a belügyi kormányt veszi át.

A szultán leirata a szenátushoz.
Konstantinápoly, január 15.

A szenátusban felolvasták a szultán leiratát, 
mi ly felszólítja a szenátorokat, bogi- a kamara fel­
oszlatása mellett foglaljanak állást, .

A második tét mrehivás.
— A Zsilinszky-flnk az esküdtszék előtt. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, január 15.

Mozgalmas napok virradtak ma a buda­
pesti büntető törvényszékre: megkezdődött a 
Zsilinszky-fiuk hüupörének esküdtszéki tár­
gyalása. amelyen — a megsemmisített gyu­
lai Ítélet után — immár másodszor hívták 
tetemre a két magáról megfeledkezett fiatal­
embert-. akik atyjuk védelmével halálra se­
bezték Achim L. Andrást, Békés-Csaiba fé­
lelmetes országgyűlési képviselőjét, a pa­
rasztkirályt.

Gyilkossággal vádolta őket az. ügyész- 
ég. de ma tárgyalás előtt a főügyész ezt a 

vádját elejtette, illetve kaláltokoaó súlyos 
test isé Hőssé minősítette. Harminca tanút 
idéztek be a tárgy alásra. A legérdekesebb 
alakja kétségtelenül Achim L. András özve­
gye, aki fekete ruháiban, gyászosan jelent 
meg az esküdtek előtt. Röviden felel a hozzá­
intézett kérdésekre s amikor csak teheti, ki­
mutatja a halott iránt való nagy szeretetót. 
a ragaszkodást egyébként házizsaraoknak 
ismert ura emlékéhez. „Nem emlékszem mit 
mondott“ — mondja egy Ízben — de szavai 
a szivembe vannak vésve.“ Ezen az egy mo­
mentumon kívül csak a vádlottak ősz. atyja 
vallomásakor vonul át a termen némi elfo­
gódottság.

A két vádlott nem igyekezett rokou- 
szenvkeltcsre. Sőt Zsilinszky Gábor, aki je­
lenleg tüzér önkéntes, konfliktust is okozott, 
nem akarta letenni a csákóját és az oldal - 
fegyverét. Erre az elnök, hogy Zsilinszky 
Gábor vádiotti állapotát jelezze, két szuro- 
nyos őrt rendelt melléje.

Mielőtt azonban megkezdték volna a tu- 
lajdonképeni tárgyalási, az elnök érdekes ki­
jelentést tett. Hivatalos tudomása van róla, 
hogy a vádlottak érdekéiben leveleket írtak 
az esküdteknek. Ez a dolog, amely fogásnak 
látszik, nem sikerült, mivelhogy az esküdtek 
kijelentették, liogy egyikük sem kapott le­
velet.

A tárgyalás, amely két órai félbeszakí­
tással esti tiz ómig tartott, sok érdekes mo­
mentumot foglalt magában. Nem utolsó volt 
annak az ..»Wbeesavarodó“ urnák a szerepe, 
aki „liocczielte“ kint a folyosón Andrássy Ká­
rolyt a vallomása miatt. A feszült levegőben 
a védők között is majd összetűzésre került 
a sor. Fényes Samu a íőmagánvádlő képvise­
lője tiltakozott az ellen a szavak között fel­
hangzó gyrunusifáis ellen, mintha egyes tanuk 
ki lennének tanítva. Kened! védő elégtételt 
szolgáltatott neki.

Nagyon érdekes volt a vallomásoknak 
az a része, amelyekből kikiáltott a vélekedés, 
hogy minek tartják vidéken n sajtót. Táma­
dásra és védelemre. Hallottuk miért és hu 
gyan alapítanak vidéken lapokat. Mindenről 
szó esett ott, csak kultúráról, életszükséglet­
ről nem.

Dr. Renienák kórházi looms vallomá­
sából kiesi 1 lám lőtt kissé az igazság, hogy 
Achim végen dményóben a maga nvakassá- 
gának az áldozata volt, Operáezióval még le­
hetett volna rajta segíteni. Ezen alapult hát 
a vád elváltozása, gyilkosság helvett halált 
okozó súlyos testi sértés. Igen kínos vo't Fe­
kete csendőrnek vádaskodó vallomása. Azzal 
vádolta meg ismételten a gyulai vizsgáló- 
hívót és a csabai jaráddnVt, hogy a vizsgá­
latnál összcjál-zottak a vádlottakkal. Lebe 
tétlen, hogy egy ilyen vallomásnak következ­
ménye m legyen akár a csendőrre, akár a 
megír anusitott bírókra nézve.

A tárgyalásról 
sunk szói:

a következő tudósitá-

A megváltoztatott véd.
A tárgyalás pent ban kilencz órakor kezdődött# 

A terein a szorongásig megtelt. Ott voltak a had­
bíróság tagjai is Papp tábornok vezetésűvel, uz 
emeleti páholyban.

Az itclőtanácsbau Balogh!) György elnökölt. 
Szavazóbirák Súly és Mikor ics. A vádhatóságot 
kir. 8 el ley Barnabás királyi fögyószi helyettes, a. 
fömagánvádlót dr. Fényes Samu képviseli, védők 
dr. Kenedi Géza és dr. K epp ich Frigyes.

Az esküdszék igy alakult meg: Rendes esküd­
tek: Gabos Róbert Samu ] xi t róle um kére kódö, Ba­
lázs Sándor műszaki kereskedő, Wurglics Antal 
vendéglős, Bréhm Antal háztulajdonos, Katona 
József r.-társasági titkár, Kelemen Sándor nyug. 
bankigazgató, Leszik Károly könyvkötő, Szerencs 
József kereskedő, Bóth Szigfrid háztulajdonos, 
Szabó Miksa rövidáru kereskedő, Micky Miksa 
háztulajdonos és Ágoston Miksa igazgató. Helyet­
tes esküdtek: Balogh Zoltán hivatalnok és Pesszl 
Lajos háztulajdonos.

Az esküdtek meghitelesltése után az elnök 
megállapítja, hogy a tanuk valamennyien meg­
jelentek.

A vádlottak kihallgatására került most a sor.
! Az elnök előbb fölolvastatja a vádiratot s kérdést.
! intéz a királyi ügyészhez, hogy fönt&rtja-e a vádat <

A2 ügyész: Az előző esküdtszék! tárgyalás 
I meg semmid léssel végződött. Az ott, történteket- 
! ügyeimen kívül nem hagyhatom, de hogy az eljá- 
: iást gyorsabbá tegyem, a vádat föntartom. de a 
, minősítéstől eltérek’ cs a vádlottakat a btk. 301.
! szakaszába ütköző és 300. szerint minősülő hálák 

okozó súlyos testi sértéssel vádolom, mint telin- 
latsakat.

Gyilkosság védekezés közben.
Ezután az elnök Zsilinszky Gábort szólította

elő.
Zsilinszky a biróság elé áll. Az elnök ekkor 

szólalt föl az oldalfegyver dolgában s az érdemle­
ges kihallgatásra csak akkor került a sor, amikor 
ezt elintézték, úgy hogy két szuronyos börtönért 
állítottak a vádlott mellé.

Az elnök: Mi indította arra, hogy Achim 
Andrást a lakásán fölkeressék és megtámadják l

— Előző nap egy Achim által szerkesztett la 
pót kaptunk kézhez, melyben Achim András sú­
lyos sértésekkel illette atyámat, és nagybátyámat. 
Atyámat egyebek közt azzal vádolta meg, hogy egy 
Ikirczellázásnál visszaéléseket követett el s bog-. 
<gv mérnök arczul köpte. Ez a czikk arra indított 
bennünket, hogy fölkeressük Achimot s fölszólít­
suk, hogy a rágalmakat vonja vissza. Kerestük a 
Eiume-kávéházban, a városban, de nem találtuk. 
Erre abban állapodtunk meg, hogy másnap a laká­
sán fogjuk felkeresni Achimot. As volt a 
szándékunk, ha nem vonja vissza a sértést, sajtó 
utján fogunk magunknak elégtételt szerezni. El­
mentünk a lakására s bementünk a konyhába, 
A cselédtől megkérdeztük. hogy otthon van t 
Aeliim ur. Azt mondta, otthon vau s hogy be fog 
bennünket, jelenteni. A cseléd bement, majd öt 
perez múlva kijött, s azt. mondta, hogy a képviselő 
ur nyomban fogadni fog bennünket. Mi \ ártunk.

— Dehogy vártak. Rögtön bementek.
— Vártunk s aztán bekopogtattunk. A szakád 

szóra bementünk. Achim a szoba túlsó sarkán állt. 
A bátyám bemutatkozott, majd előálltam s cu is 
hemutatkoztam neki. A bátyám erre azt mondta, 
liogy azért jöttünk, hogy fölkérjük, hogy sziiu- 
tt -se meg atyám ellen a támadást, Achim erre bo­
tot ragadott,

— Achim kezében nem volt bot, mert akkor 
kelt föl

— Kérem, hot volt a kezében,
•— Milyen bot?
— Egy fekete szinti bot. Azt mondta, hogy 

takarodjunk ki. Majd ütésre emelte a botot s rí 
akart ütni a bátyámra. Ekkor az elnök közbeszólt:

— Intelligens emberhez nem illő a. hazugság. 
Önnek joga van ugyan hazudni, de éppenséggel 
nem férha> a hazudozás.

A bátyám védekezett s 5 is ráütött. Achimra. 
Achim erre megragadta bálnámat, lenyomta az 
ágyra és fojtogatta. En féltem, hogy a bátyáma1 
megfojtja, elővettem a revolveremet ö ijeszt^sül 
lőttem.

— Háromszor lott-i
— Egyszer.

A revolver szerepe.
Ezután Zsilinszky Endrét hallgatták ki.
— Nem érzem magamat bűnösnek, igy kezdte 

vallomását, a vádlott. HiVás vagyok abban, hogy 
Cn vetettem föl öcsém előtt az eszmét, hogy elég­
tételt kell s7. »re/nünk az apám ellen iivézet.t, tá­
madásért. Sem én, sem az öcsém, soha politikával 
nem foglalkoztam, sőt undorral fordultunk el ni-
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lói a szennytől, mely Békéscsabát elárasztotta. 
Achiin lapja sokszor támadta atyámat, de ilyen 
vérlázi tó módion soha s én azt. mondrínm: Achim 
ur, eljöttünk, hegy vonja vissza az apám ellen 
szórt, rágalmakat. Aohim erre erélyes hangon .án* 
szólt: „Takarodjanak!“ Nekünk jogunk volt ulo 
jönni, mondottam s újra fölhívom, hogy vonja 
vissza a rágalmakat.

Erre Achim a fejem felé sújtott. Úgy emlék­
szem, hogy felfogtam az ütést s én bottal feléje 
6U jött am. Erre megragadott s az ágyhoz szorított, 
majd fojtogatott. Ekkor az öesém rászólt:

_ Ne bántsa a bátyámat, mert lövök!
Ebben a pillanatban eldördült a lövés. Achim 

n lövés után nyomban elbocsátott s mi sietve tá­
voztunk.

_ Egyszer lőtt csak az öcscset
—Csak egyszer.

— Mikor menekültek s az öreg X íczián lol 
akarta magukat tartóztatni, ön revolvert fogott rá. 

— ifin nem fogtam rá. _ .
__ \ helyszínén csak az ön botját találtak

meg. Adumnál nem is volt bot.
— Volt nála bot. azt határozottan mond­

hatom. . ..., ,
Az elnök tiz perezre felfüggeszti az illést.

Szünet után az elnök fölszólítja a vádlottakat, 
mutassák meg. miként- folyt le a dulakodás.

Zsilinszkv Endre kezébe veszi a botot, s meg­
mutatja. hogyan támadt rá Achim s hogyan ved to 
ki az ütést. Zsilinszky Gábor ix'dig az* magyarázta 
el, hogyan védte meg a bátyját..

Újabb tanukat kérnek.
Dr. Kenedi Géza a tanuk kihallgatása előtt a 

bizonvitást a maga részéről arra óhajtja kiterjesz­
teni, hogy Achim olyan terrorizmust fejtett, ki, 
hogy a müveit emberek kénytelenek voltak fegy­
vert viselni. Ezért viseltek fegyvert a vádlottá,: 
is. Több tanú kihallgatását kéri. .

_ Igen kérem a Méltóságos Elnök urat, így
fejezi be előterjesztését, a védő, méltóztassék meg­
kérdezni a magánvádló tisztelt képviselőjét, t e- 
vyes Samu urat, vájjon azt a brosúrát, melyben 
ennek a pörnek a tényállását a maga ízlese szerint 
ismerteti s melyben a többek közt engem is hazug­
nak nevez, nem küldte-c meg as esküdt uraknak is. 

Ezt Fényes tagadja. .......
A bíróság a védelem által kívánt tanuk közül 

csupán Galnai Antalnét rendelte el beidézni. _ A 
többi kivánt tanú kihallgatását mellőzi. A vede­
lem ez ellen semmiség! panaszszal élt.

Az áldozat özvegye.
Elnök Adiim Andrásnc kihallgatásét ren­

deli el. , ..... ....__ Van-e közvetlen tudomása a férjével tör­
téntekről* , „

-- Én, mikor az eset történt, nem voltam
otthon. Másnap, hétfőn, jöttem haza, akkor mar 
a kórházban volt. Itt mondottam neki, hogy: La­
tod, minek irtai azokba az újságokba, most mi 
lett a következménye. Az uram erre azt mondotta:

_ Nem történt volna meg. ha előre tudtam
volna, de orvul támadtak meg. Egyik fejbe ütött,
a másik lőtt. .... , ,,— Otthon voltam, mikor a bíróság ne.y- i
színi szemlét tartott, de nem voltam jeleu, mert
íeküdte-m. , ,,

Elnök'. Igaz-e. hogy maga a temetés után abban 
az ágyban feküdt, melyben férje feküdni szokott 
és a párnán két vércsepp volt, amit Gabuai An- 
talné is látott.

— Nem feküdtem abban az agyban, a hálószo­
bában feküdtem. Azt nem tudom, hogy a férjein 
párnáján vércseppek lettek volna.

Elnök a vádlottakat szembesíti tanúval. X &d- 
lottalc tanú vallomását valótlannak mondják.

Ezután felolvasták Achim Andrásnak a kórház­
ban tett vallomását, úgyszintén a szemlejegyzö- 
könyvet. Aehim vallomásában azt állította, hogy a 
Zsilinszky fiuk hálószobájába azzal rontottak bej 
most meghalsz kutya! — s azzal az egyik botjával 
megütötte, a másik hatszor rálötl

Elnök: X'ádlottaknak vau valflmi észrevétele 
Aohim Andrásnak haláloságyán. eskü alatt tett val­
lomására?

Vádlotfak (egvszerre): X'alótlan.
Elnök ezután elrendeli a Békéscsabai Friss 

Újság czikkeinek felolvasását.
A vádlottak apja.

Most. a vádlottak apját, idősb Zsilinszky Endre 
dr.-t szólítja le az elnök, aki elmondja, hogy GO 
éves, nyug. tanár, evangélikus valláau.

Elnök: Milyen viszonyban állott ön Achim L. 
Andrással ?

— Sem jóban, sem rosszban. Ellenségeskedés, 
gyűlölködés nem volt köztük. Személyes ellensége*- 
kerlí családunk között soha nem volt. Megtör­
tént ugyan, hogy népgyüléseken Achim oly ténye­
ket imputáll nekem, miket soha sem követtem eJ.

de személyes összeütköző* közöttünk soha sem volt. 
A budapesti Friss Újság tudósítója megjelent, ná­
lam, aki elmondotta, hogy Békéscsabán az összes 
vezető emberektől intervjukat. ív.erzett az itteni vi­
szonyokról, s tőlem is kérdezősködött, mire én el­
mondottam egy és más olyan dolgot, amit azelőtt 
már többször elmondottam Aohimról és a viszo­
nyokról.

— X'olt-e tudomása Achim lapjának táma­
dásairól?

— Az első támadás elolvadása után felutaztam 
Budapestre bátyámhoz, kit szintén mélyen sértett 
Aehim támadása, hogy megbeszéljük, hogy sajtó­
pert indítsunk Aehim ellen. Ez. alatt történt a sze­
rencsétlenség, amit én a fővárosban tudtam meg.

— Igaz é, hogy előzőleg fiait, akik egy támadás 
alkalmával az elégtételszerzésnil beszéltek önnek, 
leintette, s azt. mondotta, hogy no avatkozzanak 
bele az ön dolgaiba»

— Igaz.
— Mi czélja volt a ..Szabadiág“ ezimü lap 

megindításának, amelynek vn is alapítója volt?
— A „Szabadságinak nem voltam alapítója. 

Székely Lajos ügyvéd egy alkalommal említette, 
hogy lapot akar alapítani, s kért, hogy támogassam. 
Én 50 koronát adtam a lap ccoljaira, de laptulajdo­
nosul való bejelentésemről nem volt, tudomásom, 
az az én megkérdezésem és beleegyezésem nélkül 
történt.

— Hozzájárult ön a „Szabadság“ Achiin L 
András ellen irányuló programmjához?

— Nem is volt tudomásom róla.
Kenedi védő: Miből származott Adumnak ön 

ellen való haragja?
— Egyházi természetű ügyekből, de személyes 

ös*zetüzes nem történt közöttünk.
— Miért fordultak önök a lapalapitáshoz, mi­

kor bíróság előtt folyamatba tettek Aehim ellen kü­
lönböző ügyeket <

— Nem volt semmiféle védelmi eszközünk". Bí­
rói ítéletet, nem kaptunk az immunitás miatt, lo­
vaglás elégtételt nőm szerezhettünk, mert egy lo- 
vagias ügy alkalmával Aehim két vasvillás embert 
küldött ellenfeléhez. így hát csak a sajtó lett volna 
egyetlen fegyverünk vele szemben.

A többi tan».
Ezután Ladányi István 36 éves békéscsabai ke­

reskedő kihallgatása következett, aki elmondja, 
hogy a „Békéscsabai Friss Ujság“-ot Aehim mi 
módon vetto meg Szebenyei Ernő biztatására há­
romszáz koronás váltóvei.

Elnök: Hordott-e Aehim botot.
— Határozottan nem máskor, csak mikor fájt 

a lába.
Kenedi védő beterjeszt egy naptárt, melyben 

Aehim bottal van lefotografálva.
Tanú: Kérem, ez egy csúf fotográfia, mert 

Aehim nem hordott botot. (Derültség.)
Kenedi védő: Igaz-e, hogy önök az utóbbi idő­

ben féltették Achimot attól, hogy valakibe bel kör. 
s ebből kellemetlensége lesz.

— Aehim nem volt kötüzküdö ember, de ha 
valaki belekötött, annak nem maradt adósa.

Kocsinszky Mátyás 26 éves békéscsabai föld- 
birtokos n következő tanti. Az eset előtt való este 
találkozott a Zsilinszky-fiukkal. Beszélgettünk és 
kérdezte Zsilinszky Endre tőlem, hogy olvastam-e 
az. apja elleni támadást. Említette Zsilinszky 
Endre, hogy szeretné békés utón rábírni Achimot, 
hogy Fziinteese meg az apja ellen való támadásokat. 
Azt nem mondotta, hogy ha Aehim nem vonja 
vissza a támadásokat, elbánnak vele.

— Hát. akkor miért kérte el Öntől a rc-volvert?
— Azért, mert tudta, hogy Aehim rabiátus em­

ber F biztonságban akarta érezni magát, ha vala­
hol megtalálják Achimot \agy felkeresik a házánál.

Andrási Károly békéscsabai téglagyári hiva­
talnokot, aki még nem volt. kihallgatva, hallgatta 
ki ezután a bíróság. Elmondta, hogy az eset előtt 
való estén találkozott az utczán a Zsilinszky-fiuk- 
kal, akikkel egy előtte ismeretlen fiatalember ment 
s ez azt mondotta, hogy menjenek el Adrimhoz és 
kérjék meg, hogy vonja vissza sértéseit. Ha pedig 
nem toezi meg, akkor inzultálják.

Kínok: Nem tudja, hogy ki volt ez a harmadik 
egyén í

— Utólag hallottam, hogy Kocsinszky Mátyás
volt.

Tanút szembesítik Kocsinszky Mátyással, aki a 
vallomást valótlannak mondja.

Elnök: Elmondotta ön valakinek, hogy mit 
hallott ?

— Elmondottam másnap reggel három kolle­
gámnak.

Kenedi védő: Hol történt a beszélgetés? '
A postta előtt állottam s ők hárman az utcZ» 

túlsó részén bcsz-'lgettek.
— Milyen széles az. uteza?
— Negyven lépés.
Elnök: Hát honnan tudta megkülönböztetni, 

hogy a három közül melyik beszélt.
— Tudtam, hogy az idegen adta a tanácsot a

Zsilinszky-fiuknak, s ők azt mondták, hogy inzul- 
tálni fogják Achimot.

Tanút, szembesítik vádlottakkal, akik valótlau- 
r•ágnak és fizikai lehetetlensécnek mondják a ál­
lomást.

Tanút megosketik > tárgyalást délután 4 
óráig felfüggesztik.

Inrzidens a folyosón.
A délutáni folytatólagos tárgyaláson az elnök 

Kovács Mihály tanút- szólította be. Mielőtt, az elnök 
megkezdte volna ennek a tanúnak kihallgatását, dr. 
Kenedi Géza védő szólalt fel és bejelentette, hogy 
Andrási Károly tanú ma délbon a tárgyalás befe­
jezése után, mikor kiment a teremből, oda állt egy 
őszire csavarodó hajú ur mellé és hangosan kérdezte 
tőle: „Vau-e jól vallottam.“ Mire az az idegen ur 
megver eget te a vállát és azt mondta, hogy jól val­
lott. A védő ebből a körülményből arra következ­
tet, hogy ebben a politikai mozzanatokkal átszőtt 
biinperben a tanuk egy réeze felügyelet alatt All. A 
jelzett inozidensnek fültnnuja volt Bársony Aurél 
vzégvezető. aki bármikor hajlandó ezt. esküvel meg­
erősített vallomásában bizonyítani a bíróság előtt.

Az elnök elvszólitja Andrási Károlyt.
Az elnök: Mielőtt ezzel a tanúval szembesito- 

ném, igaz-e. hogy magát valaki megszólította ma a 
tárgxalás után?

— Igaz. A tárgyalás után egy örege* ur gúnyo­
san szólított meg: No maga Andrási, jól vallott, 
mire én ugyancsak gúnyosan jegyeztem meg: 
Ugy-e jól vallottam 1 Az illetőt nem ismerem.

4 csabai utczák.
Most Szabó Miksa rendes esküdt szólalt fel és 

bejelentette, hogy vau két eerküdtbiró. akik Békés­
csabát ismerik s tudják, hogy az a Xrasút-utcz.r 
olyan széles, hogy fizikai lehetetlenség az egyik ol­
dalról meghallani azt, amit a másik oldalon beszél­
nek. Elnök kérdésére felállott Balázs Sándor ren­
des esküdt és Miczky B. Miksa esküdthiró is s ö is 
annak a véleményének adott kifejezést, hogy egy 
uteza sokkal szélesebb, semhogy ott az egyik olda­
lon meg lehetne hallani azt amit a másik oldalon 
beszélnek.

Vidéki lapok alapítása.
Staffel János nyamdász sikkasztás miatt már 

büntetve voh egy évi börtönre. A békésmegyei Friss 
Újságnak 5 volt a kiadótulajdonosa, amelyet aztán 
Achim L. András megvásárolt tőle. azért, hogy a 
fővárosi Frist Újságban a csabai állapotokról iu- 
tervju alakjában közölt támadásokra refloktálha.,- 
son. Azt adja elő, hogy dr. Zsilinszky neki nzt 
mondta, ha édesatyámra nézve valami diffamáió 
lesz benne, akkor majd leszámol. A szembesítő *nél 
ifj. dr. Zsilinszky Endre azt. állította, hogy ö a 
Staffel által neki Imputált nyilatkozatot egyáltalá­
ban nem tette meg.

Román Antal ezukrász a következő tanti, aki 
Staffel János nyomdászszal löszéit és Staffel neki 
i* elmondotta, hogy találkozott a Zsilinszky-tiuk- 
kal, akik azt mondották neki, hogy ha Aehim va­
lami diffaináló dolgot ir apjukról, akkor leszámol­
nak vele.

Elmondta, hogv az Aehimné lakásán tart tt 
tárgyaláson ott volt. Ott talált vagy tiz cmlwrt, 
köztük a rendőrbiztost, Fényes Samut, a többire 
nem emlékszik.

Elnök: Dr. Fényes volt az idegen, arra emlék­
szik, az ismerősökre pedig nem.

Kenedi védő: Miről beszéltek ott|
— Nem beszeltek semmiről.
— Tiz ember csak beszél valamiről?
— Csak az ujságezikkekről beszéltek.,

Nem volt arról sző, hogy megbontott o
Aehim ?

— Nem volt szó semmiről, csak a tárna ló 
ezikkeket keresték.

Ismét a védők.
A tanúkihallgatások után Fényes Samu úil-tt, 

szólásra. A védelem jónak látja itt — úgymond 
'. látta az első tárgyalás alkalmával is

mindenkit, aki a sértettel összefüggésben áll, meg­
gyanúsítani és úgy tüntetni fel a dolgot, mintha 
ezek az emberek ki lettek volna »anitva és min'ht 
<n tanítottam volna ki őket. Mindenki úgy vá* 
laszthatja meg a védelmét, amiét akarja, de kór 
hogy vagy helyezzék őt vád alá, ha a tanukat tény­
leg kitanitotta, vagy pedig véljék me# az ilyen 
gyanúsítások ellen.

Dr. Kenedi Géza védd: Fényes Samu szemé­
lyét nem gyaiusitotta és nem rkarja gyanúsí­
tani. Hallották az esküdtek, hogy ,nint vesztó el a 
tanú emlékező tehetségét, amikor arról volt szó 
W.v tiz ember mit beszélt. A Fényes Samu hibája 
nélkül öeszeaereiglett tanuk bizonvos szuggesitié 
hatása alá jutottak.

Az elnök rövid megjegyzései után Székely Lg. 
jós 2á év<* csabai ügyvéd fanukihnllgatása kovát- 
kezett. Elmondta a „Szabadság“ ezímü lap alanttá- 
sának történetét.



Kedd, január 16. EGYETÉRTÉS
A czél Achim támadásainak visszaverése veit, 

szükség esetén agresszivitás. Benne volt a csélhar. 
Achim lehetetlenné tétele.

L)r. Kenedi Géza védő ezután zárt ülést Kért 
hogy a tanú nyugodtan mondhassa cl. j.i volt a: 
oka annak a fellépésnek, anitáy ”/t a Szabadság 
megindítására vezette.

A bíróság rövid tanácskozás után n védő ké­
rését, amely szükségessé tenné a zárt illés elren­
delését, elutasította. Az elutasító határozat e.'en 
a védő Bp. 3S4. szakasz 9. pontja alapján semmi­
ségi panaszt jelentett be.

— Igaz-e az, hogy- Önt egy éjjel megtá­
madták ?

— Igen. Három ember egy utczasarkon meg­
támadott. Azóta Achim haláláig állandóan rendőr 
kisért haza, ha éjszaka valahol dolgom volt

Gennyül Imre papirkereskedö és nyomdave­
zető volt a következő tanú. Ez a tanú is a Szabad­
ság czimü lap alapításának a történetét mon­
dotta el.

Fuehs Lajos és Biró Emil. valamint Koren 
Pál lelkész tanukénti kihallgatásától a felek cl' 
állottak.

Dr. Redlich István törvényszéki jegyzőt hall­
gatták ki ezután, aki előadta, hogy a Zsilinszky- 
fiukknl békéscsabai tartózkodása idején baráti 
viszonyban volt. Ezek emlitotték neki, hogy 
Aehim folyton támadja atyjukat. Ok fel fogják 
szólítani, hogy hagyjon fel ezekkel a támadások­
kal, de szeretnék az ügyet békésen elintézni. Ot 
egy Ízben szóval inzultálta a Yasut-utczában.

Az elkésett operáczió.
Ezután dr. Remenáh Elek 34 éves igazgató, 

kórházi főorvos tamukénti kihallgatása követke­
zett. Achimhoz először a sebesülés után hívták va­
sárnap reggel kilenez órakor.

— Megvizsgáltam őt és állapotát súlyosnál; és 
életveszélyesnek találtam. Én a már ottlevo két 
kollégámnak rögtöni oporácziót ajánlottam. Achim 
azonban nem akart beleegyezni, sőt még a kórház­
ba sem akart bejönni. Rábeszélésünkre azután 
bejött a kórházba és csak nagynehozen sikerült ott 
arra birni őt, hogy magát műtétnek alávesse. Dél­
előtt fél tizenkettő és háromnegyed tizenkettő kö­
zött hajtottuk végre a műtétet.

— Feltétlen halálos volt a lövés?
— Van eset, hogy a sérült megmenthető, de 

gyakran még az operáczió sem tud segíteni
Dr Kenedi védő: Mi akadályozta az oporácziót, 

hogy azt oly sok idő múlva hajtották végre?
— Lassan kellett a beteget a kórházba szállí­

tani, azután meg Aehim vonakodott is.
— Mi a véleménye dr.-nak, menő vagy botló 

állapotban kapta Aehim a lövéseket?
— Mindakettő egyformán lehetséges,
— Maradt-e Aehim egyedül a feleségével?
— Nem. mert a szobában mindig volt valaki.
— De közölhetett-e valamelyes titkot?
— Igen, mert a szoba elég nagy, hozzá még ö 

igen halkan beszélt. Hétfőn, vagyis május 15-én 
délelőtt Aehim teljesen öntudatánál volt. Amikor 
először Achimhoz hívtak az előszobában és a kamra 
küszöbén és a lépcsőn láttam vércseppeket.

— Beszélt-e ön valamelyik Vicziánnal*
— Igen, az idősebbikkel, aki mankőt hord. Az 

elbeszélte nekem, hogy a két Zsilinszkyfiu vasár­
nap reggel bement Achimhoz. Egy idő múlva lövést 
hallott, erre be akart rohanni, de ekkor már jött 
kifelé a két fiú. ő mankót emelt rájuk, de ezek a 
revolvert ráfogták és ipy elmenekültek.

Dr. Keppich-. Lehet-e a két lábat átfúró golyó 
eg7 lövés eredménye?

— Igen.
Ezután dr. Reisz Miksa községi orvos, Zsilin­

szky háziorvosát hallgatta ki a bíróság.
Elnök: Az eset után mikor találkozott ön ifj, 

Zsilinszky Endrével?
— Én, amikor meghallottam a szerencsétlensé­

get, kimentem hozzájuk a tanyára. Ott találkoztam 
a két fiúval, akiknek szemrehányást tettem, hogy 
hogy tehetnek ilyesmit, ök azt felelték: Doktor 
bácsi, hiszen mi nem akartuk őt meglőni, csak kér­
dőre vonni, de ő botot ragadott és ránk kiabált, 
br.gy takarói inti k ki kölykök. Azután dulakodás tá­
madt közöttünk. Én Endrét megvizsgáltam s a 
nyakán több liuszfilléres nagyságú vörös foltot ta 
láttam.

— Dr. Keppich: Mitől származhatott Zsilin­
szky Endre sérülése?

— Bottól vagy hasonló eszköztől. A Lal tarká­
ján volt megsérülve.

A tnr.ii ni iffsketósö után dr. 1 ok \ Unióst holl- 
gáttá ki a b Íróság, akit az eset után az utezárol 
hívtak be Aehim lakásába. A középső szobában ta­
lálkozott. Acliimm.il, akitől megkérdezte, hogy mi 
történt vele. Ez azt mondta: Megöltek a gazembe­
rek. Ezzel kifelé ment az udvarra, fin utána men­
tem és itt azt mondta: Nézzél meg. mert fáj a ha­
sam. Erre bevittem a harmadik szobába, uuol le 
irctl-őzt :ttem s mikor láttam rajta a lősebeket, igy

szóltam hozzá: Bandi, ez komoly sérülés lehet, 
menjünk a kórházba. Erre felöltöztettem és kimen­
tünk a kocsihoz, de Aehim itt hirtelen visszafor­
dult és azt mondta: Eh, nem megyek n kórházba, 
nézzél meg itt. Ekkor ágyba fektettem és ujra meg­
néztem. Aehim azt mondta, hogy Zsilinszky Endre 
két fia berontott hozzá és hatszor-nyolezszor reá 
lőttek.

— Az ön vallomása szerint, amelyet a békés­
gyulai tárgyaláson tett, azt vallotta Aehim, hogy 
o szavakkal ment be hozzá a két Zsilinszky, hogy: 
Meg fogsz halni!

— Ezt nem mondtam.
— Hol voltak vérnyomok?
— A bökő szobában az Sgv előtt, a mosdó előtt, 

é-s az ajtófélfán. Ebbe a szobába csak délután men­
tem be és ekkor láttam a vércseppeket.

Hirzlei;. B. Miksa esküdt kérésére elmondja a 
tnr.u. hogy Aehim András teljesen fel volt. öltözve, 
mielőtt őt megvizsgálta volna, eay másik esküdi 
kérésére pedig az elnök felhívására Achimué iga­
zolta, hogy abból a szobából, amelyben az eset tör­
tént, villamos csengő van a konyhába.

Dr. Debreczeni Lajos ezolgabiró tanúvallomás:», 
szerint az ágy nem volt gyiirődött, az Agy előtt a 
szőnyeg rendesen volt elhelyezve. Dulakodás nyo 
mára semmi sem mutatott. Találtak a mosdószek- 
rényen egy kilőtt patront. Megvizsgálta Gábor re­
volverét. a csölcn egy patront talált, a tartány- 
ban pedig emlékezete szerint még négy töltény 
volt, két töltény hiányzott.

Az elnök: Talált szolgabiró ur botot is a su­
bában ?

— Nem. Azt a botot, amelyet később bűnjelül 
lefoglaltak s amely ifjú dr. Zsilinszky Endre tu­
lajdonát képezi, az öreg Viczián hozta be.

A vádaskodó csendőr.
A kővetkező tanú Fekete József csendőr.
Az elnök: Ön jelent meg először mint hiva­

talos közeg a tett elkövetése után Achimnál. H >1 
találta Aehimot?

A lakásában egy öreg ember vállára támasz­
kodva.

— Eszméleténél volt Aehim? Beszólt ön vele?
— Igen, azt mondotta nekem: ,, Meglét tél; a 

Zsilinszky-fiuk, a gazemoberek. Talán háromszor is 
belém lőttek.“ Erre bementem a szobába, ahol az 
ágyat ugv találtam, amiut valaki épppen felkelt 
belőle. Dunyha volt benne. A szoba rendben volt, 
a szőnyeg nem volt összezavarva. Az éjjeli szek­
rény előtt három-négy csepp vért találtam, patron­
hüvelyt nem. hanem Viczián Mátyás egy go;be sár­
ga botot adott át és azt mondta, hogy ez a Zsi­
linszky fiuké volt.

— A bútorok nem voltak feldöntve?
— Nem, minden szépen el volt rendezve.
Az ön gyulai vallomása szerint Aohim azt 

mondta, hogy nyolca lövést is tettek rá.
— Ezt nem mondtam.
— Az utón beszélt Zsilinszky Gáborral, mikor 

lekisérték az ügyészséghez?
— Amikor a községből kiértünk és leeresztet­

tük a kocsi fedelét, megkérdeztem Zsilinszky G-V 
bortól, hogyan merészkedtek Aehim lakására men­
ni, amikor éppen vasárnap volt és tudj iK, hogy az 
ö lakásén ilyenkor mindig többen tartózkodnak. 
Erre azt mondta, hogy mi el voltunk arr.t készülve, 
hogy vagy mi maradunk ott, vagy Aehim,

— Biztosan emlékszik erre?
— Egész határozottan.
Dr. Kenedi védő: Talált ön fegyvert Aehim la­

kásán? Mert Gyulán azt vallotta, hogy a mosdó- 
szekrényen látott egy Browningot zsebkendővel 1» 
takarva.

— Zsebkendőt láttam, de hogy mi volt alatta, 
nem tudom. Később hallottam, hogy revolver volt 
alatta. Egy töltényhüvelyröl tudok és hallottam, 
hogy egy másodikat is találtak. A golyó nyomát 
nem kerestük.

Zsilinszky Gábor: Valótlan az, amit a tanú 
a köztünk folytatott beszélgetésről mondott. Ö J 
czigarettával akart engem megkinálni, de én még 
azt is visszautasítottam.

A csendőr ismétli előbb tett vallomását, de 
Zsilinszky Gábor határozottan megmarad amel­
lett, hogy szavai valótlanok.

Szcnzácziós dolgokat mondott el ezután * 
csendőr.

— Amikor Kurcz vizsgálóbíró a vádlottakat 
a járásbíróság épületében kihallgatta, jelen volt 
ott Jankovich járásbiró is. Szabó Miklós meg én 
szintén ki voltunk rendelve, hogy őrizzük a vád­
lottakat, és a helyszíni szemléhez fclkisórjiik őket. 
Még a helyszíni szemlét meg sem tartották, már 

j kihallgatta a vádlottakat a vizsgáiéit)Író. Mi kisér- 
' tiik fel a vádlottakat és ekkor láttam, hogy Jan- 
| kovies bjt'ó mindig Kurcz vizsgálóbíró háta mögé 

került és amint. Kurcz n terheltek javára vagy ká­
rára hozott fel valamit, Jankovich a háta mögött 
mindig int-tt a szemével a terhelteknek, hogy 
igent mondjanak-e vagy nem.

!>

— Tud mondani egy példát, amit Kurcz vizs­
gálóbíró mondott?

— Nem tudok.
— Akkor hogyan tudja, hogy fontosak voltak 

azok a körülmények? Milyen benyomást gyakorolt 
magára ez az eljárás?

— xVzt, hogy a vizsgálóbíró a terheltek javára 
vezette a vizsgálatot.

— Ez súlyos vád. Tudja, hogy fegyház jár ki 
ezért a vizsgálóbírónak, hogy ha igaz. Miből me­
ríti ezt a meggyőződését?

— Abból, hogy integetett.
— Konkrét esetet nem tudna mondani?
— Nem.
Zsilinszky Endre: Meggyőződésem az. hogy 

ez a vallomás elejétől végig valótlan. A vizsgáló­
bíró bennünket magunkba hallgatott ki és a vizsgá­
lóbíró uron és a jegyzőkönyvet vezető gyakornokon 
kivül senki sem volt ott. Se a tanú, se a járásbiró 

I nem volt ott.
Zsilinszky Gábor: Amikor engem kihallgattak, 

szintén csak a vizsgálóbíró és a jegyzőkönyv-vezető 
volt ott, más senki._

—- Ki vezette Önöket a vizsgálóbíró elé?
— A csendőrök vezettek és átadtak a vizsgáló­

bírónak. Hogy Jankovics ott lett volna, az kép­
telenség.

Szabó Miklós 26 éves csendőr a következő tanú.
— Kérdezett-e Fekete valamit a Zsilinszky- 

fiuktól, hogy miért követték el ezt a tettet, s milyen 
szándékkal mentek oda?

— Igen és azt válaszolták: El voltunk készülve 
a legnagyobb eshetőségre, hogy vagy mi maradunk 
ott, vagy ő.

— Mást nem mondottak?
— Én mást nem hallottam.
— Jelen volt Ön a kihallgatásnál?
— Egy kihallgatáson jelen voltam. Azon ott 

sóit a vizsgálóbíró, az írnok. Fekete és én. aztán 
Jankovics járásbiró. A vizsgálóbíró kérdezett, 
Jankovics pedig a háta mögött állt és a fejével in­
tegetett a vádlottaknak, aszerint, amint igent sagy 
nemet kellett nekik felelniök.

— Mit keresett ott a járásbiró ur?
— Én azt nem tudom.
— Feltűnt Önnek, hogy Jankovics járásbiró 

ur a fejével integet.
— Igen, én rögtön megláttam és az volt a vé­

leményem, hogy össze vannak beszélve.
Az elnök ezután a tárgyalás folytatását holnap 

reggel kilenez órára halasztotta, amikor folytatni 
fogjál; a tanuk kihallgatását.

TÁVIRATOK.
A kínai dinasztia lemondása.

Peking, január 15,
A mandzsuk elhatározták« hogy a dinasz­

tia lemondását javasolják, hogy az országot 
! a teljes káosztól megóvják. A mandzsu-esapa- 
I tok és a pekingi mandzsu lakosság elhatároz- 
I ták, hogy- csatlakoznak a kínai lakossághoz. 
' Hir szerint az özvegy császárné kész a lemon­

dásra és arra kérte Jvansikkait, hogy az ud­
var jövőjéről gondoskodjék. A vidékről érkező 
táviratok szerint a felkelők öldösik és foszto­
gatják a lakosságot és hogy a nők ezrei ón gyil­
kosságot követnek el, hogy az erőszakoskodá­
soktól megmeneküljenek.

Róma, január 15.
A Stefani-ügynökség pekingi jelentése szerint 

Shanziból az a hir érkezett, hogy az olasz misszió- 
nárivsok meggyilkolásáról szóló hírek alaptalanok 
a a misszionáriusok teljesen sértetlenek.

Az oroszok Perzsiában.
Dzsulfa, január 15.

A 7. vadászezred egyik zászlóalját-, amely tel­
jes hadi fölszereléssel Chojbói Urmiába menetelt, 
Szál masz közelében kurdok megtámadták. A ki­
fejlődött harezban busz kiírd elesett, mig ay oro­
szoknak veszteségük nem volt.

Segítséget kér a marokkói szultán.
Páris, január 18.

Fezből érkezett, jelentés szerint Muley Hafid 
szultán, akit a törzsek körében újabban kitört for­
rongás nagyon nyugtalanít, kijelentette, hogy 
mióta franezia protektorátus alá tartozik, nem érzi 
magát biztonságban. Ezért arra kérte a franezia 
kormányt, hogy a főzi helyőrség 6000 emberre, a 
mekinezi helyőrség 2000 emberre egészi tessék ki és 
a lazába való menetelés mielőbb megtörténjék. Bar
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a szultán aggodalmait túlzottaknak tartják, mégis j 
ea'y vadász-zászlóaljat küldtek Mekinezbe. í

Merénylet franezia tisztek ellen. \
Páris, január 15.

Marokkó és Algír határán. Debdu közelében 
'irmingeat és Matern franezia katonatisztek ellen 
marokkói benszülöttek gyilkos merényletet \követ­
tek el. A két tiszt egy zuáv kíséretében vadászott, 
amikor Öt marokkói benszüllött orvul megtámadta 
őket. Armingeat hadnagyot egy golyó az ältesten, 
egy másik golyó pedig a nyakán segítette meg 
súlyosan úgy, hogy nemsokára meghalt - ak’- 1 
hadnagyot pedig a hátán érte egy golyo, míg 
zuáv a ezombján sebesült meg 'Súlyosan. A megtá­
madottak szintéin lőttek a támadókra es egye. >v> 
zülök megöltek. A zuáv Debduba futott, hogy on­
nan segítséget hozzon, de ezelőtt a merénylők elme­
nekültek, miután a halálosan sebesült Arnvüget­
tél elvették ruháját és fegyvereit.
Nagy egyházellenes tüntetés Lisszabonban.

Lisszabon, január 15.
Több ezer főre menő tömeg, amelyben képvi­

selek. községi tisztviselők, szabadgondolkozok es 
e^yházellenes társulatok vettek részt, tegnap nagy 
tüntetést rendezett a kormány ellen, amelynek vi­
selkedését a püspökök irányában gyengének itelte s 
lármásan követelte az egyház és az állam különvá­
lasztását. A tüntető tömeg, amely időközben leg­
alább harminczezerre szaporodott, a miniszterel­
nöki palota elé vonult s hangosan sürgette, hogy a 
kormány hívja vissza a vatikáni követet. A minisz­
terelnök megjelent az ablaknál s beszédet mondott, 
amely azzal végződött, hogy a kormány nem engedi 
magát megfeleműttetni.___________________ _

ÚJDONSÁGOK.

Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinké.,
kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál 

minél előbb újítsák meg,
hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen

NAPIREND: Naptár. Kedd, januar 16 
— R6m. kath.: Marcel p. vt. — Brot.: ,
rög-orosz: január 3. Malakiás pr. — Zsidó: Tebe* -C. 
-Si nap kél reggel T óra 45 perczkor, nyugszik este 4

n ” . , v,'.i re-r,el 5 óra o3 percz-óra 34 perczkor. — -4 »om Km 1

ÓélUAnpl^és' távírda vezérigazgatója fogad délben

Néniethy Károly belügyi államtitkár fogad délben

1_ I képviselóbáz ülése délelőtt 10 órakor.
\ főrendiház ülése délután 4 órakor.
Művészi géphimzések kiállítása az Iparművészet, 

Múzeumban. Nvitva 9—1-ig. Belépődíj nme;. — .'■£pEmtás a Teréz-kürut 7. szám ahvtt lévő Mdsz.nt. 
‘érmékben Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen, 
i av-f.-berendezési és Iparművészeti kiállítás a Techno >>• 
riai Inarmuzenmban. Nyitva 0-l-,g és *-«•«*• ** 
lípfidij' 30 fillér. - Háziipari Szúvctsto kmilitA.. (Kj- 
győtér 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj innosea.
Petőfi-liáz! (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10-2-ig. Belépd-

d’^ 'yyitvalcvö múzeumok: Nennet! Miizcum
*at, _Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — Fővárosi
Muzeum 3^6-ig. - Iparművészeti Muzcum 0-Vig^^ 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig— Ráth "
01—4-ig. — Széelieuyi Muzeum 10—12-ig. — Tan.zer .
múzeum 3—7-ig vznwtsrSvitvalevó könyvtárak-. Akadémiai Nónyvtflr
»_7_i„ __ Egvetemi Könyvtár 9—6-ig. — F^*r0 1
KKrv^tár 9—°-ig. — Iparművészeti Muzeum K.-n/v tára^VNig'éf 6-3-ig. - Kereskedelmi Múzeum 
Könyvtára 9—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár í-.-ig. —
Statisztikai Könyvtár 10—1-ig. .

Xyitralevó képtárak-. A Műcsarnok jubiláns kiül 
litásm Nyitva 9-3dg. Belépődíj 1 korona. — Barts 
Ernő festőművész gyüjtcméuyos kiállítása a Ki nyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagj-mező-utcza 37 
39.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 60 fillér. — A -,Neu- 
kunst Wien*“ kiállítása a Mlivé-zházban (Knst-if 6 
o ) Nvitva. 10—V-ig. Belépődíj 1 korona. — Történelmi 
Képcsarnok. Nyitva 10—2-ig. — A Szépművészeti Mu­
zeum régi képtára. Nyitva 10—?•-’«.

•— Zita föherczrgnö egészsége. Bécsi jelen­
tés szerint Károly Ferenrz József és felesége, Zita 
föherezegnő tegnap Becsből, ahová a beteg .Varia 
Jozefa föherczegnsszony látogatására jöttek, tegnap 
este visszautaztak Brandeisba. Zita föherezegnő 
már teljesen jól érzi magát.

— Groiuon Dezső beteg. Báró Gromo* Dezső 
nöhóny nap óta betegen fekszik X áczi-utczai hi.-i 
sán. Báró Gromonnak iufekeziós térdizületi 1° ti-1 
van. Állapota iránt nagy az érdeklődés. Orvosai, 
dr. Székács Béla és dr. Farkasa László, mai láto­
gatásuk után konstatálták. hogy a beteg állapota 
már kedvezőbb, a láz alább hagyott és közérzeso is 
jé, úgy, hogy megengedték ,liogv látogatókat is 
fogadhasson. Báró ti romon t ma több Urat ja meg­
látogatta, akikkel hosszabb ideig elbeszélgetett.

_ Görgey István temetése. A szombaton e -
hunyt Görgey István holttestét a Hv rezei-szán.a io- 
riumbél még szombaton ej jól átszállították a k 
piai temető haiottasházába. Ott a legnagyobb ra 
\ atalosteremben helyezték díszes ravatalra ez ant,* 
e/épmivü szarkofágot, amelyre mar a dele.ott xo 
lvamán gviilt- a sok koszorú. ,,

~ Görgey István halála alkalmából az ozvegyuy. 
c; az elhunyt közjegyző bátyjánál. Görgey Artúr 
tábornoknál részben személyesen, reszbeu ta'ira - 
lag a következők fejezték ki dc-szvetuuet:
I ászló pénzügyminiszter és neje,, baro h eken n< -j 
Géza, KáraV Lajos a képviselohaz AnoKe.Berze 
viczy Albert, gróf Dcsscwfíy Aurel, U las ... 
Gvula, báró Láng Lajos, báró Gromon Dezső, Go- 
aus Gusztáv titkos tanácsosok, özvegy Hteronyy 
•xárolvné. Forda grófné, Falffy Daun Lipotiv-, 
Zichy Gabriella grófnő, Bochus Zsigtnondne, h.oz- 
ra Andor, Huszár Károly, gróf Buhla 1-ertnezn.:. 
Váró Hauptstummer Lipót, Herzel Manó, Nr/io.- 
Gusztáv püspök, Sztehlo Kernel Szily Kainva. 
Balkán yi Kálmán, Fel áru rendőrkapitány, Grav.í,
Duff fökonzul, báró Babarczy, Schwacher Ot-o, 
.'órai József, ÍVci.sz Mannfréd, bzinngey Jozse, 
Bosnyák Zoltán ésSzcmCre Miklós és meg nagyon

l dA temetés ma díután bárom órakor volt a 
Kerepesi-uti temető halottas házából. A vegtisz- 
tességen megjelentek az elhunyt nagy es előkelő 
családjának tagjai, továbbá igen sok baratja tisz­
telője és ismerőse. Ott voltak: Berzevtczy Albert 
titkos tanácsos, a Tudományos Akadémia elnoKe, 
Széli Kálmán, Návay Lajos, a kepviselökáz elnöke, 
Szalay Imre min. tanácsos, a Nemzeti Muzeum 
igazgatója, Szily Kálmán, Alpár Igr.ácz. Ábrányi 
Kornél, Kozma Andor. Me.dvcczky Frigyes, Her- 
czel Manó, Sztchló Kornél, Toluay Lajosne cs 
igen sokan mások. A közjegyzői kamara kül­
döttsége Kupp Zsigmond elnök vezetése alatt je­
lent meg. ott volt továbbá egy nagyobb küldött­
sége a 48-as honvedeknek Balogh Sándor elnök, 
Szegedi-Masszák Hugó főjegyző és Makay József 
45-as tüzérhadnagy vezetésével. Scholtz Gusztáv 
evangélikus püspök megható beszédben búcsúzott u 
halottól, kiemelvén érdemeit, mint emberét, mint
iróct. mint hazafiét és mint lángielkü, nagy
fiuéL A püspök beszéde után Kozma Andor or- 
szátryiilési képviselő, az elhunyt családjának ^ régi 
barátja búcsúzott a halottól a következő beszéddel:

„író és költő barátaid nevűben búcsúzom tőled, 
nemes halott! Te a hazaszeretet, az igazságszeretet s 
a testvérszeretet szent háromságának rajongója voltál. 
Szived nagysága oly magasra emelt téged, hogy mél­
tóvá lettél ama nagyokhoz, kiknek a hazáért vívott 
véres harczaiban dicsőségesen részt vettél s még ami 
legnagvóbbhoz is, kit büszke testvéri szívvel követtél 
diadalutján s utóbb hűséges, önfeláldozó testvéri szív­
vel, mint jótét lélek kísértél végig rettenetes kálvá­
riáján. Nemcsak kísérted őt: hirdetted is bátran, szü­
netlenül, szemben a fcfciitsdmeget kiáltó tömeggel, az ő 
igazát, s az eljövendő feltámadását. Nagy szeretetel 
avatott íróvá és költővé is. hogy a leghatalmasabb és 
legnemesebb fegyverrel, a tollal folytathasd a küzdel­
met rajongó szived esanényképeiért. így lett szerető 
és szeretett baráti köröddé az írók és költők társasága, 
a Kisfaludé Társaság, melynek, ha nem is mint válasz­
tott, de mint alapitó és könyvkiadóinzottsági tagja, 
példás buzgófággal lelkesen szolgáltál. Még ma tizenkét 
napja, épp a társaság felolvasó asztalánál, éppen én 
mutattam be egy szépséges, bus versedet a szabadsáv- 
harciról s annak legnagyobb vezéréről. Alig töröltük le 
a megbatott«ág kényeit, melyeket ez n vers csalt sze­
meinkbe, már újra megerednek azok iit. a te kopor­
sódnál. Megsiratunk, mert szerettünk. De nem lázon­
gunk. bokáig éltél, küzdve és szenvedve, de nem éltél 
hiába. Életed késó alkcpvatát annak az igazságnak vyő. 
zelme aranyozta be. melynek kivívását életed, czéljflu! 
tűzted ki. Mcgsiratiink, de soha el nem feledünk. 
Görgey István, Isten veled!“

A menet ezután megindult a sir feló. A Deúk- 
mauzoleummal szemben helyeztük örök nyuga­
lomra Görgey István holttestét. A sirhautját ége­
ssen elborították a koszorúk.

— Egy urilcány öngyilkossága. Miskolczzm 
Kauthky Ottó vasgyári mérnök leánya, Lujza, 
szerelmes volt egy miskolezi hivatalnokba. A szülők 
azonban hallani sem akartak a házasságról és min­
dent elkövettek annak megakadályozására. A leány 
kijelentette, hogy öngyilkos lesz, ha nem mehet 
hozzá a fiatalemberhez. Tegnap aztán végre is haj­
totta vegzx'tcs tervet. Atyja szobájába ment, le­
akasztotta a falról annak vadászfegyverét és mellbe 
lőtte magát. Mire az orvosok megérkeztek, a leány 
már halott volt.

— Elmarad az udvari hál. Bccsool jo- 
l-utik nekünk: Yé.detr cl van határozva, hogv 
az idei udvari hál és a hál nz udvarral rhmriuJ.
- ak udvari tánezinulatsá" 1 esz az urai kodon,vz 
legfiatalabb t*@W»ak kévéért, melyen az 
arisztokráczia l-rgtiatalabb taglalt bevezetik az 
udvarhoz.

— A „Nord und Síid' postai szállítása. Meg
említettük, hogy a belügyminiszter a „Nord und 
Síid" cziinii félhavonkint megjelenő szemlétől ma­
gyarellenes tendcncziáju czikkei miatt a postás 
szállítás jogál a magyar korona országaimiK terü­
letére megvonta. A „Nord und Síid" vezetésében 
időközben nagy változás állott be: a folyóirat 
szerkesztője dr. Kadlauer Kurt megvált a laptol. 
helyébe pedig mint szerkesztő és kiadó dr. bt-in 
Lajos lépett, aki magyar ember. A belügyminisz­
ter e változás következtében visszavonta minapi 
rendeletét ős a „Nord und Süi“-nek a postai szál­
lítási jogot, mint a hivatalos lap vasárnapi száma 
jelenti, ismét megadta.

— A német trónörökös fiának keresztelője. 
Berlinitől jelentik, hogy a trónörökös fiának e ho 
2S-án lesz a keresztelője és .a kereszt a pasagot a 
szász királynak ajánlották fel, aki azt cl is fogad.a.

_Szerencsétlenségek a közúti villamoson.
Hiába mutatunk rá unos-untalan, hogy nincs nap, 
amelyen ne történne valami baleset a közúti villa­
moson. a vezetőség semmi óvintézkedést nem léptet 
életbe. Vasárnap is három szerencsétlenségnek lett 
az okozója a közúti villamos. Vasárnap reggel a 
Gellert-rakparton az 1056. számú közúti villamos­
vasúti kocsi összeütközőt egy husszállitó kocsi­
val, amelynek bakjáról lezuhant Weisz Márkus 
ötvenegyéves kocsis és életveszélyes sérüléseket 
szenvedett. A kocsi darabokra tört. A Közte- 
metö-ut és Salgótarjáni-ut sarkán a 311-es számú 
közúti villamosvasúti kocsi elgázolt egy huszonöt- 
harminez év körüli munkásembert, akinek a kere­
kek valósággal leszelték a fejét. A szerencsétlen ein 
bér a kocsi kerekei alatt meghalt. Kilétét nem tud­
ták megállapítani. Találtak nála egy Kovács Jó­
zsef Ganz-gyári munkás részére kiállított orvosi 
bizonyitv'ányt. Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték. — Az Attila-körut 14. számú 
ház előtt vasárnap este a 116-os számú közúti vil­
lamosvasúti kocsi neki ment egy kétíbgatu bérko­
csinak, amelyet felborított. A kocsiban ültek Pia- 
esek Károly ügynök és Humayer MLhályné, akik 
súlyos sérüléseket szenvedtek. A bakról lezuhant 
kocsis Ujj Károly is súlyosan megsérült. A rend­
őrség megindította a vizsgálatot.

— Eltűnt képviselő. Becsből jelentik, 
hogv Silbcrcr szocziúldemokrata képviselőnek, 
aki néhánv nappal ezelőtt sxi-kirándulásra in­
dult, nyomaveszetL A képviselőnek már regen 
haza kellett, volna érkeznie s azt hiszik, hogy a 
hegyek között, a kiránduláson baleset érte.

— A trónörökös felesége mint bálanya. Becs­
ben vasárnap este volt az osztrák flott a egyesü­
let nagy bálja, melyen a bálanyai tisztet a trón­
örökös felesége. Hohenberg Zsófia herezegnő töl­
tette be. A herczegnöt a bálon megjelent elcke ö- 
ségok nagy ünneplésben részesítették

_ Osztrák tengerihajó összeütközése. Fiumei
jelentés szerint az „Iskra" nevű osztrák gőzös az 
angliai Dunstonból 5000 tonna kőszenet hozo'y 
itteni gyárak részére. A parancsnok ma irásb-'h 
jelentést intézxttt a révhivatalhoz, hogy a L' 
Mancheesatcrnában. Dunstontól egy napi távol­
ságra összeütközött egy ismeretlen gőzössel. Az 
összeütközés délelőtt 11 órakor történt olyan sün 
ködben, hogy 200 lépésnyire sem lehetett látni. 
Az „Iskra" balról hirtelen gőzsip hangját hallotta, 
mire a gőzgépet félerőre csökkentette. A kövit- 
kezd perezben hallotta az idegen hajó csavar- 
ütéseit, mire az „Iskra" parancsnoka a gőzgépet 
teljes erővel hátrafelé dolgoztatta. Az ősszeütközi > 
azonban már nem volt megakadályozható, mert az 
„Iskra1- behatolt az iamcretlen gőzös oldaliba, 
mely a kormányhid és h gépház között jelentékte­
lenül megsérült. A rvvhivatal értesítést fog ku." 
doni az érdekelt hatóságoknak.

— Gyilkosság kalapácsosai. Hódmezővásár­
helyről táviratozzak: Kugli Márton 18 éves béres 
kalapácsosai agyonütötte Dómján Sándor 15 éves 
kanászt, pusztán azért, mert a kanász nem kék 
föl idejében. A gyilkos ónként jelentkezett a ha* 

I tóságnál.
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— Mária Jozefa főherczegnő nagybeteg. Egy

becsi lap vasárnapi szamában az a hir jelent meg, 
hogy Mária Jozefa főherczegnő, Ottó főherczeg 
özvegye, Károly Ferencz Józsefnek, a prezumptiv 
trónörökösnek anyja, betegségié miatt hosszabb 
tartózkodásra délvidékre megy. E hir nyomán 
Bócsben tegnap azt beszélték, hogy a föherczeg- 
afsszony igen súlyosan megbetegedett. Orvosa meg- 
czáfolta ezeket a híreket és a kérde*ősködöknok 
'azt a választ adta, hogy a fenséges asszony influ­
enzában fekszik. A fóherczegnö környezetéből 
azonban azt jelentik Béosből, hogy Mária Jozefán 
igen súlyos idegbaj tünetei mutatkoznak. A !Fn- 
herczegnö már hetek óta ki sem mozdul szobájából 
és a betegágyhoz két fián kívül senkit, sem enged­
nek. Környezete reméli, hogy a délvidéki tartóz­
kodás jót fog tenni a föherczegnönek.

— Uj minisztri tanácsos. Makay Béla köz- 
oktatásügyi miniszteri osztálytanácsost és ismert 
Írót a király — mint már jelentettük — minisz­
teri tanácsossá nevezte ki. A kitüntetés ezúttal 
egy minden tekintetben érdemes és több téren ki­
vált nagyteheteégü embert ért, aki aránylag fia­
talon jutott fel a ranglétra egyik legmagasabb fo­
kára. Irodalmi téren U korán feltűnt. Mint a 
Jogi Lexikon munkatársa, a Felekezeti anyaköny- 
mek munkájával vonta magára a szakkörök figyel­
mét, irt továbbá számos tanügyi czikket, majd a 
népnevelési egyesületekről egy terjedelmes közle­
ményt. A múlt évben az irodalmi osztály élére 
került, hol a tankönyvbirálatot uj alapokra fek­
tette. valamint a szabad oktatás országos szerve­
zése körül szerzett érdemeket. Szépirodalmi mü­
veiről csak pár nap előtt volt alkalmunk megem­
lékezni. Makay Béla kezdetben festőművész! pá­
lyára készült és mint rajzoló kiváló sikereket ért 
el; ő illusztrálta a Simor-albumot- Haynald érsek 

Munkácsy Mihály életrajzát, i* „Leányvilág" és 
„Magyar remek költemények“* czimü díszmunká­
kat. Irodalmi müvei kiadásának képeit is ö maga 
szokta rajzolni. E müvek rendesen az Egyetértés 
tárczájában jelennek meg először.

— Vasúti szerencsétlenség. Ma este ki- 
lencz óra 50 pereskor a uyue.oti pályaudvarról 
kifutó nagyváradi gyorsvonat az Egresi-ut tá­
ján tengelytórcs miatt kisiklott. ^Nagyobb baj 
nem törtónt, emberéletben nem esett kár, a vo­
natok azonban a nagy zavar miatt ff=ak később 
érkeztek meg az állomáshelyeikre. így a bécsi 
gyorsvonat is egv órát késett.

— Óriási katasztrófa a korcsolyázó tón. Ber­
lini jelentés szerint Emdenben vasárnap délután 
beszakadt a jég a korcsolyázók alatt. Estig huszon­
hét holttestet húztak ki csáklyókkal a jég alól. 
Még sokan hiányoznak.

_ A tűzoltóság uj beosztása. A hivatásos tűz­
oltóság uj beosztása elkészült ős ezzel egyidejűleg 
a székesfővárosi hivatásos tűzoltóság tisztikarának 
trinzósóböl a „segéd“* szó végkép töröltetett Az uj 
czimek szerint van egy főparancsnok: Scerbovszky 
Szaniszló, egy raiancsnok: Jcnicsek Andor, két 
főtiszt: Breuer Szilárd és Marlcusovszky Bi-la, kot 
tiszt: BUisnnek Hugó és Kállag Béla, három próba- 
szolgálatra beosztott aspiráns: Dittrich József gé­
pészmérnök. TeasdaU Ottó id. fogalmazó és Ausch 
Ivódért aktív-hadnagy, egy iktutv-kiadó'kezelőtiszt: 
Mészáros János és egy testületi orvos, őr. Balog n 
B^zsö. A csanat létszámához pedig 3í> őrmester. . 
gépész, Öl cső vezető, 33 helycttescsővczctö, 234 koz- 
tuzoltó és 53 kocsis tartozik. A budapesti hivatásos 
tűzoltóság létez-ima eszerint a színházak, országház 
stb. helyekre állandóan kivczényeltckkcl együtt 451 
főnyi.

— Házasság. Dr. Vadon Géza székesfővárosi 
segéd fogalmazd eljegyezte Csánki Ilonát, dr. Csánk t 
Dezső történetíró, miniszteri osztálytanácsos leányát.

Dr. Bethlen Oszkár, a l’esti Napló főmunkatársa 
hódi vette László Arankát Budapesten.

Florcn-böl jelentik; Wagner Cosima legidősebb 
unokája, Orovino Mária grófnő ma esküdött meg az 
itteni német protestáns templomban dr. U assiő kiéli 
orosz származású orvossal.

jfovák livadar kir. főmérnök a kereskedelmi mi­
nisztériumban, vasárnap vezette oltárhoz a belvárost 
plébánia-templomban Tiller Lilit, filler főkonzul leá-
"y\ Kemény Kálmán, Pest Pilis-Solt-Kisknn vármegye 
tb. főjegyzője és felesége, gombos falvi Combos Ja nka 
leánya. Ilonka és dr. tainaszi l.'rdclyi Loránd, I est- 
Pilis-Solt-Kiskun vármegye aljegyzője január vn, 
délután 1 órakor Budapesten a Culvin-téri református 
templomban tartják esküvőjüket.

Komái József festő tegnap tartotta mez eliegy- 
zését Majna Alice szál, az. Vjpcsti Népsz.inliáz. tagját a .

— Az, asszony miatt. I jvidékről jelentik. 
Glatter János ezipészmester afelett való Etna ■ 
ban, hogy felesége elhagyta és hívására \ i-svaterm 
nem akart, föbclötte magát és meghalt.

— Hideg tél. A fekete karácsony és fokele 
Szilveszter után végre megkaptuk az igazi telet. A 
múlt éjszaka tizenöt fokkal siilycdt a zérus alá a hő­
mérő higanya s ma délelőtt is tizen alul maradt. Ma 
reggelre tömegével hullottak le az Krzsébet-téri fákról 
n verebek, holtra dermedten. Csupán, a korcsolyázókra 
virradtak vig napok. Érdekes látványosság a széles 
Duna. Hatalmas jégtömbök úsznak rajta egymáshoz 
iltődve, nagy harsogással. A propellerek még tegnap 
sietve a téli kikötötte menekültek. Ila ez a hideg még 
cgy-két napig eltart, megáll a znjlás s befagy a Duna. 
Olyan vastag jégpánczél fogja betakarni a vizet, ami­
lyen a gyászos emlékezetű 1891-ik évi tél óta nem volt 
rajta. Akkor történt, janur 4-6n délután, amikor 
szinte az egész főváros a Duna jegén tartotta a korzót, 
hogy egy helyen, közel a parthoz, beszakadt a jég s 
vagy tizenöt ember helcfuladt a vízbe. A meteorológiai 
intézet továbbra is hideget jelez. A vidékről és a kül­
földről a következő jelentéseket kapjuk a nagy hi­
degről :

Munkács; Orosz György nyirtassi lakos, uradalmi 
cseléd, ittas állapotban éjjel a korcsmából hazafelé 
tartott, de az utón elaludt és másnap megfagyva ta­
lálták.

Hahói jelentés szerint az erős tél beálltával a fel­
vidéken a farkasok bemerészkednek a falvakba is, ahol 
megtámadják a háziállatokat. Legutóbb Tiszabogdány- 
ban, Kudrics Iván tanyáját támadta meg egy éhes 
farkasesorda és az 61 ajtaját betörve, 12 drb juhot szét- 
marczangoltak és flfnltnk. A juhokat őrző pásztor- 
gyereket szintén szétmnrczangoltfik.

Breznóbdnyáról Írják nekünk, hogy ott pénteken, 
f. hő 12-én reggel háromnegyed 8 órakor —26, szom­
baton reggel háromnegyed 8 órakor —28 fok C-t mu­
tatott a hőmérő a városban, künn a szabadban még 
nagyobb hideg volt. És itt lesz még nagyobb hideg is 
s újév óta már előbb is volt kétszer —21 fok C.

Bódmezóvásárhelyról Írják, hogy a Tisza vize, 
mely nem minden télen szokott befagyni, most a ke­
mény hidegben befagyott és csak némely helyen, ahol 
nagyon sebes a folyó, vagy nagy a viz esése, látszik 
még a csergedezés, de a legtöbb helyen valóságos jég­
pánczél tartja Ikötve a Tiszát. — Makóról Írják, hogy 
a Maros vize szombaton reggel jégréteggel befagyott.

Fiúméból jelentik, hogy ott tegnap óta az egész 
Kvamerőn erős északi szél fu, mely mára fagypont 
alá szállította a hőmérőt. Ma reggel bét fok volt a hi­
deg zérus alatt.

Abbáziái jelntéa szerint a kellemes napsugaras 
időt ma erős hideg váltotta fel. Az éjjel öt fok volt a 
hideg, mely még a délelőtti órákban is tartott.

Berlin; Emdenben és környékén többen megfagy­
tak a nagyi hideg miatt. — Berlinben a mai nap a leg­
hidegebb volt a télen. A hőmérő a fagypont alatt l.í 
fokot mutatott. Landlierg közelébou egy bérkocsis sze­
kere befordult az árokba, a kocsis és a két lő meg­
fagyott.

Innszbrukk; Emberemlékezet óta nem volt akkora 
hideg, mint most napok óta. Tegup őta erősen havazik 
és a hegyekből liavinák zuhannak le.

yewyork: A nagy hideg még egyre fokozódik. A 
haláláldozatok száma ts egyre nogybbodik. A kikötőben 
a- nagy jégzajlás miatt lehetetlen a közlekedés. A kör. 
házakban több százan vannak, akiknek kezük vagy 
lábuk megfagyott.

Szabadkáról jelentik: A két nap óta tartó erős 
hideg következtében a kutak befagytak. A pdicsi tő 
szintén befagyott.

— Megmentett árvnkáz. Aradról jelentik: A 
városi árvaházat már régebben fel akarták osz­
latni, mert az a városnak sok pénzébe került. Az 
Országos Vasutas-Szövetség ajánlatot tett, hogy 
az árvaházat átveszi a várostól, amit a hatóság 
szimpatikusán fogadott. Az árvaház árváit a város 
családoknál helyezné el és a Vasutas-Szövetség 
vasutasok árváit neveltetné az árvaházban.

— Gyilkos föraolnár. Skulecz Mihály fő­
molnár, Tóth István irodaszolga és Rácz János fűtő 

I egész vasárnap éjjel mulattak. Sorba járták a korcs- 
I mákat ós reggel felé a X iola-utczában levő Ditrich- 
I félő korcsmába is bevetőd tele. A korcsmároii látta, 
I hogy részeg emberekkel van dolga és ezért nem 

adott nekik italt. A három ember erre elment, de 
azután visszatért egv Dezső nevű katonával, aki 
még józan volt és igy kajiott bort. Ebből ittak aztan 
mind a négyen. A mámoros emberek nagyon leré- 
szegedtek s közülök a főmolnár belekötött a többi 
vendégbe. Addig garázdálkodott, amig végre töb­
ben dühbe jöttek s rájuk rontottak. A fömolnúr 
erre egy asztal alá bujt, revolvert rántott o vaktála 
kétszer közibe lőtt az embereknek. Egy golyó Gábor 
Ágoston bérkocsiasegédet élte a balhóna alatt. A 
fiatalember összeesett, mire Skulecz azzal fenye­
getőzve, hogy mindenkit lelő, ki rohant a korcsmá­
ból. A sebesülthöz a mentőket hívták, de miro ki­
értek, már elvérzett. A főmolnárt ma reggel a rend­
őrség letartóztatta.

_ A newyorki Ynnderbilt-szúllotla Ívégett.
Newyovk egyik legújabb és legpompásabb szállo­
dája, a Vandvrbilt-szálló, mely alig néhány nappal 
ezelőtt nyílt inog, szombaton leégett. A hatalmas 
palota harmadik emeletén keletkezett a tűz, me­
lyet a tűzoltók megfeszített munkája sem tudott 
megfékezni. Éjfélkor már az egész épület lángok­
ban állott és elpusztultak a palota nagytermében 
levő gyönyörű műkincsek is. A tűzoltók és u 
szálloda alkalmazottai közül többen súlyosan meg­
sérültek. A kár több mint ötmillió korona.

— Tűz egy dohánygyárban. Temesvárról je­
lentik: A temesvári dohánygyárnak Gorovc-utczai 
épületrésze, melyben az irodák és lakások vannak 
elhelyezve, ma este kigyuladt. A tűz a padláion 
támadt és csakhamar az egész tető lángokban ál­
lott. Szerencse, hogy az épületnek erős tűzfalai 
vannak és igy nem terjedhet át a szomszédos épü­
letrészekre, ahol a dohányraktárak vaunak. A tűz­
höz kivonult Temesvár egész tűzoltósága ós nagy 
erőfeszítésekkel dolgoznak a tűz lokalizásán. Mun­
kájuknak köszönhető, hogy a tűz nem is terjedt 
ki az épület belső részeire, úgy hogy a lakásokat 
nem kellett kiüríteni. A tűzhöz a rend fentartd- 
sára nagy rendőri készenlét vonult ki a főkapitány 
vezetésével, valamint katonaság is. Az oltást na­
gyon megnehezíti az a körülmény, hogy Temesvár 
vízvezetéke még nincs készen s a nagy hideg miatt 
a vedrekben hozott viz, miié a tűzhöz odaérnek 
vele, megfagy. A tűz okát eddig nem sikerült 
megállapítani. A kár nagyságát mé-g nem tudni; 
emberéletben nem esett kár.

— Az államrcndőrségi tisztképző tanfolyam. 
A múlt év dcczember 4-éu dr. Boda Dezső főkapitány 
elrendelte, hogy az üllamrendőrségi fogalmazó-gyakor­
nokoknak szakszerű kiképzésére tanfolyamot állítsanak 
fel a főkapitányságon. Ez a tanfolyam ma délután őt 
órakor kezdte meg működését. Dr. l’ekáry l'erencz fő­
kapitányhelyettes nyitotta meg az országos bünügyr 
nyilvántartó-hivatal nagytermében. A tanfolyam mar- 
czius 30-úig tart. Hetenként háromszor, hétfőn, szer­
dán és pénteken lesznek előadások. A tanfolyam, taná­
rai a következők: dr. Dumitrianu Ágoston readőrfő- 
orvos, Marincvich Jenő, Tóth János, Schreiber Emil 
rendórte.nácsosok, Geguss Dániel és Kuveggi Béla rend­
őrkapitányok, Székely Vladimir, Gábor Béla, Doming 
Henrik, Hadik György és Kerny Géza rcndőrfogii- 
mazők, Pinterits Károly törvényszéki Írásszakértő, dr. 
Kovács Aladár mentöigazgató, MurkusOvszky Béla tűz­
oltót: szt, dr. Rózsa Imre rendőrségi kórházi orvos. Az 
első előadást dr. Marinovich Jenő és dr. Schreiber 
Emil rendőrtanácsosok és dr. Doming Henrik rendőr- 
fogalmazd tartják.

— Elütötte a vonat. Hajdúböszörményből je­
lentik : Cscrnát János hajdúböszörményi lakos teg­
nap éjjel kótk-vas szekerén hajtott haza a debre- 
czeni vásárról. Amikor a debreczen—nánási vasút 
átjáróján átkajtatott, a Iiajdudorog felől jövő 
biteméij-vonat akkor haladt át a sínpáron. Csornát 
már nem irányithatta kocsiját és a személyvonat 
nekihajtott ós <v kocsit darabokra zúzta. Csórná tót 
súlyos sérülésekkel behozták a böszörményi állo­
másra, ahol rövid idő után meghalt. A vizsgálat 
megállapította, hogy a vonatvezetőt gondatlanság 
nem terheli. Csornát azért nem vttte észre a köze­
ledő vonatat, mert a nagy hideg miatt bundájába 
erősen beburkolódzott.

— Tüzek a fővárosban. Az éjszaka Újpesten a 
Gróf Apponyi Albert-utcza 17. szám alatt Ber­
stein Mór ezipőüzlete kigyuladt és nagy része le­
égett. A tüzet az újpesti tűzoltók oltották cl. — 
Vasárnap este Justh Sándor Király-utcza 101. 
szám alatt levő mozijában egy film meggyuladt ós 
elégett. Tóth gépész még idejekorán elzárta a 
vetitőkamra nyilasát és igy a tűz nem terjedhetevt 
tovább. A közönség mégis észrevette a veszedel­
met, mire nagy riadalom támadt, amely csak 
akkor szűnt meg, amikor többen megnyugtatták a 
megrémült, embereket, hogy nincs baj. A tüzet az 
alkalmazottak oltották el.

— Az állatkort igazgatósága kéri hazánk va­
dászó közönségét, hogy ha most, mikor hó borítja 
az egész országot, eleven vadmacskák, hermelinek, 
menyetek vagy más állatok kerülnének az illetők 
kezeibe, szíveskedjenek azokat az állatkertnek fel- 
ajáulatni, mert ezeknek a hazai fajoknak még 
híján van az állatkert.

— Akkordutazás a Riviérára. Az ideális uta­
zásnak egy, Magyarországon eddig még nem ismert 
nemét lépteti életbe a Világjárói r. t. menetjegyirodája, 
és alkalmazza azt elsősorban a most aktuális rivierai 
utazásokra. Az akkordutazás szerint utazók élvezik a 
társashirándulás kedvezményei mellett az önálló uta­
zás függetlenségének előnyeit. Meggyőzesünk, hogy 
közönségünk mihamarább megkedveli az akkorduta- 
zás rendszerét, melynek megvalósításáért csak elisme­
rés illetheti a fiatal és agilis Világjtrás r. t. menet- 
jegyirodáját. Illusztrált prospektusait az iroda min­
denkinek díjmentesen megküldi és 152—52. telefonján 
készséggel szolgál további felvilágosítással.

— Fővárosi Orfeum. A minden részében impo­
záns januári műsor estéről-estére zsúfolt házat vonz. 
Az esti pénztárnál jobb helyet rendszerint nem lehet 
már kapni, mert a közönség érdeklődése olv nagy- 
irányú, hogy a páholyok és zenekari illések már hetek­
kel előre kelnek el. A legközelebbi délutáni előadás 
csütörtökön, január 18-fiu lesz.

— Elégett gyeimek. Áladról jelentik: Strum- 
bc-rger Oszkár aradi tanító hazában egy petróleum­
lámpa fölrobbant és a közelben lévő egyéves kisfiú 
meggyuladt. Hozzátartozói már nem bírták meg­
menteni és iszonyú kinek között meghalt a sze­
rencsétlen gyermek.
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_ Leégett templom. Bukarestből jelentik:
Vasárnap délelőtt 11 órakor a bukaresti luUrdnus 
főtemplom kigyuladt. Megállapították, bogy •* 
tűz. vigyázatlanságból eredt. A templom ^ belseje, 
ahol a királyné számos ajándéka van elhelyezie, 
teljesen leégett. A kár mintegy 400.000 koronára
tehető. , , , T ,

_ Tea-szalun a Párisi Nagy Áruház Lotz-
termében. Minden délután fél 5-től 7-ig Kocze An­
tal hangversenyez.

_ Életuntak. Vasárnap reggel Fortunek Ka­
talin huszonkét éves cseled a Magyar-uteza 2- 
szám alatti ház első emeletcrol leugrott, de a 
ruhája megakadt a folyosó rácsában. A hazbehe., 
onnan leemelték s a leánynak semmi baja nem 
történt. — Vasárnap reggel Lemmer 1 erenrz 
negyvenhárom éves pinezér a Neielejts-uteza vl. 
számú házban levő lakásán fooelotte mag at. 
Nyomban meghalt. Tettének okát nem tudjak. 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 'i 
tök. — Ma délben a Lónyay-utc.za 13. számú Ház 
3-dik emeletéről leugrott. Életveszélyes ^cru'l ''c' 
két szenvedett, bevitték a Rókus-korhazba. Csak 
annyit tudnak róla, hogy Wurm k ílmos a neve.

__ Halálozás. Vályi Gusztáv budapesti evan­
gélikus lelkészt súlyos csapás érte. Testvéröescse. ^ cts- 
Károlv másodéves tanárjelölt 21 éves korában 
szas szenvedés után Abaujszánton meghalt

Özv. Belényesi Yái-aáy Mihályné ob eves k rá
Kolozsvárott folyó V, 15-áre virradóra szívszélhüdés-
ben hirtelen meghalt Az elhunytban oelénjesi 1 árn y 
József, a Festi Hírlap segédszerkesztője édesanyját
gya$7>tÍn.afc3 Frigyes ág. hitv. evang. lelkész életének 
37-ik évében Lőcsén meghalt. Tegnap temették el n gy
részvét mellett. . , . .Tarcsay István, nyug. vármegyei .matali-ok. v>ll 
3848—19-es honvéd, 85 éves korában Aranyosmaróthon 
végelgvengtilésben meghalt. Temeté-se a vármegye egész 
közönségének nagy részvéte mellett történt.

Tacnczer M6r. a Budapesti takarékpénztár e» or- 
szágos zálogkölcsön rt. főtiszt viselője Budapesten meg- 
halt. Temetése kedden d. e. 10 ^ órakor lesz a rákos- 
keresztúri temető halottasházából.

Gábor Dénes, áll. iskolai igazgató-tanító, 63 éves
korában Kökösön meghalt.

Takács Dániel földbirtokos, 68 éves korában . zi-
badkán meghalt.

Id. Árva Pál Miskolcz városának egyik legré­
gebbi. érdemes polgára, 60 éves korában Miskolczon

megiBudi József, volt 4S-as honvéd, ^86 éves korában
Farkasfán meghalt. . . _

Id. Kovács Gyula, ref. tanító, a függetlenségi esz­
mék egyék törhetlen, lelkes hivő. 66 éves korában Kos­
suth falván meghalt.

Sarkady Károly körjegyző 57 éves kovában Zo Iá-
szántón meghalt. ' _ ,

Baase Anna életének 2l-lk évében elhunyt Buda­
pesten.

Magyar Mórt, a Nyugat igazgatóját, vasárnap dél­
előtt fél 11 órakor temették a rákoskeresztúri izraelita 
temető halottasházából. A ravatalt .ok koszorú bon­
totta, amelyek között ott voltak a Könyves Kálmfiti- 
részvénytfirsaság, a Nyugat szerkesztőségének, igazga­
tóságának, felügyelő-bizottságának és tisztviselőinek, * 
könyvkereskedőié egyesületének koszorúi. A gyászbe-zt- 
det’dr. Veisz Mór‘rabbi tartotta, a simái pedig Igno­
tus búcsúztatta cl az elhunytat,

x Roynl-Orfcum. Budapest. Erzaébet-körul 
II, a*. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor.féle vívóterem a Koronaherczec- 
nteza. 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- ée vívóterme. Különös gond fordittatik 
a. gyermcktorcA- és vívásra.

S Ne ültessen senki szőlőt, mielőtt „Mill- 
telep“ Nagyősz, Középeurópa legnagyobb szőlőiskolá­
jától árjegyzéket nem kért.

x Praktikus emberek. Kádáráé be-bejár bitzos 
fiához a városba, ki ott szorgalmas munkából tartja cl 
családját. Kádárné mint afféle takarékos vidéki asz- 
kzouv meg nem állja, hogy menyének egybe-másba bele 
ne szóljon. „Attól félek*' — mondta egyszer — „hogy 
sokat használtok fel. A husdrágaság és a nehéz megél­
hetés daczára mindig hu«leves van az asztalotokon'*. — 
„Soh\se féljen napamasszeny“ — válaszolt nevetve a me­
nyecske — „az a fő, hogy az ember értse a módját. — 
Azzal, hogy Maggi készítményeit használom, melyek ma 
is csak oly olcsók, mint azelőtt voltak, képes vagyok, 
mindékor jő és egészséges étkeket tálalni s amellett 
még pénzt, időt és munkát takarítok". — „Bizony édes 
szülém" — vág közbe a kis Imre — „nézze csak meg 
• takarékkönyvemet: nincsen hónap, hogy ne tennék 
félre!“

x Az FTC. diadalutját Győrtől Budapestig é>
a fogadtatás! ünnepségeket kitünően sikerült mozgó, 
fényképfelvételben örökítette meg az. Apolló Színház. 
Ti felvételek, amelyek a tizenegyek életnagysága roo<- 
gófényképfelvételeit is tartalmazzák, kizárólagos elő­
adási joggal mutatja hétfőtől, január 15-től kezdve 
az Apolló' Színház pompás uj műsor keretében.

x A Steinhardt-mulatóban még csak tíz napig 
marad műsoron n l'aya és Társai czimti sláger-bohózat. 
K hő 16-án Steinhardt újabb kuplzkkal és újabb há­
rom elsőrendű számmal gazdagítja műsorát. .1 go,- 
dióst csomó ctimll bohózat ötletes, bonyodalmas fordu­
lataival állandóan fairen gotő hang'» kedély-hangulat- 
ban tartja o. közönséget.

SZÍNHÁZ és művészet.

(*j Opera. Knote Henrik, a nagy nemet 
Wagner-énekes második fellépéséül Rhadamos 
szerepét választotta Verdi Aidájában. Szint.a 
csodálatos, hogy Knote, akinek művészi eros- 
récc főképpen a Wagner-operák szerepeiben 
érvényesül, ilyen nagy ugrással megy egyik- 
opera-stílusból a másikba es meg csodálato­
sabb bátorságra vall, hogv ezt a nagy ugrást 
éppen ott csinálja, ahol öt különféle szerepei­
ben még nem ismerik és ahol még nem nyílt 
alkalom öt egy olvan szerepsorozatban látni, 
amelyből összes művészi kvalitásai minden o!- j 
dalukról konstatálhatok és megítélhetők volna- 
j.ak. Lohengrin után az ettől teli esen elütő, az 
ejerai stilus cgv egészen másik határán lévő ! 
Rhadamest énekelni olyan művészi vállalko- j 
/ás. hogy mögötte önkéntelenül is felbukkan az. ( 
a kérdés, vájjon ez a két különféle, más-más . 
kvalitásokat kívánó szerep megfér-e egv mű- | 
vészi egyéniségben. A drámai szirti átsző-képes- ; 
séget, kívánó, deklamáló. mélyen elgondolt alak- ; 
kai é* Wagner zenéiével szemben áll Rh'ada 
mes alakja és az olasz zene, annak minden 
sajátosságával te ismert modorával. Knote .ezt j 
nz áthidalást különös módon Verdi javára esi- 1 
nálta meg és a meglepetés egv bizonvos érzé­
sével kell megállapítani, hogv jobb Rhadames 
volt. mint aminő Lohengrin. Knote I/alien 
grinjéhöl hiánvzott az eszménvi mélvség és az 
a fenséges póz, amelyet a Wagncr-operák alak­
jaiban maga Wagner követelt meg elsősorban. 
Rhadamesbcn ellenben meg volt telie-en a sze­
rep karaktere által megkívánt hős és ezt a hőst. 
hangbeli kvalitásaival és játékával Knote 
mindvégig az illúzió tökéletes épségbeutartása 
mellett tudta elénk hozni. Az a modern fel- 
fligás, amclvet Lohengriniében a színpadra ho­
zott, Tjohengrinnek ártalmára volt, de hasz­
nára volt Rhadair.esnck, ugv, hogv ma este tö­
kéletes, finom művészettel és megértő, leiekből 
fakadó játékkal láthattuk Rhadamest az Opera 
színpadán. Az az édeskésség, az az erőltetett 
rz-.ikrozottság, ame!vlvei Slezák formálta meg 
Rlradames alakját, teljesen hiányzott- Knote- 
ból, aki ma este egy, az egész tenor-skálában 
hatalmasan harsogó hangú Rhadamest adott és 
ezzel a hallgatók minden igényét kielégítette.
Az olasz szöveget, is ma este jobban bírta, 
mint Lohengr inben és igy a siker is, amely 
mai fellépését kisérte. jóval felülmúlta az első 
fc-1 lépét-c alkalmával aratott sikert. Ez a kri­
tika azonban talán csak a mi véleményünket , 
fedi, mert a közönség nem túlságosan lelkese­
dett Knote mai alakításáért cs ma megtörtént 
az az eset. hogy az első felvonás után egyetlen- : 
egy kéz sem emelkedett tapsra és Knotcnak j 
első felvonásbeli fényes produkeziójáért a kö- i 
zönség elismerése teljesen elmaradt. Későbben, i 
a Nilus-parti jelenetnél mély drámaiaeággal I 
fokozta énekét és itt végre először meleg el is- j 
mérésben volt része. Egyébként azt halljuk, i 
hogy február hónapban a művész ismét fellép 
az Opera színpadán és Tannbaeusert fogja 
énekelni. Talán addig alkalma lesz az olasz ‘ 
szöveget jobban elsajátítani, úgy hegy ezt a 
par excellence Wagnt r-énckest, akit csakis az ; 
olasz szöveg hiányé« ismerete miatt nem él­
vezhettünk eléggé, Tannhaeuserben más körül­
mények közlőtt fogjuk viszontláthatni. A ven- 1 
dégmüvéez mellett egyedül Szamosi Elza nagy 
intellektuális magaslaton álló Amnerise érde­
mel elismerést, ellenben szomorú és szánni 
ma- benyomást keltett Bánó Irén kisasszony, 
akit ma este ismét az Aida czimszercpében 
oktroyáltak a közönségre. Első felvonóelteli 
áriája után a földszinten több oldalról hangos 
pisszegés hallatszott és ha nem is tartjuk meg­
engedhetőnek, hogy a közönség a nemtetszésé­
nek ilyen módon adjon kifejezést, ezúttal ezt 
a pisszegést mégis mog tudtuk érteni, mert 
a mai felemelt hely áruk mellett rendezett elő­
adáson, ott. ahol Knote és Szamosi Elza van­
nak a színpadon, ott Báró Irénnek legfeljebb 
a kórusban volna helye. Úgy látszik ezt az 
érzését akarta kifejezni a mai est közönsége az 
ö fontai1 tás nélküli pisszegésével. Egyébként 
teljesen indokolatlan» hogy Bánó Irén kisasz- 
szonyt folytonosan vezető szerepekben lát­
juk akkor, amikor úgy iskolázotténgfoan, mint i

játékbeli képességeiben még sehogy sem tudja 
velünk feledtetni az operett-éveit. a<

(*) Krammer Teréz ügye. Az „Egyet- 
értés1*. ezt. talán az Operaház tájékán is el 
fogják róla ismerni, soha és semmi fele kö­
rül mén vek között sem feledkezett meg árié»!, 
hogy a' in, kir. Operaházat az igazgató igaz­
gatja s hogy amikor ebbe. a legszemélyesebb 
jogába mindenféle illetéktelen faktor bele 
akar szólani, az csak anarchiára vezethet. 
Igazi müintézet nem állhat, meg, ha a vezető 
direktor elhatározásait mindig száz ember 
akarja befolyásolni. Mi nem is igen avatkozr 
tunk a m. kir. Operaliáz igazgatójának dol­
gaiba, sőt. kritikus pillanatokban inkább 
még segítségére siettünk, hogy a maga intéz­
kedéseiért felelős igazgató akcziószabadságát 
minden befolyásoló törekvéssel szemben 
hangsúlyozzuk. Rólunk tehát fölt eheti Mé­
száros Imre. igazgató, hogy akkor se aka­
runk illetéktelenül az ö intézkedéseibe bele- 
szólani. ha az a probléma vár megoldásra, 
hogv vájjon rnegujittassék"e Krammer Te­
réz lejáró szerződése vagy sem? Végre is, 
egy nagy müintézet felelős igazgatója az 
ilyen nagy probléma megoldásánál csak 
meggondolja azt a lépést, melyre elszánja 
magát. Kétségtelenül tisztában van vele, 
hogy amit tesz, azért felelős a miniszternek, 
aki feljebbvalója és felelős a közvélemény­
nek is. mely még a miniszternek is feljebb­
valója. Ha tehát, a ni. kir. Operabáz igazga­
tója esetleg ugv találja, hogy az intézet 
akármelyik oszlopos tagjának szerződése a. 
m. kir. Operaházra nézve túlságosan súlyos 
és egy az intézetre nézve előnyösebb szer­
ződés érdekében már idejekorán tenni akar 
valamit: ebben még nem találunk hibát. De 
igenis van szavaink a formához, melyet hasz­
nál. Éppen az annyiszor meglmrezolt s amy- 
nyiszor méltatlanul megbántott igaz­
gatónak kellene legjobban átérezni?, 
hogy az ilyen dolgokban mit jelent a 
helyesen megválasztott forma. Olyan oszlo­
pos vagin. mint Krammer Teréz, elég kenés 
van az Operaháznak. Három-négy ha vau, 
több nincs. Ezzel a pér oszlopos taggal, ha már 
nem kerülhető el az alkudozó* szüksége, mégis 
csak illenék úribb és művészi érzékeny séggej 
is törődő formában érintkezni. Hogy egy 
Szamosi Elzának vagy egy Krammer Tc- 
réznek, mikor szerződésük lejáróban van, 
egyszerűen a legridegebb hangú levélben 
mondjanak olyasmit, hogy szerződésüket nem 
kívánják többé megújítani, az mégsem az a 
mód, ahogyan miivésznéppcl és kivált első­
rangú művésznőkkel érintkezni szabad. Hi­
szen a külföldön is megtörténhetik, hogy 
egy igazgató iparkodik előnyösebb szerző­
déssel pótolni a kevésbbé előnyös, vagy ép­
pen terhes szerződést. De ott a formában 
megvan a megbecsülés, a művészi önérzet 
kímélése és az igazgató még akkor i< csupa 
dicséret, ha legtitkosabb szándéka szerint 
nem akarja megújítani a szerződést. Régi 
és oszlopos tagokkal szemben pedig. akik az 
intézet és a repertoár körül hervadhatatlan 
érdemeket szereztek, föl se merül olyan 
gondolat, hogy az illető művész vagy mű­
vésznő megváljék az intézettől. Már most, 
akármi szándéka legyen is Mészáros igazgató 
urnák: egy bizonyos. A formát Krammer 
Terézzel szemben nem választotta meg sze­
rencsésen. Ez a művésznő most van miive- 
‘-zf’.-te zenitjén. A repertoár legnagy óbb ré­
szét vállain hordja. A publikum szivébe fog' 
lalta. Ö maga — nem éppen rövid rábeszélés 
után — sziinta el magát, hogy a külföldről 
hazatérjen é.s ismét a magyar zene kizáróla­
gos szolgálataim álljon, de megtelte és ha 
igazi magyar ének művésznőkről beszélnek, a 
Krammer Teréz nevét nem lehet kihagyni. 
Magyar és művésznő. Ez mindenesetre két­
ségtelen. Hogy aztán szerződése tártál ni t 
szerint elönyös-e az Ojierára nézve, vagy 
sem, azt nem tudjuk, mert nem i» ismerjük 
szerződését. Ha előnyös: mért bolygatják? 
Ha nem előnyös: próbálják megjavítani. 
De annak szebb és tapintatosabb formájút 
kell megtalálni, mint az cfajta 'evél utján 
való felmondást. Ez az. amit az operaházi 
igazgató jogainak fölt ót len respektálásával 
is kötelességünk megmondani. Egyébként
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pc cliff az a meggyőződésünk, hogy K rammer 
Teréz nagy művészi erejét a művészi erők­
ben oly szegény Magyarország nem dob­
hatja el olyan könnyen. Egy magyar mű­
vésznőről van szó, egy népszerű és művésze­
tének virágjában álló művésznőről, aki a mi 
elég ingatag repertoárunkban a, megoi zható- 
ságot és állandóságot jelenti s akit a. szer­
ződésnél jobban köt a zeneértő közönség hó­
dolata: Krammer Teréz ügyében tehát ez a 
levél aligha volt az utolsó szó.

(*) Hangversenyek. Vasárnap este Dohnáuyi 
Ernó hangversenyezett s igen természetes, hogy 
eire az alkalomra zsúfolásig telt meg a Royal- 
terem. Idegenbe szakadt jele® művészünk ezúttal 
is szép és értékes műsorral tért hozzánk vissza, 
melynok keretében kitűnő diszponáltsága folytán 
pompásan érvényesültek komoly és nagystílű egyé' 
niségének jeles kvalitásai. Színes, nobilis billentess 
finoman jutott érvényre Schumann „Etudes sym- 
phoniques“-jaiban, melyeknek tüneményes változa­
taiban gyönyörűen revelált Dohnányi művészi szen- 
zibilitása. Beethoven Asz-dur szonátájának előadá­
sát szigorú kjassziczitása mellett az a művészi ön' 
kényeskedés jellemezte, mely Dohnányioál megen­
gedhető és érdekes. Schubert két darabja a Moment 
musicaux-ból. Field A-dur nocturneja. Brahms 
B-moll Intermezzoja és G-moll Rapszódiája csupa 
rendkívüli művészi élmények voltak, melyek inter- | 
pretálásánál bepillantás nyilt meg az előadó mii' 
vész finom lelkületébe. Befejezésül Chopin három 
darabjában kulminálódott Dohnányi stílusos nagy 
művészete, amely előtt kijáró mély és igazi hódola­
tot a minden egyes szám után zajosan kitörő tapsok 
jelképezték. A nagy ünneplésre természetesen sok 
ráadás és az ovácziók megújulása következett. —
A G önrzi-K rcsz-Beck >'rí(;\o alkalmi egyesüléshez 
hétfőn este társul lépett be Xedbal Oszkár, a bécsi 
Tonkünstler Orchester temperamentumos kar­
nagya. aki ezúttal brácsával a kezében lépett pó­
diumra. A jeles, de az ily produkezióknál elenged­
hetetlen egységes harmóniát nélkülöző négyes 
Schumann Esz-dur cs Brahms G-moll zongorau4* 
gyesét adta elő. A mai hangverseny eredményét 
nem javítja a szombatiéval szemben Nedbal közre­
működése, mert Gönczi minden kiváló kvalitása 
mellett ezúttal is kíméletlenül és a kamarazene 
stilusálmz nem illő erővel verte a zongorát olyan­
kor is, amikor nem kellett. Eresz Géza féminin 
hegedűjét ék a pedig ma is íven fogyatékos techni­
kájú, vérszegény hangzású volt, Becker és Nedbal 
tökéletes stilusfelfogáísal és prccziz technikával 
játszottak, finomságuk és fegyelmezettségük azon­
ban kárbaveszett a zongora túlsúlyával szemben. A 
két kvartett közölt Gönczi vs Becker Beethoven 
A-dur szonátáját adták elő. Ez a produkezió köze­
lebb állt a kamarazene stílusához, a zongora elő­
nyösen mérsékelte tv’tencrését. nem is volt annyi 
intonálási hiba és erwr.rtlcnscg, mint a kvartet­
tekben. Közönség czat.tm is kevés volt a gürug osz­
lopoktól körülvett, intim hatású Lloyd-teremben, 
a hangulat, ivedig ma is erősen tartózkodó volt. Ha 
nem lettünk volna ott a szombati hangversenyen 
is, azt hihetnék, hogy József föherezeg és család­
jának jelenléte feszélyezte ezúttal a kis. disztingvált 
publikumot tetszése hangos nyilvánításában. — 
A Royal-tercmbcn szépszámú közönség előtt a 
finom ízlésű Gmeintr Lula énekelt Sehuoert, 
Schumann, Brahms és Strauss-dalokat. Kellemes 
és kitünően képzett orgánuma, valamint nobilis, 
ha nem is túlságosan bensőséges előadása, melye-

hatást Schubert néhány dalával, továbbá Strauss 
Richard legköltőibb kompozicziójával, a „Morgen1 • 
nel érte el a művésznő, aki a hangverseny végezté­
vel a lelkes tapsokra, még egy hollandi népdalt és 
Schumann Frühlingstag-ját énekelte el ráadásul.
A zongorakiséretet finom ízléssel Di°nzl Oszkár 
szolgáltatta. (—no.)

(*) Az Operaházban holnap, kedden adják 
másodszor ifjabb Ábrányi Emii nagyszabású uj dal 
müvét, a Paolo és Franceská-t ugyanazokkal a sze­
replőkkel, akik a bemutató előadásban léptek föl. 
Szerdán a filharmóniai hangverseny miatt nincs 
előadás. Csütörtökön a folyó idényben először a 
„Lakmé“ kerül színre a czimszerepben Sándor Er­
zsivel. Ez előadásban lép fel hosszabb betegsége 
lkán először Szemese Árpád, aki az indus főpapot 
fogja énekelni. Goráit Arányi lesz. (Évi bérlet 11. 
teám.) — Marak Ottó, a hamburgi Stadttheater 
magyar születésű lírai tenoristája szombaton mu­
tatkozik be az Operaitáz közönségének. A „Paraszt- 
becsület“ Turiddu és a „Bajazzók" Canio szerepe­
ben lén fel, (Évi bérlet 15. szám.)

(*) Cfifsnr és Kleopatra. Bemard Shaw ma­
gyar érdekeltsége már egy másik darabot adott el 
n Nemzeti Színháznak a most. bemutatott ..Nem 
lehessen tudni“ czimii darab után, Shaw „Caesar 
tv Cleopatra“ cziraü müve a jövő szezonban fog 
sziu.ro kerülni Vátadi Arankával a fő női sze­
repben.

(*) Fnrulyás Jancsi. A Népopera pcntci-d 
operettpremierje iránt oly nagy az érdeklődés, hogy 
a bemutatóra alig kapható már jegy, a így a szín­
ház joggal reméli, hogy a gyönyörű Ganne-daljályk 
budapesti sikere méltó lesz az. operetté külföldi dia­
dalmas pályafutásához. A péntek esti bemutatón 
következő a szereposztás: Jancsi — Pajor. Yoris 
fíajagos, Pippermann — Mátrai, a felesége — 
Hichisch Kató, Eicbcth — Serak Marta, Kattohon 
— Sebői Ilona, van Pott — Bihar, Vilmos — Ma- 
rosffy. Kanierdorff — Fehér. Kisebb szerepekben 
pedig a színház egész személyzete közreműködik. 
Díszletben, kiállításban, kosztümben sok szép látni­
valót nyújt a darab, főként, a harmadik felvonás 
babaversenye. A Fnrulyás Jancsi előtt kedden este 
tizennyolezadszor játezszák a Quo vadisl-t, An­
dreika Margit Basil ideas Mária. Abránuiné. Vár­
nai. Szántó. Gábor és Bihar felléptével. Ez az elő­
adás kivételesen 7 órakor kezdődik

(*) Ratkai távozása a KiráJy-sziuházbó1.
I Knrczag Vilmos, a Theater an der Wien igazga­

tóig, közvetett utón szerződési ajánlatot tett 
Rút kai Mártonnak, a Királysz.inház népszerű mű­
vészének. Rátkai Márton azonban a becsi meg­
tisztelő meghívásnak nem tehet eleget, mert el­
határozott szándéka, hogy a most következő két- 
három évben külföldi, föképen angolországi és 
amerikai körútra megy. A Kiralyszinháznal a 
primadonnák mellette háromszáz vs négyszáz ko­
ronákat keresnek esténklnt. addig ö estéröl- 
eetére harmincz korona hatvan fillérért pa- 

I zárolja erejét. Éppen ezért el fogja io-
I gadni azt a külföldi ajánlatot, amely valóságos 

kis vagyont biztosit számára és angolországi és 
amerikai kürutr-t megy, nncyobbára varicté-szin- 
padokra, ezy számára iroít kis darabbal, amely­
ben angolul fog játszani és tánezolni. Az idei sze­
zon végéig a Kiralyszinháznak rendelkezésére 
áll, de a szezon végén kérni fogja Beöthy László­
tól a szerződése felbontását, aanly őt még nó 
hány évre köti Budapesthez

í‘) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, 
kedden, úgyszintén csütörtökön a színház leg­
újabb uagv sikere Berhard Shaw „Nem lehessen 
tudni“ uzimü négyfclvonásos komédiája kerül 
színre. Szerdán a „Pcloskei nótárius" vau ki­
tűzve Horváth Jenővel a czimszerepben és egye­
bekben is az eddigi előadás szereplőivel. Közben 
folynak az utolsó házi próbák Hebbel Judith 

amelyet pénteken, szómba- 
is adnak. A darab czim-

mr.r gyakran volt alkalmunk méltányolni, ez- 
al is naev sikerrel érvényesültek. A legnagyobb

i-zimii tragédiájából, 
ton rs vasárnap estye

szerepét P. Márkus Emma, Htdoferncst pedig 
Ivánfy Jenő fogja játszani. A többi főszereplő 
ton és vasárnap este is adnak. A darab czim- 
K. IIegyesi, Aczótl Ilona, Beregfi Oszkár, Mn- 

hályfy Karoly, Gál G.vula, Petites Imre, Palif." 
Görgy, Somlav Artur, Rajnay Gábor, Garamszegly 
Sándor, Barthos Gyula, Horváth Zoltán és Hajdú 
József lesznek.

(*) Györgyike. A Vígszínház Ic-gközelebLi 
újdonságául Sacha Guitry „Jó párti1 ezimü víg- 
játékát tűzte ki GótK Sándor fordításában. A 
próbák már napok éta folytak, midőn ma hirtelra 
abban hagyták a darab betanulását, minthogy az 
igazgatóság nem bizik a darab sikerében. A fran- 
czia darab helyett Szomori Dezső , Györgyike, drá­
ga gyérnek“ ezimü, eredetileg a Nemzeti Szín­
háznak szánt darabja lesz a Vígszínház legköze 
lobbi ujdosága. Az újdonságban, amelynek próbáit 
ma megkezdték, Varsányi Irén, Mészáros Gl:.a 
Tamil és tíóth játszszák a főszerepeket.

(*) Budapesti Kamarazene-Kör. Vasárnap 
délután tartotta a Budapesti Kamarazene-Kör ez- 
idei második hangversenyét. Evhr Ödön, dr. Gobbi 
Károly és Bergmann Sándor művészi finomsággal 
adták elő Mozart vonós hármasát. Mvts'embachet 
írónké a Dobnám i qu intett zongoraszólamának 
Vre.a7.iz előadásáért kapott sok tapsot. Scharf Berta 
urhölgy szépen énekelt Traviatá-ból egy áriát.

(*) Előadás a FTC. tiszteletére. A Magyar 
Színház holnap, kedden ünnepi előadással fogja 

j a külföldről hazatért labdarugók dicsőségét meg- 
I ünnepelni. Ez ünnepi előadás a következő lesz: 1. 

szám Hymnusz, mit a Magyar Színház zenekara, 
Marton Géza karmester vezényletével fog élj it - 
szani, utána köszöntő, melyet Márkus László irt és 
Papp Mihály fog előadni, végül a Varsányi esila 
kerül színre ugyanabban az elsőrangú kiosztásban,
mint a bemutató előadáson. ------ Erre az ünnepi
előadásra a színház meghívta az Országos Labda­
rugó Szövetséget, a Ferenczvárosi Torna-Clubot s 
a két külföldi győzelmes csapat legénységét.

(*) Barta Ernő kiállításának megnyitása. 
Bar la Ernőnek, a külföldön élő jeles magyar fes­
tőművésznek képeiből rendezett. kiállítást vasár­
nap délelőtt nyitottat meg Molnár Viktor államtit­
kár dísze» és müértö közönség jelenlétében. A 
vendégek, ak Licet a Könyves Kálmán vezetősége, 
kalauzolt, nagy elismeréssel adóztak a kiváló mű­
vész képeinek és sokáig gyönyörködtek azokban. Az 
államtitkárnak bemutatták a művészt és ö szívé­
lyesen gratulált neki remek képeihez. A kiállítás 
holnaptól kezdve a nagyközönségnek is nyitva áll 
délelőtt 9-töl este 7-ig hatvan, fillér belépődíj 
mellett.

(*) A Feszty-vernissagc. Feszty Árpádnak 
müvei a Nemzeti .Szalonban már teljesen elren­
dezve várja a vernissage ünnepélyét. Az igazgató­
ság a termeket ez alkalommal újra diszittt ttv, 
tigy hogy a művésznek nagyméretű és főleg -'gy- 
há-zi vonatkozású vásznai külön kis interieurökben 
nyertek elhelyezést. A sajtó képviselői január 
16-án, kedden tekintik meg a tárlatot, mig az ün­
nepélyes vernissage szerdán délután 4 órakor 
lesz, amely alkalomal a kiállítás kivételesen este 
7 óráig marad nyitva. A vernissage napján a 
Nemzeti Szalon tagjai a meghívó felmutatása 
mellett léphetnek be a kiállítási helyiségekbe, 
mig a meghívóval nem rendelkezők két korona 
belépődíjat fizetnek. A kedvezményes jegyek a 
vevnissago napján érvénytelenek.

(*) Kokoschka képei a Müvészházban. A 
..Neukunst Wien11 bácsi művészcsoport kiállításá­
nak keretében a Müvészház be akarta mutatni Ar­
nold Scl-önbergnek. a bécsi konzervatórium volt 
tanárának és Oszkár Kokoschka lengyel születésű 
bécsi művésznek festményeit is, ezek azonban a i drezdai kiállításról valami szállítási hiba miatt nem 
érkeztek meg a vernissagera. A fő vámhivatal végre 
ma jelentette a Mii vészháznak- a képek megérkez­
tet, úgy, hoary az érdekes egyéniségénél fogva euré- 
paszerte ismert két művész kollekciója a jövő ite' 
ten már bemutatható lesz. Az uj nagy anyagra való

Egy főzőutasitásí
— Karfiol-leves.

(4 személy részére.)
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tekintettel a Művészi) iz újra fogja rendezni a 
Neukunst Wien“ kiállítását s Kokoschka <s 

Schönberg müveit külön be fogja mutatni a sajtó 
képviselőinek is. mig a tagokat ujhól meghívja a- 
e czélból rendezendő ünnepélyes üemunitóra. x 
Művészi)./ évi szokásos sorsolásán, melyet d.. 
Hedrp Aladár belvárosi királyi közjegyző közbe­
jöttével ejtett meg az egyesület, az ÍÖJO koronás 
'főnyeremény; az 1335 szánni tag (dr. Értsen Betör 
országgyűlési képviselő Nagyvárad), a 600 koronás 
a 2007 számú tag (Balabán János polgáriskolai ta­
nár Nagykároly), a 400 koronásat a <300 száma 
tag (Makfalvag Géza nyugalmazott főispán Ka­
posvár) nyerte. Minthogy a többi tagok tugillcu- 
ményül a'Mod' rn Magyar Képtárt kapták, ezekre 
nézve sorsolás szüksége nem forgott fönn, hanem 
azokat a Müvészház bérmentesen szétküldötte osz- 
szes tagjainak.

(*) A király vásárlása a Műcsarnok jubiláris 
kiállításán. Az Országos Magyar Képzőművészeti 
Társulat műcsarnoki jubiláris kiállítását, ame­
lyet a király képviseletében éppen egy hónappal 
ezelőtt nyitott meg József föhcrezee, a Képző­
művészeti Társulat védnöke, eddig egy hónap alatt, 
beleszámítva a tanulóifjúságot, negyvenezernél 
többen nézték meg, amely olyan nagy látogatott­
ság, ami a Budapesten rendezett képzőművészeti 
kiállítások történetében alig fordult elő. Ennek 
a kulturális szempontból oly nagy horderejű és 
gyönyörű eredménynek egyik első tényezője maga 
az uralkodó, aki a legmesszebbmenő, érdeklődést 
tanúsítja az ünneplő képzőművészet iránt. A ju­
bileum emlékére ötezerkoronás dijat alapított, a 
kiállítás megnyitásán képviseltette magát cs most 
a kiállítás anyagából nyolez tárgyat vásárolt meg 
tízezer koronáért, amelyek budai palotájának ékes­
ségéül fognak szolgálni. A megvásárolt műtárgy ak 
között van Markup Bélának, a jeles szobrászmű­
vésznek egy kis bronz szoborcsoportja, amely 
játszó medvéket ábrázol. A többi bét műtárgy pe­
dig festmény. Ezek a következők: Pen telei Molnár 
Jánostól: „Szélcsend a Balatonon“, NyilasSy Sán­
dortól: „Játszó fiuk", K. Spányi Bélától: „Zöld 
vetés“, Major Jánostól: „Hófoltok“, SzUnyi La­
jostól: „Tarló“, Bosznay Istvántól: „Vízpart1 es 
Edvi-Illés Aladártól: „Elhagyott Fertő-part . A. 
jubiláris kiállítás egészen február 15-éig maraz 
nyitva, s odáig a tagok 1911. éves jegyei érvénye­
sek a látogatásra, azonban az összes kedvezmenyes 
és tiszteletjegyek már érvénytelenek.

(*) Egy szobrász ünneplése. Az orosz császári 
kormány által H. Sándor czár emlékszobrára hir­
detett művészi pályázaton a harmadik dijat Markup 
Béla szobrász, hazánkfia nyerte el Tar'dos. (Kren- 
ner) Viktoral együtt komponált lovasszobrávaL A. 
magyar művész által mintázott hatalmas lovas- 
szoborról és mellékalakjairól a zsűritagok t alamint 
a legelső orosz kritikusok a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkoztak és az egész magyar, művészet diadalá­
nak jelezték, hogy a nemzetközi pályázaton, ame­
lyen a világ minden részéből száznál többen vetteá 
részt, magyar művészünk munkája oly előkelő 
helyre jutott. Markup Béla tiszteletére e pályázat 
tikere alkalmából a Steindl-Czéh hazai müpártoló 
egyesület tegnap lakomát rendezett az Országos 
Kaszinó különhelyiségében, ahol nagyszámban je­
lentek meg a művészvilág kitűnőségei, festők, szob­
rászok és építészek. Az egybegyűltek nevében a 
Cziih elnöke, Alpár Ignácz meleghangú beszéddel 
üdvözölte a művészt, majd a szobrán, kartársak ré­
széről Teles Ede szobrász tartott felköszöntőt. 
Markup Béla meghatva köszöntő meg az ünneplést. 
A művészt a fővárosból, a vidékről és a külföldről 
igen sokan táviratban üdvözölték.

(_*) V Művészet és Művelődés Magyar Nők 
Köre zcncestcjye. Holnap, kedden élvezetes es­
télyt rendez a népszerű „Míimü11, a Boyal-szá'io- 
ban. A gazdag műsor itt következik: I. ,,Egy las 
vihar", vígjáték egy felvonásban. Irta: Dreyfus?. 
Szerenlök: K. Németh Irma és Kürthy György, a 
Nemzeti Színház tagja. II. a) Gordigiano: Ogiu 
sabato; b) Liszt: Oh! quand je dors; c) Hildád:; 
A tavasz. Énekli: Telegdi Both Margit.' Zongo­
rán kiséri Kuliffay Izabella. III. Schumann: Le.i 
papillons; Chopin: Valse. Tnnczoliá: Kán Ycyctte. 
Zongorán kiséri. Kuliffay Izabella. IV. Versek. 
Irta és felolvassa: Bállá Miklós. V. a) Székács: 

A ezen* mikló ti posta; b) Makray: Oszszel; e.) Tar- 
nay: Búcsú. Énekli: Telegdi Jióth Margit. Zon­

gorán kíséri: Kuliffay Izabella. Rendező: Muntu- 
reanvné Ilrdbovssku Julia. A hangverseny kez­
dete pont ti érakor. Az egyes szálnak alatt. uz. ajt'U 
zárva vannak. Tcaszelvény tagoknak 50 fillér, ífent 
tagoknak 2 korona.

EGYETÉRTÉS
(*) Hangversenyek. Prodán Vladimir, a hír­

neve.' orosz zongoraművész kedden, január lti-fin tartja 
egyetlen hangversenyét a Koyalbun a kővetkező műsor­
ral: I. Beethoven: ‘Sonate e-dur Op. 10. Nr. 2. II. 
Schubert: Impromptu as-dur Op. 00. Nr. 2. Hl. Ka- 
liakoíf: Elegie. IV. W. Prodan: a) Fantasie a-mml. 
Op. 21. b) Scherzo g-dur Op. 18. V. Chopin: a) 2 Ma­
zurka Op. t’>7. Nr. 2. es 4. b) Ballade as-dur Op. 4/. 
c) Etudes Op. 25. Nr. 7. és 11. Jegyek Rózsavölgyinél. 
— Casa/s Pablo január 16-án tartja második szóló- 
hangverseny <és a Vigadó nagytermében. Műsor: Lalo. 
Conzerto; Bach: C-moll suite; Boellmaun: Variations 
symphoniques; Campagnoli: Roniatiza, Haydn: Mo~ 
nuetto, Bocherini: Adagio allegro. — Jegyek a Ear- 

1 iróniában 3—12 K-ért kaphatók.

REPÜLÉS ÉS_LÉGHA JÓZÁS
® Repülés a Rákoson. Szombaton délután 

öt óra körül Prodam Guidó, a derék magyar avia- 
tikus, próbar épüléseket végzett saját gépével. Hat­
szor körülrepülte az egész rákos! gyakorlóteret, 
eleinte husz-harminc-z, majd ötven méter magas­
ságban. Vasárnap délután Prodam iámét gyönyö- 
rüen repült, több kört és három nyolezast irt le, 
először száz, később négyszáz méter magasra re­
pült a fagyasztó hidegben.

® A török sereg repülőgépei. A török had­
ügyminisztérium megállapodott az augsfourgi re­
pülőgépgyárral, hogy a gyár Adrinápolyban 
aerostatparkot rendez be. A minisztérium több re­
pülőgépet szerzett be és most aviatikusokat szer­
ződtet, akiket Tripoliszba akarnak küldeni. Töb­
bek között szerződtették Kurdajev orosz aviati- 
kust havi 2500 frank fizetés ellenében. Kurdajev 
szerződésileg biztosította családjának, hogy a 
mennyiben a hareztéren veszne, még ha nem is 
ellenségtől, hanem baleset folytán, a török kor­
mány 250.000 frank kártérítéssel tartozik,

® Aeroplánok összeütközése. Parisból jelen­
tik, hogy az Issy melletti gyakorlótéren vasárnap 
délelőtt két aerop'án a leszállásnál összeütközött. 
Egy Hancuilíe nevű avaiatikus megsebesült és su- 
,yos agyrázkódást szenvedett

FŐVÁROS.

Közlekedési mizériák.

— A közlekedésügyi bizottság ülése. —
Budapest, január 15.

A főváros közlekedésügyi bizottságának mai 
ülésén a közlekedési mizériák egész sora került na­
pirendre, s ezek között a legtöbb a Közúti villamos 
vasútra vonatkozott.

Bódy Tivadar alpolgármester, aki ma először 
elnökölt a bizottság ülésen, mindenekelőtt megem­
lékezett elődjének, Rózsavölgyi Gyula alpolgármes­
ternek a bizottságban kifejtett érdemdús működé­
séről és a távozó elnöknek megbízásából háláját é-. 
köszönetét tolmácsolta a bizottság előtt. Az elnök 
javaslatára a bizottság clhatároza, hogy a távozó 
iránt érzett elismerésének és nagyrabecsülésének 
jegyzőkönyvben ad kifejezést és erről Rózsavölgyit 
levélben értesíti. A tárgyalásra szánt idő nagy ré­
szét napirend előtti felszólalások foglalták le.

Ezeknek sorát Schreit János nyitott, meg. 
aki annak a pernek az ügyében intézett kérdést az 
elnöknóz. amelyet állítólag a közúti vaspálya tár­
saság a főváros ellen indítani akii. Dr. Bódy Ti­
vadar alpolgármester kijelentette, hogy a per meg- 
indit,áfáról tudomása nincsen.

Zipernovstley Károly a taxaméternél tapasz 
tarható bajokról szólt. Markorics Incze rendőrta- 
nácsos kijelentette, hogy a főkapitány éppen ma 
adott ki rendeletét, amelyben felszólítja a bérko­
csitulajdonosokat, hogy nyolez nap alatt, hozzák 
rendbe n taxamétereket és a lámpákat. E hatéi- 
:dő elteltével a rendőrség a rendelkezése ellen vétő 
1 ►:Tkoo'itulajdonosi>kat azzal fogja büntetni, h 
kocsijaikat a taxaméter n lévő clomzdr eltávolítá­
sával kiltelvezi a forgalomlml.

Dr. Phitthy György bárom ügyet 
napirend előtt. Az. első a Géllé"'-téri 
vágány létesítésének ké delmcs elint 

' natkozott; n második a Villányi-uti v< n 1 n: gépi-
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tésót sürgette, a haramadik pedik a kelenföldi köz­
úti vasúti összeköttetés javítására omnibuszjára­
tok beiktatását kívánta. Mindhárom ^ kérdésre 
Eényi Dezső tanácsos adott megnyugtató választ.

Pető Sándor azt kérdezte, hogy tni az. oka an­
nak, hogy a közúti vaspálya társaság 1 ál ily-téri 
áramfejlesztő telepe még mindig nincs a haszná­
latnak átadva. Eényi Dezső tanácsos erre kijelen­
tette, hogy a telep átadásának legvégső batáride­
jét ez óv márczius 1-ben állapították nteg. Pető 
Sándor dr. ezt a fel világos it ást tudom ásud vette, 
de a telep késedelmes átadásának minden követ­
kezményét a vasúttársaságra hárította,

A napirend tárgyalására tértek ezután át, 
amelynek tárgyait Till Antal tanácsjegyző ismer­
tette. A Budapesti Villamos Városi Vasút Baross- 
utezai vonalából kiágazólag a Tavaszmező-utczán, 
Mátyás-téren, Erdélyi-utezán, Kun-utczán és Tisza 
Kálmán-téren át összeköttetést óhajt lótesiteni a 
keleti pályaudvarral. A Tisza Kálmán-téren túl 
az uj vonal betorkollanéik a már engedélyezett 
Népszinház-utcza-i keleti pályaudvari vonalba. A 
bizottság a bemutatott terveket elfogadta. A Vil­
lamos Városi Vasútnak a kispesti áLkijni munkás­
telephez tervezett vonala kiegészítése ügyében 
tett előterjesztését többek felszólalásai után 
szintén magáévá tette a bizottság. A tervezett 
Szóeheny körvasuttal kapcsolatban a közlekedési 
ügyosztály, illetve a tanács azt az előterjesztést 
teszi, hogy a vasút czéljaira a főváros területén 
a közgyűlés közterületet ne engedjen át és hogy 
a vasútnak közúti jellegben és villamos erőre 
való felépítéséhez ragaszkodjék. A bizottság az 
ügyosztálynak ezt az előterjesztését elfogadta. — 
A budapesti közúti vaspályatársaság a Visegrádi- 
utczában a Csanád-, illetve a Wahrmaun-utczán 
át hurokvágányt épít. A társaság most a hurok­
vágányt a Zápolya-utczáig akarta meghosszabbí­
tani, a bizottság azonban az ügyosztály javaslata 
értelmében a meghosszabbításra vonatkozó ter­
veket elvetette cs az eredeti tervnek fentartását 
javasolja a tanácsnak. — A közlekedési ügyosztály 
a pályaudvarok tervezett rendezésével kapcsolat­
ban a/t az előterjesztést tette, hogy a főváros 
intézzen felterjesztést a kereskedelmi miniszter­
hez, amelyben ennek a kérdésnek a megoldását 
sürgesse ruog. A kihelyezés késedelmes megoldása 
ugyanis megakasztja nemcsak a városrendezést, 
hanem a közlekedési hálózatnak helyes fejleszté­
sét is. Ugyancsak előterjesztést tett az ügyosztály 
•arra is, hogy felterjesztésben -kérje a főváros a 
kereskedelemügyi minisztert, .hogy az államvas­
utak pályaszinbeni utkeresztezéseit a pályaudva­
rok rendezésétől függetlenül "mielőbb szüntesse 
meg, amelyeken ezek a keresztezések a közúti 
közlekedést nagy mértékben megakasztják. A 
bizottság az ügyosztálynak mindkét rendbeli elő­
terjesztéséhez egyhangúlag hozzájárult. A déli 
vasút krisztinavárosi pályaudvarának kéti he­
lyen való áthidalására vonatkozó előterjesztést, 
amely 08.800 korona költséget igényel, a bizott­
ság elfogadta és hozzájárult ahoz is, hegy e/e­
ket a költségeket, minthogy a déli vasutat azoK- 
ímk viselésére nem lehet kötelezni, a főváros -vi­
selje.

Mint már megírtuk, a pénzügyminisztérium a
I.ánczhidat 1918-ban el akarja zárni, hogy a hid 
vasszerkezetét kicserélje. Ez a munka majdnem két 
esztendőt vesz igénybe és ez alatt az idő alatt a 
közforgalomban olyan zavarok állhatnak elő, ame­
lyeknek megelőzéséro a közlairedcsi ügyosztály ogy 
felterjesztés készítését kosta javaslatba a ; ügy* 
miniszterhez, amelyben azt ivórje a főváros, hogy a 
Lánczhid elzárását halas/szák arra az időre, amikor 
a Huiiyária-k'.ruti óbudai hid már megépült. Az 
ügyosztálynak ezzel az előterjesztésével ma foglal* 
k v.ott a közlekedési bizottság. Az vlöterjesztéshez 
elsőnek Kollár Lajos szólt hozzá, aki nem lijs/.i, 
hogy a felterjesztésnek eredménye legyen. A fővá­
réinak az esetleges forgalmi zavarok megszünteti* 
síre :i:á- intézkedéseket !.,!! t nnie. 1 ebek az om* 
nibU'Z.közlekcdés sűrítése, <Ic elsősorban az Erzsé- 
L t.-hidi villamos vasútnak a megépítése. Markavics 
Incze rendőrt a n ács is teljesen csatlakozik az ügy­
osztály javaslatához, mire a bizottság az ügyosztályi 
elüt r.i.■■■ ztéti. Kollár és Plalthy indítványaival ki" 
egészítve elf "adta. Ezzel kapcsolatban magúévá 
tette a bizottság Hőnyi Dezső tanács sunk azt a ki- 
1 :vs/.'iő javaslatát is, hegy nagyobb nyomai ék oká­
ért ucy. az erre a kérdésre vonatkozó, mint pedig 
a pályaudvarok kihelyezése és a pályaszinti ker-z- 
tezé-sek megszüntetése ügyében készítendő feltvr- 
j,c;:téseket a főváros n főptdgárnvstor vizeté-'vel 
küldőt -ég utján adja át a kereskedelemügyi mi- 
niszternvk.

Kedd, január ÍR.

Reggeüzés előtt fél
Sc!:nlftl5haitG9«fé!c

Használata vafír!i áldás gyomorbajosok*
nak és szoksrorulasan szenvodöknek.^» rJa * Xmm
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)( A Kossuth Lajos-utczai villamos. A fővá­
ros mindkét, villamos közlekedési vállalata tudva­
levőleg kiilön-külön törekszik arra, hogy a Kossuth 
Lajos-utczai villamosvonal engedélyezései magá­
nak megszerezze. És noha kétségtelen, hogy e vonul 
kiépítése sokat lendítene a mai rettenetes közúti 
állapotokon, vannak ellentétes érzelmű köiök, me­
lyek e törekvéssel szentben is már állást foglalnak.
Ma a Kossuth Lajos-utczai kereskedők tömörültek 
küldöttséggé s megjelentek a városházán a polgár­
mester előtt. Kérelmük az, hogy a főváros minden- 
kép akadályozza meg a Kossuth Lajos-ntcza nívó­
jában a vasútépítést; mert a villamos megszüntetné 
a mai korzó-jelleget s elriasztaná a közönségnek azt 
a nagy tömegét, amelynek ma ez az ut a kedvelt 
sétautja. A polgármester jóindulattal hallgatta 
meg a küldöttséget s megígérte, hogy a kérdésben 
lehetőleg a kereskedők érdekeire is figyelemmel 
lesz. Értesülésünk szerint, a kérdés a ként forr meg­
oldást nyerni, hogy a Kossuth Lajos-utezai villa­
mos vasút bele fog tartozni a városi villamos által 
megvalósítandó földalatti körvasút hálözatába.

)( A kőszobrászok Rárczynál. A magyar ko- 
ezohrászok küldöttsége járt dr. Bárezy István pol­
gármesternél Vázsonyi Vilmos orsz. képviselő ve­
zetésével. A polgármesternek átadott memoran­
dumban azt kérték a szobrászok, hogy a Szabad­
ság- és a Kossuth-szobor munkáit magyar köszob- 
ntaaokkal végeztessék. A polgármester a maga 
Mezéről kijelentette, hogy ezt a kérelmet tőle 
telhetőleg támogatni fogja.

)( A légszesz-szerelök és a fővárosi gázgyár. 
'Az utóbbi időben mind sűrűbben hangzottak el a 
panaszok a fogyasztó közönség részéről, hogy a gáz­
vezeték szinte hasznavehetetlen, mert sem nem vi­
lágit, sem kellő meleget nem ad. A közönség ezért 
a kétségtelen hibáért a gázgyárakat okolta mint a 
mely szerinte a megnövekodett fogyasztást kielégí­
teni nem tudja. Ezek a vádak nemrég arra kész­
tették dr. Ripka Ferenezet, a városi gázmüvek he­
lyettes vezérigazgatóját, hogy nyilatkozatban rá­
mutatván a gázmizéria igazi okaira, elhárítsa a fe­
lelősséget a gázmüvek vezetőségétől. Dr. Ripka. 
Ferencz kijelentette, hogy a hiba nem a fővezeték­
ben van, amelyet hozzá nem értők, kontár szerelők 
csinálnak. Ripka szerint az iparigazolvány alapján 
működő ötszáz szerelóczég közül alig tiz tud légszesz 
vezetéket szerelni És ezért szüségesnek tarja, hogy 
szabályrendelet alkottassak, mely a léf/szeszszere­
léét képesítéshez köti; minden esetbni a fővárosi 
gázgyár felülbírálhassa a szerelők terveit, a meg 
nem felelő tervekhez pedig a gázszolgáltatást meg- | 
tagadhassa. A fővárosi szerelőiparosok ezt a lesújtó i 
kritikát nem akarták szó nélkül hagyni, másrészt | 
exisrtencziájukban veszélyezteti őket egy ilyen j 
szabályrendelet életbeléptetése. Ezért tegnap tiltu- i 
kozó gyűlést tartottak az „Országos IraregyesüleV4 ^ 
nagytermében, melyen többek felszólalása után ha | 
tározati javaslatot fogadtak el. melynek érteimé- j 
ben tiltakoztak dr. Ripka vádjai ellen, és küldőt'.- j 
ségileg fognak megjelenni a polgármester előtt, j 
hogy sérelmeiket orvosolja. Arra is kérni fvgiak a i 
polgármestert, hogy a föxárosi gárgyárnak a laki- i 
sokban való szerelést tiltsa meg.

)( A villányi-uti villamos. A villányi-uti i 
villamos megépítése tárgyában dr. Plutthy | 
György fővárosi bizottsági tag vezetésével az ér­
dekelték szervező bizottságának 30 tagú _ küldött­

mennyiség 25 kg. Az elárusít ás természetesen csa,; 
addig tart, amíg elegendő készlet van és azért a 
közönség helyesen cselekszik, ha mielőbb jgyeket- 

, zik szükségletét beszerezni. A nagy hideg beálltá­
val II»’, .mis valósággal megrohanták kokszért a 
gázgyárakat és előrelátható, hogy a kosziét nera 
sokáig fog tartani.

)( Az austorlitzi hősök emléke. A 1- rigyes fő* 
hcrczeg vódösége alatt alakult bizottság kérésére 
a főváros tanácsa 1000 koronával járult hozzá az 

! * S05. dvczem'oer 2-,‘m Austerlicznél elesett magy.v 
és más honosságú katonák sírján építendő 100.000 
koronás emlékmű költségéhez.

Mulatságok.
K Miniszterek egy vidéki bálon. Rimaszombat­

ról jelentik: Gróf Serényi Béla földművelésügyi 
miniszter és Hazai Samu honvédelmi miniszter 
több képviselő társaságában tegnap este Rima­
szombatra érkezett, ahol lelkes és meleg fogadta­
tásban részesültek. A miniszterek a gümvrmegyei 
fehér keresztegyletnek a vármegyeház dísztermé­
ben rendezett fényes bálján mint védnökök vettek 
részt. A miniszterek Bornemissza. László főispán 
vendégei voltak. Hazai Samu honvédelmi minisz­
ter hajnali négy órakor Miskolcira, onnan pedig 
Budapestre utazott. Gróf Serényi Béla földmive- 
lésügyi miniszter ma délelőtt 10 órakor putnoki 
birtokára utazott.

A Magántisztviselők Országos Szövetsége 
január 20-án, szombaton este a Pesti Lloy-Társu- 
lat termeiben bált rendez. •

TANÜGY.

költséggel internátust létesít, azt teljesen fölszereli 
és igy adja át a városnak. Ez alapítvány városszerte 
nagy örömet keltett.

— Galieziai tanítók tüntetése. Impozáns nagv- 
gyűlés volt tegnap Lembergben. Egész G a Kezűiből 
összegyűltek a tanítók, hogy egy monstre-népgyü- 
léeen követeljék silány fizetésük felemelését. Külör. 
vonatok hozták a tanítók seregeit Lemborgbe, ahol 
a tüntető nűpgyülvs rendben és méltóságteljesen 
folyt le. Elhatározták, hogy 11.000 aláírással, meri 
annyian voltak jelen a népgyülésen, kérvényt ad­
nak be a w.omáuygj, üléshez fizetésük felemelése 
érdekében.

vetését még a hét folyamán beterjeszti és ha a 
hatóságoknál akadály nélkül megy keresztül nz 
úgy, az elintézés után azonnal megkezdi a vasút 
építését.

)( A szemétkérdés. A szemitkérdés meg­
oldására vonatkozó közgyűlési határozatot, vala­
mint a határozatnak gróf Károlyi László áLal 
törtónt fölebbezését a főváros ma ter.iesztettu f-1 
a belügyminiszterhez.

)( KokszaruBitás a Lipótvárosban. A közön­
ség köréből az utóbbi időben többen arra kérték a 
városi gázgyári igazgatóságot, hogy^ a nagy hi­
degre való 'kintet,tel tegye lehetővé, hogy a 
fogyasztók a lipótvárosi eáztartók környéken is 
kaphassanak kicsinyben kokszot. Az igazgatósai 
teljesitete a kérelmet és intézkedett, hogy kokszot 
oz V.. Tutaja. 3. sz. kokszrakodóu kicsinyben is 
árusítsanak A telepen délelőtt 8—12-ig. dMutan 
2—ő-ie kapható kicsinyben koksz. A lcgkiscb.j

= Katholikus intcrnátus-egyesülct alakítás
Aradon. Aradon a felekezeti mozgalmak különö­
sen megerősödtek azóta, amióta az uj Csanádi 
püspök, Glattfelder Gyula irányítja az aradi hívők 
lelki életét. Az ifjú txüspök vasárnap is Aradon 
szerepelt; ugyanis vasárnap délután három órakor 
a városháza kistermében a püspök jelenlétében 
megalakult a Katholikus Internátus-Egyesület, 
amely legközelebb felállítja Aradon a katholikus 
internátust. A vasárnap délutáni alakuló közgyű­
lésen Mülek Lajos közjegyző elnökölt és ismer­
tette a megalakulás czélját. Azután a püspök hi­
tem negyed órás bestédet mondott, amelyben, kitej 
í-'tte. hogy az ifjúság nevelését az iskolán kívül is 
folytatni kell, mert az élet kísértéseivel szemben 
mtc kell erősíteni a fiatal lelkeket. Ezt a neveled , 
pedig a csanádi püspökség tenhatósága alatt, ke.l 
-ígérni, mert ez a püspökség már évszázadok előtt 
a kultúra védőbástyája volt. Az egyházfő tartalma» 
beszédének nagv hatása volt. Utána Mülek Lai > 
ismertette az egyesület alapszabályait, auiLyekbői 
kitűnik, hogy a felállítandó internátns •öfr-liicya- 
leti jogát a püspök gyakorolja (Glattfeld-.-r priva­
tim megígérte, hogy nagyobb államsegélyt feg ki- 
vi/közölni és ö is tekintélyes evi szubvsrc/iad)

_ A felolvasott alapszabályokat elfogadja e
a közgyűlés* _ tette fel a sablonos kérdést Mülek.

Meglepetésre felállóit Láng János aradi mav. 
üzletvezetőségi hivatalnok, aki izgatott hangon je­
lentette ki i

_Mivel itt az ifjúság neveléséről van szó «
mivel örömmel látom a püspök ur beszédéből, hogy 
az ifjúságot hazafiasán akarják nevelni az interuá- 
tucban. indítványozom, hegy ebben az egyesületben 
c.-ik olyan egyének foglaljanak helyet, akik erköl­
csösek, vallásosak, hazafiasak s a kill nem tagjai 
semmi titkos társaságnak . . .

A püspök nem készült el crre a jTOgrammoa 
kívüli felszólalásra.

— Majd e.z égj esület. választmánya — mon­
datta Glattfelder — gondoskodik, hogy csak arra 
x?.ló férfiak kerüljenek az egyesületbe.

_ f)e én tudni alzarom — kiáltotta Láng —
hogy kik azok az egyének, akik a választmányban 
dirigálnak. Oda uem lehet akármilyen embereket 
Levenni.

A püspök arczát elöntötte a vér. Zaj támadt
a teremben.

_ Ezt r.cn. lehet csak úgy egyszerűen elán
té^ni — mondta Láng.

Végre is kél n:.p körülvette a heveskedot és 
rávették, hogy elálljon indítványától. Ettől fogva 
zavartalanul folyt a tárgyalás és az egyesület meg­
alakult.

=» Felfüggesztett igazgató. Zomborból jelen­
tik: Bácsvármegye közigazgatási bizottsága ülést, 
tartott, amelyen Fcrray Ferencz zentai állami is­
kolaigazgatót állásától fölfüggesztették és ellene 
fegyelmi vizsgálatot indítottak.

— l'j intevnátus. Pécsről jelentik: A pécsi ta­
karékpénztár igazgatói ága elhatározta, hogy a vá­
rosi felső kereskedelmi iskola mellé 100,000 korona

EGYESÜLETEK.
(—) A független Good-Templár-rend kispesti 

„Erő" páholya s a korcsmák vasárnapi bezárása 
érdekében működő országos bizottság vasárnap dél­
előtt 11 órakor a Kispesti Színházban népgyülést 
tartott, amelyen tömegesen vett részt Kispest és 
környékének munkássága, meg polgársága. Dr. 1) •- 
ezi Imre előterjesztésére határozati javaslatot fo­
gadott el a népgyiilés. amelyben követeli, hogy ur 
italmérö üzletek munkaszüneti napokon az e’özö 
nap esti 6 órájától a következő nap reggeli ti órá­
jáig zárva tartassanak, ezenkívül vendéglőkben és 
kávéházakban ugyanezen idő alatt alkoholos ita'ok 
kimérésé tiltva legyen. Ebben az értelemben a nép. 
gyűlésen feliratot intézett a Házhoz s az illetékes 
minisztériumokhoz is. Korányi Emil előterjeszté­
sére pedig a népgyülés felírt valamennyi magyar 
kereskedelmi és iparkamarához s a Gyáriparost k 
Országos Szövetségéhez, hogy hassanak oda. mi­
szerint a kötelékükbe tartozó ipartelepek a mun­
kabért ne szombaton, hanem lehetőleg a hót dere­
kára eső oly másik hétköznapon fizessék ki, ame­
lyet munkanap követ. A népgyülésen jelen volt 
Neugeboren Emil országgyűlési képviselő is. aki 
a jelenvolt tömeget az alkoholellenc-s mozgalomban 
való részvételre buzdította. Szavainak hatása alatt 
igen sokan jelentkeztek a Good-Templur Rendb® 
való felvételre.

(—) A Tanitóképzöiütézeti Tanárok Orszá­
gos Egyesülete népes küldöttséggel tisztelgett ma 
dr. Keményi Imre miniszteri tanácsosnál abból az 
alkalomból, hogy öt a király a Ferencz József- 
rend középkeresztjével tüntette ki. Dr. Baló József 
tolmácsolta a tanárok őszinte örömé:, és jókivánsn- 
gsit, amire dr. éVemenyi Imre miniszteri tanácsos 
iR€i€g sz3.r3.kkjl mondott köszönetot.

(—) A Magyar Országos Tűzoltó-Szövetség
öksege folyó hó 13-án gróf Száenenyi Viktor 

főispán s dr. Óvári Ferencz országgyűlési kép­
viselő elnöklésével ülést tartott, melyen elhatá­
rozta, hogy az építendő Tüzcltó Otthon számira 
■ moly szolgálatuk közben szerencsitlenül járt 
tűzoltóknak fog hajlékot adni — alkalmas bolyon 
veiket vásárol. Az 1911. év szeptember havában 
tartott országos tűzöl tón apók gyűjtésének eddig 
beérkezett, eredménye 96 ezer korona. A szövetség 
ezúton kéri mindazon hatóságokat, intézeteket, 
egyesületeket s magánosokat, kik a gyűjtött össze­
get még nem szolgáltatták be, hogy az't mielőbb 
beküldeni szíveskedjenek. Márczius 3-án a Szövi t- 
Bt'g választmány i ülést tart, melyen ünnepélyes 
alakban fogja átnyújtani a 25 éves szolgálat urán 
járó királyi diszérmet az elnökség s a vválasztmány 
arra jogosított, tagjainak. Az eperjesi Széchenyi­
kor a nyár folyamán tanfolyamét rendez néptaní­
tók számára, melynek sorrendjébe a tűzoltás 
oktatása is beillesztetett. Az évenként tartani 
szokott 3 hétig tartó országos szaktanfolyamon 
kívül az ország néhány központi fekvési; Tárcsában 
szándékozik kerületi szak'aníoiyau.oi, rendezni a 
Szövetség, községi tűzoltóparancsnokok kiképzés» 
ozé-ljából. Miután számos egyesület és kör a/< i 
kéréssel fordult a Szövetséghez, h ev felöl', ásásra 
alkalmas, tüzoltó-tárgyu ismeretterjesztő szöveget 
bocsásson rendelkezésükre, az elnökség pályázatot 
hirdet: egy «lö&dást betöltő, fvlnlvasúsra alkalmas 
tűzöl tó-tárgyú ismeretterjesztő munkára; dija 1G0 
korona. A szorzó nexót., állását s lakhelyét tártul- 
mázó, lezárt jeligés levéllel ellátott pályamunkák 
a M a gyár Országos Tűzoltó Szövetség ezimevo 
(Budapest, YTI., Rákcczi-uí SS.) küldendők; pá­
lyázati határidő: 1912. márczius 1. -- A pályamű 
bíráló bizottság elnöke Csajthay Ferencz budapesti 
lapszerkesztő, tagjai pedig dr. Oxári Ferenc/, 
országgyűlési képviselő, Breuer Szilárd íőv. tűzöl1 o 
főtiszt s Erdély Ernő győri tűzoltó parancsnok.

A kitűnő Ízű ús étvágygerjesztő

Szaplonczai korona gyógyvíz
páratlan hatású az összes hurutos bánt Ilmáknál. Kapható

Brázay Ká.mán czégnéi
I Budapest, Vtii., Baross-u. 42»
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KÖZIGAZGATÁS

Dúsgazdag örökség egy községnek. Egy
siklósi polgár, Belicsele Gyula nemrégen elhunyt s 
végrendeletében Siklós jótékonysági intézményti 
nil is megemlékezett. Belicsek olyképen hag\t- 
nagy vagyonát a községre, hogy a négyszázezer ko- 
ronányi hagyatékból özvegyének halála után 
százezer koronát kapjon Siklós nagyközség, amrU 
összeget emberbaráti czélokra köteledfordítani.

Gyöngyös elnéptelenedése. Gyöngyös város 
múlt évi anyakönyvi statisztikája rendkívül rossz, 
eredményivel zárult a népeseden tekin tet eben. A 
születések száma nemhogy meghaladna a. halál­
esetek számát, hanem jóval alatta marad. Ugyanis 
Gyöngyösön a múlt év folyamán G8Ö gyermek 
született -s 60S egyén halt el. Házasságot mind­
össze 160 Pár kötött a múlt év fo.yamán.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Czimadományozás. A király Szalay József 

dlebreczeni Ítélőtáblái nyugalmazott bírónak sok , 
évi hü és buzgó szolgálata elismeréseid a kúriai ; 
bírói cí-imet adományozta.

§ Kinevezések. A király dr. Bíirtha Rich ár<1 
kaposvári törvényszéki bírót a pozsonyi Ítélőtáb­
lához, Markovich Iván txencséni ügyészt a maary- 
kikindai törvényszékhez birákká, dr. Peter S.i- 
muel alsójárai járásbirósági albirót a kolozsvári ^ 
ügyészséghez alügyészszé. St ötezer Viktor szómbai- 
helyi törvény,széki jegyzőt pedig a k.smarioni já- 
rásbircságlioz a Ibi róva kinevezte.

§ Áthelyezés. A király dr. Glatz Árpád alsój 
vereezkei királyi járási)írónak törvényszéki bírói 
minőségben a beregszászi királyi törvény«.z.-kn z 
saját kérelmére leendő áthelyezését megengedte.

§ Halálra ítélt cseléd. Olmützből táviratoz­
nak : Benirslee Francziska cselédlcányt. aki a múlt 
óv november havában mercrezett ozukrászsütcmén>- 
nyel akarta nővérét megölni, ezáltal azonban nő­
vére gazdája két gyermekének halálát okozrta, az 
esküdtszék Ítélete alapján kötél általi halálra 
ítélték.

§ Sikkasztó honvédföhadnagy. A beszterczei 
járásbíróság a hivatalos lap legutóbbi számában 
fölhívja a sikkasztás vétségével gyanúsított Strom? 
István volt hon védi őhadnagyot, hogy a törvényes 
következmények terhet alatt, egy hónap alatt ki­
hallgatás végett jelentkezzék.

§ A kisteleki méregkeverö. Szegedről jelen­
tik: Gerzsán ói ári, a kisteleki méregkeverö asz- 
szony ügyében február lo-től 10-ig tartja a fő*ar- 
gyalást a szegedi törvényszék esküdtoirősága. — 
Gerzsán Mari ,aki a fogházban reumát. kapott, 
jobban van és nagyban készül a főtárgyaiéira. — 
Tagadja a terhére rótt vádakat

Nyilttér.
V rovatban kSzlőttekért ccm vallat felelősséget a szerkesztősé*

Ősrégi ellentmondás,
hogy az embernek minden kedvtelese nagy ve­
szedelmeket rejt magában. Akár a bálokról, a 
jégsportról vagy a szánkázásról van szó, mindig 
meg van rá a'iehetösvg, hogy az ember alapo­
san meghüti magát s a mulatságért fájdalmas 
huruttal és szobafogsággal kell fizetni. Ezért 
minden ilyen alkalomkor használni kell a Fáy- 
féle valódi szódén! ásványpasztillát, a mely ké­
nyelmes használás! módjánál fogva nem zavarja 
meg a mulatságot s a veszedelmet mégis jelen­
tékenyen csökkenti. Fáy szódonija mindenütt 

kapható, ára 1 korona ‘25 fillér.

KÖZÉRDEKŰM

NEMOPATNIA.
A vérgyógyités és eredményei.
A legújabb orvosi gyógymódról 
szóló, tudományos tájékoztató. 
Diszes vászonkötésben 2 korona.

Kaphetl minden hazai k6nyvkere»kedé«ben ts a nerzőnei

Dr. Kovács Izsó ^
Budapest, V. kér., Váczi-körut 18. sz.

SPORT.
() A FTC. fogadtatása. Három heti tura-út 

után haza érkeztek a fercnezvárosi football isink. 
Ötször mérték össze erejüket a külföld legneveze­
tesebb csapataival és négyszer győzelemmel kerül­
tek ki a küzdelemből. Nagy óváczióval fogadta a 
győztes tizenegyes csapatot a magyar közönség, 
hogy megmutassa, mennyire a szívéibe férkőzött a 
ferenezvúrosi csapat az ország sportkedvelő közön­
ségének. Csütörtökön ült vonatra a társaság Lon­
donban, hogy a hollandi Ylissingenen át hazafelé 
induljon. Péntek reggel négy órakor érték el a 
partot és öt ürakor már a közvetlen bécsi kocsiban 
ültek a fiuk. Az ut szépségeit már nem igen élvez­
ték, mert odafelé is ugyanazon az útvonalon men­
tek s igy inkább az ut fáradalmait pihentek ki. 
Becsbe szombaton reggel érkeztek meg s az, e.gesz 
napot itt töltötték és csak vasárnap reggel ültek 
ismét vonatra, hogy három heti távoliét után )isz- 
6z a tér jenek az elhagyott hazai földre. Már Becsben 
is meleg óváczióblan volt részük a bécsi magyarok 
és az ottani footbalklukok részéről. Hegyeshalmon 
a pozsonyiak várták a győzteseket. A Pozsonyi lor- 
na Egylet és a pozsonyi ág. ev. lyeciun ifjúsága két 
babérkoszorúval ajándékozta meg a csapatot, aki­
ket Csiskó Dezső és Harmos József üdvözölt. Lt 
adták át Malakynak az Aradi Torma Egylet sür­
gőmét is. Győrött folytatódott az ünneplés, ahol a 
vaggocgyári Egyetértés küldöttsége, a Győri Torna 
Egylet, a föreáliskola és több sportbarát nyújtot­
tak fel babérkoszorúkat a csapatnak. Komáromban
Hülzt Nándor elnök adta át a footballklub koszorú­
ját. Még Kelenföldön hangzott el egy rövid éljen­
zés s egy negyedóra múlva berologott a vonat a 
keleti pályaudvar üvegfedele alá. Kiszállásánál a 
csapatot a FTC.-Lói, a társegyletekből és a fővá­
ros vezérférfiáiból álló, mintegy 200 főnyi csoport 
várta és ki-érte ki a pályaházból. Kint, a lépcsők 
előtt már ezrekre menő közönség várta a fiuk meg­
jelenését és szűnni nem akaró éljenzés köszöntötte 
őket, miitor az ajtóban megjelentek. Végre sike­
rült egy kis kört szorítani körülöttük, mire a Tu­
rul dalosszövetség csapata Stojanovits Jenő vezény­
lete alatt dallal üdvözölte őket. Majd dr. Bárczy 
István polgármester rövid, de talpraesett beszéd- 

I del üdvözölte a diadalmas footballistakat:
_ Kedves bajtársaink! A régi klasszikus ii*

i lúgban a győztes csapat fogadására kivonult a 
i polgárság a város kapuja elé. Mi, a főváros polgéi- 
! rai, íme eljöttünk szivrepesve fogadni a győzteseket, 
j mert magyar lobogó alatt szerepeltek a külföldön 
I és a magyarságnak és a székesfővárosnak szereztek 

dicsőséget. A főváros nagyközönsége érdeklődéssel 
leste n híreket és mikor az első győzelemről érte­
sültünk, örömmámorban úszott a polgárság. Emn- k 
a büszke örömünknek akarunk kifejezést adni ma 
is. A magam részéről és a főváros egé»sz polgársága 
nevében Isten hozott benneteket, legyetek továbbra 

j is dicsőségére a magyar nemzetnek.
Majd Kárpáti Béla, a MLSz. elnöke beszélt s 

Malaky Mihály mondott köszönetét a fogadta­
tásért. Ebben a pillanatban felhangzottak a Szó­
zat hangjai s a menet elindult a FTC. pályájára. 
A végtelennek tetsző kocsisort a lő,rutákon min­
denütt éljenzés és 1 úrrá fogadta s folytonos ün­
neplés közben kísérjék ki a pályára, ahol ekkor 
már háromezer ember gyűlt össze. Először a tiszt­
viselőknek egy társasága üdvözölte „a tisztviselő- 
telepi“ csapatot, majd a társegyesülotok kedves­
kedtek ajándékaikkal a csapatnak. A BTC. nmé­
ben Male ciki Román díszített ezüstérmeket nyúj­
tott át a csapat tagjainak, majd az Egyetemi Atiile- 
tikai Club nevében adta át díszes babérkoszorúját 
a csapatnak ifj. Foldesty János ifjúsági elnök. 
Ezután az UTE. (Langfelder) és a ESC. (Schön 
József) tették le koszorúikat, inig a MTK. nevé­
ben ezüst pálmaágat adott át IJciees Antal alelnük. 
A FTC. nevében dr. Springer Fcrcncz elnök üdvö­
zölte visszatért csapatát és köszönte meg nekik a 
klub és a magyar sport érdekében kifejtett lelkes 
és odaadó munkájukat. Minden játékosnak és a 
csapat kiváló vezetőjének: Malakynak, b&bérkoszo- 
rut adott át. A csapat nevében Malaky meghatva 
válaszolt s büszkén mutatott rá, hogy a csapat tel­
jesítette azt, amit vártak tőle. Hálásan köszönte

meg az üdvözléseket s ígérte, hogy a csapat to­
vábbra is kitartóan fog dolgozni, hogy most meg­
szerzett hirét megtartsa továbbra is. Az ünneplés 
azután a klubházban folytatódott. A csapat tiszte­
letére ma este díszelőadás volt a Royal Orfeumban, 
amelynek jövedelmét az igazgatóság az olympiai 
kiküldetések javára ajánlotta fel. Holnap pedig a 
Magyar Színház rendez tiszteletükre díszelőadást, 
melyen a „Varsányi csata“ kerül szilire.

() Birkózó-verseny. A Testvériség, Törekvés 
és MÁV. gépgyár tagjai jól sikerült birkózó 
versenyt rendeztek legnaip délután Palota-Újfalun.
A részletes eredmények a következők: Pehelysúly:
1. Bolin (Testvériség), 2. Potoczk’, (Testvériség-, 
3. Szos*ky András (Töerkvés). Könnyüsuly: 1. 
Péter (Máv gépgyári, 2. Ullián (Testvériség). Kü- 
zépsuly: 1. Újlaky (Törekvés), 2. Fejes (Testvéri­
ség), Dudák visszalépett.

() Két nemzetközi jéghockey-mérközés. A 
Budapesti Korcsolyázó-Egylet vasárnap délelőtt 
Tartotta az idei szezonban első nemzetközi jég- 
hockoy ^mérkőzését a városligeti jégpályán. A BKE- 
nok a drezdai „Akademischer Sportverein" volt az 
ellenfele, akit szén összjntók után 9 : 6 aránybaji 
legyőzött. A mérkőzés alatt egy sajnálatos inczi- 
dens is történt: a drezdaiak együk kiváló védőjáté­
kosa, Appia, szerencsétlen esés következtében el­
törte a lábát. A drezdaiak ma délelőtt reváns-mér 
közősre hívták l.i a BKE-t és küzdelmes játék után 
5 : 5 arányban eldöntetlenül végződött a match. 
A megsérült német Appia helyén Krempels ját­
szott, Mindkét mérkőzést Minder Frigyes kifogás­
talanul vezette.

() Nizza. A balszerencse üldözi a Veil* 
Picard-iatállóv az idei nizzai me.eiir.gcn, mert 
egymásután dűl halomra a legszebben felcpicett 
kombináezióinak sorozata. V asárnap múlt ogy 
hete a Prix de Monte-Carlo gát versenyben egy 
rosszul vett ugrás után teljesen kiesett, a verseny­
ből az istálló crackje: Eioumajou, tegnap peuig 
a meeting leggazdagabban dotált versenyeben: a 
Grand Prix de la Vilié de Nice akadályverseny­
ben mondott csütörtököt a verhetetlennek tartott 
Blagueur 11. próba lkoz ás a. A horribilis súlyt vivő 
Steepler még helyre sem tudott jutni s egész idő 
alatt azt a benyomást keltette, minha nem is az 
a félelmetes ellenfél lenne, amilyennek legutóbbi 
győzelme óta tartották. A nizzai meetinget eddig 
úgyszólván a A eil-Picard-ozinok domináltak s ha 
az istállónak egy lova startolt egy koakuxren- 
cziában, az mindig a publikum legnagyobb bizalma 
mellett történt és ritka eset volt, hogy csalódás 
érte volna a fogadókat, ellentétben a mostani 
mentinggel, amikor egyre-másra maradoznak le az 
istálló lovai. A rendkívül nagy és előkelő közönség 
jelenlétében lefolyt gazdagon díjazott versenyt az 
utóbbi napokban rebesgetett s lapu ik által Bla­
gueur II. legveszedelmesebb ellenfelének mondott 
Bay Grass nyerte meg könnyen L‘A r (fentiére ellen, 
harmadik pedig Hopper, a Prix de Monte Carlo 
gát verseny másodikja lett, mely szintén pártolva 
Volt. A győztes nyergében a most katonás­
kodó, de erre a napra szabad:ágút kapott A. Carter 
diosére'es munkát végzett, fokozatosan hozván 
versenybe a rábízott telivért. Egy kisebb gátver- 
senyben győzött Rioumajou is s már csak az<rt 
is nagy volt a bizalom Blagueur II. iránt. Ver­
senyjelentésünk :

/. Prix des Lanricrs. (Akadályverseny.) I)ij 4000 
frank. Táv 3400 méter. 1. Rr. Rotseliild Trémolo 70 
kg (J)oux), 2. Sarasam, 3. Saint Léonard. l-ütott még: 
Pasta. Tot.: 10:23, helyre: 10:14, 10.

II. Prix d'.lntihet. (Oátverseny.) Dij 4000 frank. 
Táv 3300 méter. 1. Vcil-Picard Kioumojou 07 és fél kg 
(Parfrenivnt), 2. Sooft II., 3. Infortune. Futott még: 
Milane. Tot.: 10:14, helyre: 10:15, 10.

III. Grand Prix d, la l ille de X'cr. (Akadályver­
seny.) Dij 100.000 frank. Táv 4400 méter. 1. Hennesy 
R. Hay firms 70 kg (A. Carter), 2. I.‘Argentiére. 3.
Hopper. Futottak még: Hlngueuv II., Monticello, Ma 
Füle, Kumamoto, Luvullus III., Clannish, Petit Due, 
Mais II. Két lioszsza! nyerve, fél ltoszszal harmadik. 
Tot.: 10:40, helyre: 10:20. 67, 20.

IV. Plix dr la fiaié inqce. (Hátverseny.) Dij 4000 
frank. Táv 2800 méler. 1. Le Prate Gay Durhess 00 kg 
(I.anenster). 2. le Cve-.il. 3. Vnvigotv. Fu'oltak mée: 
Cristal, Rui-eutaure, Joufpiille. Tot.: 10:01), helyre: 
10:31, 25.

„3d Étsáp lesz 
Ha DIANA-SÓT nősz."
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KÖZGAZDASÁG.
Hitelezői értekezlet. A Magyar Kiviteli és 

Cseni tigszállitási Részvénytársaság hitelezői vasár­
nap délelőtt fél tizenegy órakor a Magyar Újság­
kiadó Részvénytársaság helyiségében értekezletet 
tartottak, amelyen huszonhat hitelező képvisel­
tette magát. Ar értekezleten mindenekelőtt ismer­
tették a Magyar Kiviteli és Csomagszállitási R.-Y. 
1009 iki és az ennek teljesen ellentmondó 1910-ik 
évi mérlegét és konstatálták, hogy az 1909. évi 
mérlegben egyetlen krajezár tehertétel sincsen, 
heio«t * Csomagezállitó inár 1909, év végén több 
mint 400.000 koronával tartozott. Igen részletes és 
beható vita fejlődött ki arról, hogy a hitelezők mi­
lyen lépéseket tegyenek a most. leköszönt felszá­
molók. nevezetesen Deutsch Hé1 a és Hirsch Károly 
anyagi felelősségről mása tárgyában, miután ők a 
t'somngszúllitó Részvénytársaság újság- és gyors- 
ármizletót a;: Általános Beszerzési és Szállítási 
Részvénytársaságnak, illetőleg a Gyorsárugyiijtö 
Részvénvtárcaságnak átadták anélkül, hogy a hite­
lezők kielégítéséről, illetőleg a tartozások biztositá­
páréi gondoskodtak volna. Az értekezlet, folyamán 
a hitelezők egyhangú véleménye az volt, hogy a 
meet választott felszámolók személye elegem! < 
anyagi garnneziát nem nyújt és ezé-rt nem nyug­
szanak meg semmi körülmények között sem :i 
Csomagszállító mostani helyzetében és abban, hogy 
a fölszámolás akképpen bonyolittassék le, amint az 
mostan a Csomagszállítónál történik. Részletes 
vita fejlődött ki a volt felszámolók és a volt igaz 
gatósági tagok kereskedelmi jogi és büntetőjogi 
felelőssége tek;ntetőben. Ehhez a kérdéshez rész­
letesen hozzászóltak dr. Fried Vilmos, dr. Pap Zol­
tán, dr. Képi János, dr. Hübsch Ignácz. dr. Pobiá’c 
Béla. dr. Kende Érni- és még többen. Az értekezlet 
B jelenvoltak közül húrom tagot választott azzal a 
megbízatással, hogy keressenek módot arra, hoe> e 
hét folyamán érintkezésbe léphessenek a volt fel­
számolókkal. A bizottság tagjai: 1 átér Félix, ft 
Magyar Bizalmi Bank K.-T. ügyvezető igazgatója, 
liér Zsigmond, c. Magyar Leszámítoló és Pénzváltó 
Bank osztályfőnöke és ezégjegyzöje. dr. Katona La­
jos, a Magyar Pénzintézetek Központi Hitelbank­
jának főtitkára és ezégjegyzője, a "Debreczeni EH5 
Takarékpénztár képviselője. Ez a bizottság még e 
héten keresni fogja az érintkezést a volt fdsza- 
molókkal, hegy a társaság anyagi hely-eléről tel­
jét. tiszta é-s megbízható két -1 nyerjen. Amint ez 
megtörténik, lehetőleg még e héten, azután érte­
kezletre jönnek össze a hitelezők. Az értekezlet >-/ 
Fzehivására a Magvar Bizalmi Bank 11.-Tát-, -á- 
got kérik fel. mint amelv iránt teljes bizalom "Vi!- 
vánult meg a hitelezők között, akik készeknek nv • 
latkoztak alávetni magukat a bank intéz-kdésénrk. 
hogy ezután a legközelebbi napokban összehívandó 
újabb hitelezői c-teke/let a továbbiakra nézve 
döntsön. Az az egy bizonyos — és ebben az összes 
hitelezők egyértelműen megállapodtak —■ hogy 
amennyiben a Csomagazállitáoi ií.-szvnytársaság a 
legkisebb nehézséget támasztja a dolgok teljes, kor­
rekt lebonyolítása tekintetében. nyomban küldött- 
ségileg keresik fel a lcereckedelmi minisztert, akit 
a Csornagezállitó összes transakviióiról felvilágo­
sítanak és az : gu zent óság i tagoltnak, valamint a 
veit felszámolóknak kereskedelmi jogi és büntető 
■jogi felelősségre vonását a legerélyesebben fogják 
kéve telni.

A MÁV. 1912. évi díjkedvezményei. A MÁV. 
most adta. ki az 1912. évi díjkedvezmény, ire vo­
nalkozó hivatalos közleményt- A díjkedvezmény k- 
fcen előforduló iontusabb xá tozásokt-ó. ki -tm útik 
a kővetkezőket: A hazai ezukorgyárakba szállí­
tandó czuk-irrépa, valamint hazai ezukorgyári ál­
lomásokról szállítandó friss és savanyított répa- 
szeletre, mésziszapra fennállott díjtételek január , 
1-től 100 kilograiiitoonkint 1, illetve 2 fillérre! 
emelkednek. A budapesti központi vásárcsanvexba 
rendelt élelmiczikkekre fcnnál ott 10 százalék"« 
kedvezményeknek fentartásat határeizta el a mi­
niszter. A múlt évben gabonanemirekra stb., vala­
mint lisztre és egyéb őrleményekre fennállott díj 
kedvezmények — a nyilrai és pozsonyi malmok 
gabonaszá lilmányaira szűk eb b körztre érvény­
ben volt dijkedvezményi k kivételével — ré-zben 
vállozat'anul, részben némi cse-kélyebb mód-si- 
tássa! és a márczius 1 én beálló 5 százalékos díj­

emelés figyelembevételével azzal a megszorítással 
nyertek megújítást, hogy az összes lisztkivitoli ked­
vezményekből nemcsak, mint eddig, a korpa, ha­
nem mindennemű takarmányliszt is kizáratott. E 
mellett a miniszter arra nézve, vájjon az Ausz­
triába irányuló lisztkivitelre vonatkozó mérsékelt 
díjtételek márczius 1 -töl 5 százalékkal emelendők 
lesznek e, vagy sem. az érdekeltség meghallgatása 
után kívánván pótlólag határozni, az összes esz 
trák kiviteli liszt-kedvezményeket egyelőre csak az 
év két első hónapjára terjedő érvénynyel újította 
meg.

A Giró és Pénztáregylet a hivatalnokaiért.
Erős In réz folyik a bankhivatalnokok körében a 
fizetésjnvitás és az állandó drágaság! pótlékok ér­
d-kében. Úgy látszik, a harez sikerrel fog járni 
és a bankigazgatók méltányolják is a tisztviselők 
kérelmét,. A Budapesti Girő-I és Pénztár-Egylet 
most közölte hivatalnokaival az övi javítást, mely 
általános megelégedést keltett a hivatalnoki kar­
ban. A minimális évi javítás 300 korona, az átla­
gos 450—500 korona. Továbbá az állandó drága­
sági pótlék is magasabb, mint amit a múlt év vé­
gén folyósított a bank igazgatósága. Remélhető, 
hogy a többi bank is hasonló értelemben fogja a 
fizoiesjavitás kérdését megoldani.

Hitelélet a vidéken. A győri kereskedelmi és 
iparkamara meghívására dr. Herényi Pál, a Ma­
gva orsza/i Pénzintézetek Országos Szövetségének 
igazgatója tegnap délelőtt a kamara székhazában 
előadást tartott a vidéki hiteléletről és ezzel kap­
csolatban a vidéken felállítandó áru- ós értéktőzs­
déről. Előadásában azt fejtegette, hogy a vidékül 
kezdenek nagy tőkeerejű és kiváló szakértelemmel 
xczctett intézetei: támadni, amelyek nemcsak arra 
hivatottak, hogy a vidéken a hitelforgalom és t 
tőkegyűjtés központjaivá legyenek, hanem hogy éle­
tet adjanak a vidéken felállítandó tőzsdék forgal­
mának. A vidéki tőzsdék jelentőségének biztosí­
tása érdekében szükségesnek látja, hogy az szoros 
nexusba kerüljön a budapestivel, nehogy olyan tö­
rekvések tudjanak Lenno érvényre jutni, amelyek 
a tőzsdék erkölcsi jelentőségét degradálnák. Óhaj­
tandó lenne, hogy a vidék jelentékenyebb a'.api- 
lásainck részvényei a budapesti tőzsdén is jegyez­
tessenek. Szóvá tette a néhány kisebb pénzintézet­
nél beállott válság folytán bizonyos oldalról for­
szírozott pénzintézeti reform kérdését, amelyet 
majd a kőtelező revízió, majd pénzintézeti kamara 
felállításával akarnak dűlőre vinni. Meggyőző ér­
vekkel és a hallgatóság tetszésnyilatkozataitól ki­
térve kj,nmtatta, hogy ezek a felszínre dobott esz­
mék nem alkalmasak arra. hogy a kérdést megold­
ják é-s amellett, hogy a kedélyeket állandó izgalom­
ban ti ltják, nem \ vetnek a pénzintézeti Reform­
hoz. amely csupán vagy egy önálló takarékpénztári 
törvény hozatala, vagy a részvényjog önálló kodi- 
tiliálá-ii állal érhető el.

Kassa küldöttsége a kereskedelemügyi minisz­
ternél. Kassáról jelentik: Kassa szab. kir. város 
Abauj-Tornameeye és a kassai kerületi kereske­
delmi és iparkamara népes küldöttsége érkezik hol­
nap Budapestre, hogy a holnap délelőtt folyamán 
B'üthy László kereskedelmi miniszternél 11 szteleg- 
jcn. A küldöttség fel fogja panaszolni, hogy a vá­
ros és a megye gazdasági érdekeire milyen káros a 
vasúti menetrend és kérni fogják annak módosítá­
sát, mert a törvényhatóságok és az illetékes keres­
kedelmi ós iparkamara véleménye szerint Kassa és 
vidéke módosítás nélkül nem fejlődhetik, sőt a régi j 
gazdasági jelentőségét el fogja veszteni. A küldött­
séget Stiklay Ede főispán vezeti, de részt vesznek ab- j 
ban az alispán, a polgármester, a kereskedelmi és I 
ijiarkamara elnöke és Kassa város és Abauj Torna- 
vármegye orsz. képviselői is.

A romániai állatcsempészés. Múlt évi novem- 
ber hónap 15-iki ülésén foglalkozott már az 
„Országos Magyar Gazdasági Egyesület1' állatte­
nyésztési é* állat egészségügyi szakosztálya a romi- 
niai állatcsempészés ügyével. A szakosztály ekkori 
határozatából kifolyólag delegált stükebb bizott­
ság ma délután ült össze az ÖMGE tanácsterme- 
Un. hug> a határszéli tizenegy vármegyei tör­
vényhatóság és a minisztériumok képviselőitek 
jelenlétéljen, Jeszenszky Bál elaboratuma alapján 
a szükséges intézkedéseket megállapítsa. Dr. 
Király Aladár, Háromszék vármegye alispánja 
védelmébe veszi a közigazgatási Hatóságokat és 
erre való tekintettel nem tartja b.'ycsnek, hogy 
az éllatcsempészésscl kapcsolatos kihágás! eljárá­
sokat, elvonják n közigazgatási hatóságtól. Feten- 
ctV Sándor u ten: -vármegyei állanátokról számol 
he. Javasolja a hnrminczad jutalékok vi-szaáili- 
tását és fontosnak tartja, hogy a dunai szigeteket 
no adják ki legeltetésre, valamint, hogy a serté­
seket. fiilsrxűrinél lássák el. Piet-oh Lajos a 
Hunyadmegyei Gazdasági Egyesület igazgatója 
szerint a járlatoknak Hunyadmegycben majdnem

tőzsdei értéke van. Reicher Aladár főszolgabíró 
(Marostordamegye) szinte tűrhetetlennek mondj.« 
azt az állapotot, mely a vármegyéjében az állat- 
csempészés terén lépten-uyomon előfordul. A havasi 
legelőkre felhajtott állatállomány fokozottabb 
ellenőrzését kívánja. Báró Tallián Béla, dr. Dará­
nyi Kálmán és Osztroluezky Miklós hozzászólása, 
után Jeszenszky Fái kir. tanácsos, ügyvezető tit­
kár válaszolt az egyes felszólalásokra. mire > 
szakosztály kimondotta, hogy a felhozott kivánal 
inak tekintetbevételével fogja a további lépéseket 
megtenni.

Hirok a fapiarzról. A londoni The Oak 
Extract Comp. Ltd., amelynek Zupanjeban (SLa- 
róriában) tannin-gyára van, ezt a gyárat eladta 
egy érdekeltségnek, mely a zimonyi Brüder és Pól­
yáé ezég vezetése alatt alakult. Az uj érdekeltség 
a gyár tovább vitelére Tölgyfalei von at i R.-T. Zu­
pán jeb an czéggel egy uj részvénytársaságot alapí­
tott egymillió korona teljesen befizetett alaptőké­
vel. — Gazdát cserélt a zólyomjúnosi kincstári er­
dőségek kiaknázás! joga is. A körülbelül 1500 vag­
yon fűrészelt anyagot szolgáltató erdőket a buda­
pesti Lázár Antal és Társa ezég a budapesti Klein 
és Reichfeld ezégnek adta cl.

A pozsony—bécsi villamos. Bécsi tudó­
sítónk jelenti telefonon: Még 1900 január 
5-én engedélyezte a magyar kormány a 
pozsony—bécsi villamosvasút magyar vonalá­
nak építését, mig az osztrák vonal részt az 
alsó-ausztriai tartományi választmány 1909 
julius 25-én engedélyezte a tervező Tauber- 
testvéreknek. A létrejött szerződések értelmé­
ben az osztrák vonalrészt a Redlich’ testvérek 
és Berger ezég az általános villamossági 
Union társasággal együttesen vállalta, viszont 
a magyar építkezésre az engedményesek ugyan­
csak a Red,Heh testvérek és a Berger ezég a 
budapesti Ganz társasággal együttesen. Az en­
gedmény-okirat szerint a villamosvasút 1912 
deczember 2-án üzembe helyezendő. Az egész 
vasút építkezése 14.5 millió koronára van elő­
irányozva, amelyből az osztrák vonalrészre 
13.G00.000 korona, a magyar vonalra pedig 
1,440.000 korona jut. Az osztrák részvénytár- 
easág ebez képest 14,055.000 korona tökével 
fog megalakulni, még pedig 10.7 millió korona 
erejéig kötvényeket bocsát ki, 2,455.000 korona 
elsőbbségi részvényeket ós 900.000 korona 
törzsrészvényt bocsát, ki. Á magyar társaság 
részvénytőkéje 3.440.000 korona Tesz. Az ára­
mot a livesi községi villamossági müvek fogják 
szolgáltatni.

A Köln iére biztosító tevékenysége 1911-ben.
Mull évben a Fenéiére Pesti Bizl siló Intézet él- - 
biztosítási osztályánál (1203 ajánlat 27,895.195 ko­
rona biztosítási tökére és 11.000 korona járadékra 
nyujlatott be; 5575 kötvény 25,170.010 korona 
tőkéről és 10.000 korona járadékról állíttatott ki. 
V díjbevétel 6,110.094 korona 02 fillérre rúg. Ha­
láleset 258 jelentetett 1,096.011) korona összegről.

A temesvári tőzsde. Temesvárról jelentik: 
A temesvári Lloyd Társulat tegnap, vasárnap 
nagypáli Sternthal Salamon elnöklete melleit 
ülést tartott, melyen — miután a temesvári tözs- 
tíepalola építkezés-e befejezéshez közeledik — meg­
alakították a Temesvári Áru- és Értéktőzsde szer­
vező bizottságát. A bizottság elnöke Prokisch i-V- 
renez az Osztrák-Magyar Bank temesvári fiókjá­
nak főnöke lett. A bizottság tagjai a temesvári 
pénzintézetek és iparvállalatok igazgatói. A tőzsde 
szervezésének részleteit a bizottság letárgyalta 
kimondotta, hogy a tőzsdén 100.000 koronánál ki­
sebb alaptőkéjű intézetek részvényeit nem jegyzik. 
Az állampapírok, sorsjegyek és kötvények jegy- 
zéae dolgában pedig felírnak a pőnzügymieis;.:- r- 
hez. A temesvári tőzsde területén létező pénzin­
tézetek és tvárak tőkéi minify félmiiliűrd koro­
nát tesznek ki.

Magyar birtokok román kézre való .jutása.
Ezzel a jelenséggel, sajnos, minduntalan találko­
zunk s csak azon kell fennakadnunk, hogy ennek 
oz aggasztó tünetnek ellensúlyozására komoly ak- 
czió egyáltalán nem indult meg, sem a magyar 
pénzintézetek, sem pedig az állam részéről. A fi . - 
újabb eset Flórián Gerő apanagyfaltísi nagvbir- 
ti ka Szolnok-Doboka vármegyéül a. E jól k"zelt, 
teljes gazdasági felszereléssel s müni-alommal biró 
nagybirtokot 800 ezer korona jt IzáUgkölcsön Űr­
béli, mely télieméi a Bulvár esi Takarékpénztár 
3» ezer koronás első helyen betábláz ott kölcsö­
nén kívül a dó sí takarékpénztár s több nagysze­
beni intézet van érdekelve. A terhek kiegyenü-

'
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télére a birtokosnak körülbelül 900 ezer koronára 
win a szüksége, do miután c nagyobbszabásu kon­
verzióra czidőszerint a birtokos nem tudott szói, 
tvuni, a birtokot eladni készül, melyre dr. Pordea 
Szilárd, kolozsvári ügyvéd, opeziót is szerzett s 
már több román pénzintézettel tárgya', melyek 
'hajlandóknak mutatkoznak a birtokol parczellazm 
i. a felosztott földeket a román parasztságnak kt- 
n.-l«ii. \ műén pénz intézetek vállalkozása ketseg- 
kivül minél hamarabb végrehajtásra fog jutni, ha 
e.sak a magyar pénzintézetek részéről nem lépnek 
k:;,zbe megfelelő tökével, hogy e nagybirtokot a 
magyarság részére megmentsék. Első sorban az 
újonnan alakult állami altruista banknak volna 
kötelessége, hogy az ilyen birtokokat átvegye,
mert éppen az í y on müveiét-k végrehajtásánál
jutna legjobban kifejezésre az uj a Hatói ParCZ' 1- 
iázó bank czéltudatos működése.

A földrnirelésügyi miniszter gabenueladása.
X fö'ldmivelésfvgvi minisztériumban a bábolnai, 

imezöhegyesi és íogarasi ménesbirtok, a gödöllői 
koronánradalom, a. kolozstordai méncsgazdaság. a 
palankai csikótelep, a pusztapéklai rizsgazdasag. 
o seléitdi lvérgazdaság és a pozsonycsákanyi Kincs- 
iá ti ‘telepbirtok 1911. és részben 1910. évi terme­
dből 5020 q búza, 7829 q rozs. 1399 q arpa, 6oO 
ti zafo és 1600 q tengeri készletek értékesítése czv - 
.-.bél J91-> évi február hó 22-ik napjan délelőtt 
11 érakor. 21.782 búza értékesítése c/Mjábóét 
pedig 191-2. évi márezius hő 2d-ik napján uelclot.
11 órakor zárt Írásbeli ajánlatok utján nyilvános 
versenytárgvalás fog tartatni. \z dado teiméii\ek 
;,z emiitett birtokok magtáraiban, a minták, vala­
mint a részletes eladási feltételek pedig a minis 
tóriumban a gazdasági fvigazgotónal. mint az em­
lített birtokokon bármikor megtekinthetők.

> agy favásárlá>. Gyrgyószentmiklósról jelen - 
tik; ;xiu volt versenytárgyalás, amelyen a város tu­
lajdonát képező Lapos erdejének faállományát ad­
ták el. Mintegy 278.000 köbméter faanyagot 
j.781.318 koronáért vette meg egy budapesti ezeg.

Fvloszlú szölotelep. k. Az arad-hegyaljai sző­
lő-gazdák egyesülete közgyűlés'n kimondták, liogv 
felirnek a kormányhoz, kérve a esalai és baraezkat 
állami szőlőtelepek feloszlatását s helyette Áradó., 
gazdasági főiskola felállítását k'r.K.

Gyapjú jelentés. _A ma hosszan t a rn> üzlet tcien- 
-ége;. nielvet a : ünnepnapok ős az vvzárjati mun­
kálatok okozlak, az utóul ' napokban élénk moz i 
rolóm váln-tt. fel. Piacztrakon körüli liil 1500 zsák. | 
vidéken körltlhhü: hasonló mennyiség- adatott eh 
mely üzletek létesü l sói m eskün nyitót te az eladók 
ejőzvkeuysé-ge, amennyiben alkalmazkodtak a licit 
zet. követelményeihez. A fizetett árak a novemberi 
árakkal szemben változatlanok maradtak.

Sorsolás. Az 1881. . ' i szerb köt.<.ezvén, vé 
sorsolása: 65.000 frankot nvort a 0573—24, ÍO.OO'I 
frankot nyert a 4052—16, 4500 frankot nyert a 
(,107—49. 1250 frankot nyert a 3340 10. 50S<—47.
«..>8_33. vs a 6437—2*«. szánt« sorsjegy. — A
Őz-Só. évi Saim-sor. jegyek húzása: A 105.000 korn 

: f.-nyx reményt, a 83.161, a >4<X) korona- nyerő-
'iiínyt. a 41.557, a 4200 koronás nyereményt a 
32.617. számú «er. jegy nyírté. —Sz. i-b állami d • • 

ány.iöv 'léki sorsjegyek húzása: V 100.**40 trank' ■
„i ■ n tnyt az 1615 3. számú sorsjegy nyerti

Egybehívott közgyűlések.
■h> a illír />. Magyar kir. »zab. osztály sorsjwtc ‘ l 

r. L (r. k.)
/iimtói ?Ó. Bárdi József automobil r. t. (r. k ■
,1'invár 29. KbO Magyar Általános Bizto iló . 

(vvmík. kaV.t
fan un I II. Magyar Telepit«* é- löívczclláz.ö Batik | 

’. t. ti. k.l
f'hméi 2. Pesti Hozni Kl.-ö Takarék) énziár r. t. j 

< 1. k. I

T 6 Z S D É K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

6abonatözsde.
Budapest, jautiár !•>.

A kth>írupiaczon ina nyugodt volt a hangu­
lat. (.'sekély kínálattal szemben a malmok semmi 
vételkedvet, sem mutattak és így tehát csak égé­
sén jelentéktelen forgalom fejlődött ki. Mind­
össze nagy-nehezen alig 5000 q búza kelt. cl. vál­
tozatlan szombati árakon. A legdrágább eladási 
ár 12.25 korona volt 81 kilós tiszavidéki búzáért, 
a legolcsóbb pedig 12— korona 79.50 kilós fejér- 
megyei búzáért. Egyéb gabonauvmück közül a rozs 
és a zab tartott, a tengeri 5 fillérrel drágább. hor­
ga lomba kerüli 800 q rozs 9.90 koronás áron. 500 
<1 zab 9.10—9.70 koronás árakon és 100 q tengeri 
9.55 koríiás áron. A határidöpiaczon a mai üzlet 
barátságos hangulattal ős n szombati zárlatnál 
némileg magasabb jegyzésekkel indult meg és ezer, 
volt. az üzlet folyamán is szilárd az irányzat, noh i 
csak igen szökkeni forgalom fejlődött ki. Az ár­
folyamok kezdetben pár fillérrel emelkedtek 
ugyan, de a legmagasabb jegyzésekkel nem tudták 
íentartaui. mert valamivel élénkebb kínálat lépett 
előtérbe. Az áprilisi búza ma 11.74 koronán in 
tinit, 11.72-ig járult, aztán pár fillér keretén be­
lül ingadozott és zárlatkor 11.73 koronán maradt. 
Az októberi búza 2 fillérrel a szombati zárlaton 
fölül. 10.94 koronán indulva, gyorsan 10.97-ig to­
vább emelkedett, aztán 10.92-ig. gyöngült é, így 
zárult. Az áprilist rozs 10.21 koronás kezdő ár.u- 
1 vámon 10.20-ig gyengült es in.22 koronán zárult. 
A májusi tengeri 8.57 koronán indult 8.55 és 
s.f,s között ingadozott >s s.5, koronán zárult. X 
szombati zárlathoz. vi>zonyitva, végeredményké- 
pen ma az. áprilisi búza árfolyama teljesen vál­
tozatlan maradt, az októberi búza e- az. április: 
rozs 1—1 fillérrel gyöngült, az áprilisi zab 2 tib 
1 érrel, a májusi tengeri 3 fillérrel indult.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ' 
le zó volt:
Buta kllíi *r» 100 Lg.
1 itzavüléki

A határidöpiaczon köttetett!
DélMtii

Előfordult kötések (100 kg.-kint) 1912-re.
Puza 1912 ápri'isra 23.48-46-o2-44-o0
Májusi búza 23.18—22—18 — ___________
Búza októberre 2Eb8-94- °4- 
Rozs áprilisra 20.48—oO—4C—48 
Rozs októberre 18.12—1—0- 10
Zab áprilisra 19.44—4:.—4-—48 
Zab októberre 16.9 -96—84—
Tengeri 1912 májusra li.14—lb—iu
Tengeri júliusra 17.12—14—10—lb 
Káposzta repeze augusztusra

1 óra S0 veretkor zárulnak:
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 

Áprilisi rozs 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1912 májusra 
Tengeri júliusra ----- -
Kuposztarepeze augusztusra oU.8U—du-

Budajiesti Qotonaforgatom.
1912. jauuar 12 tói 191- január 14-ig.

Érkezett Elszáüittatott 
mótermázes

23.46-23.48
23.20—23.22
21.34—21.86
20.44— 20.46 
18.06--18.08
19.44- 19.46 
16.84—16.86
17.14- 17.16
17.14— 17.16

Búza 10100 —
Rozs 1786 100
Arpa 3839
Zab S03
Tengeri 253 4 0
Liszt — 9557
Korpa — 39J3

Litis

76

l- ej ír meg ij cl

T rstvidéki

Bánsági

Báctl.ui

78
75
76

22.95—23.35

-.60—23.10

78 23.85—23.20

l 6
77
78

76
77
78

22 95—23-35

2295—2335

kilói
79
80 
81 
82
79
80 
81 
62 
79 
60 
81

79
60
81
82
79
60
81
62

Vrs 100 k».
23-VO—23.65 
23-45—23-90 
23-75—2410 
23-80—24-20 
23-05—23.45 
23-30—23.65 
23-50—23-85

23.15—23.55
23-35—23-70
23-60—23.90

25-30—23-6'.
23-45—23-60

23-30—23-65
23-45—23.80

Értéktőzsde.
Alá az üzlet forgalma az clőtözsdvn teljesen 

pangott, meri a spekulánsok a külföldi tőzsdék je­
lentéseit. óhajtották bevárni. A vezető piaczon alig 
volt kötés, zárlat kissé javult. A helyi piaczon szá­
mottevő változás nem volt. A készárupiaczon a 
horvát ezukorrészvény 20—30 koronával drágáb­
ban volt keresett. A déli tőzsde iránya nem vál­
tozott, bár Berlintől kielégítő jelentés érkezeti. 
A nemzetközi piaez értékei ahg változtak és csön­
desen zárultak. A helyi piaczon az árnivó kissé 
lemorzsolódott. csak a rimamurányi részvény kelt 
C1 tartott áron. A készárúpiaczon az árnivó tar- 
lőtt. A járadékpiac/. nyugodt, változatlan. A va­
luta és évc*vilt& változatlan. A zárlat csöndes voll.

\j; tlőlőlőzsitcn kötöttek: Osztrák liitelrészvény 
u54, M igvur hitelívs'v.'Uy 8.4—85.'. dVlzálog-baakrés.- 
v'iiy V.lü—t'j.VjO. I.C'Záinitolú-baiil:v#szvíny 378:59, 
R’i‘.imuráiiyi ri-'ü'uv 694—695.50, Közúti va-utrész- 
X(t;,y S07.50—St V. Magyar bankrc-zvAuy 70S—.09, 
Agrái uankn;szvéuv 5-V,—,586.56. Budapesti általán*, 
villamos-ági ré-zvéuy :.»5—586. t zukoriparrészvén.' 
jusá^-zon!. Magviir villamossági rü-szvény 591.50— 
36.5.59. P.un a >ut részvény 311.50.

A dél■ Zo-'(0/' kötöttek: Osztrák hitelrész'énf 
053.56 51 a a víi í hiiclrészvény 854.25—S'4.,4, .1 •»! zál> *g: - 
barkrészvéiiy" 49 1.50—493.7 5 Rimám.irány i _ részvény 
(jin-—outi.;.',. K.'.zuti va-utrészvény 810— 80S 7,5, >_ár«V' 
X isutri <: vér.v 123.25, Magyar bankrészvény 70S — 
708.56 Kcr,-kiNÍelnVi bankrészvény l :;»•>. Budapesti 
bank ív-A Any 171-180. Imvát « zukorré-z.'ény 1135— 
1140, Vltaláiios 1 .. rémé fény >96. yilgötarjáiti rész: 
XVII, us" 6S8 i ziik. rí pari részvény 3090, Konvertál’-- 
eursjegy 17 3.50— 174.50.

,lí uíól'k«/, Hánya íjjln e-öndcs veit. Kötés i-ak 
„ |w üti réwvvnybcn fordult elü 808—8VU koronán, 
tiIi•: zárult 808.50 kuroaáu.

Felelős szerkesztő:
PURJERZ LAJOS.

Kiadótuiajdunvs:
A Magyar i7Jsá.gkladó Részvenytársaeíg. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Legújabb biztos gyíggásuánpiz-bura!
Ig$*k csati kén- é» IHUInmtnrtalma 
..a y

Bose I. rendű uj —----------
„ küiépminöuegii uj— -------

Árpa takarmány I. rendű------•
,11..------

Zab T. rendű — --------------
Tengeri beltuldi uj--------------
Köles-----------------------------

Köttetett:
Bura. t i - .1 vidéki: UlUH «I v 

I] 61 k 2i i 1 K. i- t> q hl k 2-1 b> K. q 8*> < 
: : i K. 30'* q S0 k 2Í.1U h .V • q S!> k 24 2 * h. 

30f> íj Sf> k 21! > h Msd 15'* q 79.5 23 '.*•> K
b ' ri'i1 "/vi í . I<I!• » q h> k 2} l<* l\. 2'*1) q 

7-1 k 23.hu k.
l'f'rtv i*'ki: l.Vf n hí* k 24.H* k, ."6Ki q 8 i

20.05—20 15 
19.80—20.— 
19.-----19.40
18- 60—18 91)
19- 59—19.80
19-----9.30
17.---- 17.10

k 24.40 K. 11IUU

Bécsi pabonatözsde.

k 24 H> K. 3 
k, 17iO i| 77

,71 q hU 
k 23.75,75 K

24.00 H. 250 H 79 k 23 V *

J* 6S UUl lltlUi

Vr«- uyomor-. rseker-. bélrreylieséii;• yt»e- kö-bniohnál hl*«»« Mrg'.'frV.clbr.u:
Kpondoz*fi Unt viÜ
Buda?e»icn, V , Zsltán-utcza IO. Tele'03 3V78

kp.

h.i Ilvá.V 1: 235 ti 78 .7» k 23.19 * K
Bávska i' 330 i|1 71•.:> k 23.70 K.
Hartaí 3 30 q 81 k 24.15 K
Man -i íuu q 8U k 24.05 k
Ibik tár : 600 íj 78 k 23.75 K. 600 q 76.5
> k
H« : ISO q 19.70 K kp. |).. nf|U q 19.80

i>.. 3fii) q I fi iá K kp.p.
Zih: 2 50 i( 10. 30 K kjif.
X, ál v. i'iy 1L" ix,- ni k"i'vn.iértekl/‘ii "í'tend

Becs, ",n , ,r 15 (Saját tudósítónktól.) 1
ki'ly üzlftk' iv miatt a forgalom egészen jelenték- 
tvlvu. «le a i-z.igoru t*• I k"V ikvzt lien az. iráuyvHt 
megM'ilárduh. búza 5—10 fillérrel drágult s egyél- 
ként iv jól túrt«.ittak nz, árak.

,tvg> ki. letett élül: li-zavldéki 12.15—V2.80. !«• 
».•iti I V.X.-kai 12.56 I J.'i'l, pcMmegyvi 11.90—12.2 >, 
iris', unmy or-zági é délit.i-uti 11.90- 42.2-’, i,; -v re u - 
feli) 11.60-11.“..

/{, I IVK.miiigvi" -üigi ln.iu 16 70. ddlivarutl 
|v.in 10.55, kálóidéi,: ni..gj'.íriT'Zági 10.35—10 >•', 
ati-ztrini 10.45 -10.70. _

Morvaui'-zági 10.75- 11.50, marehfcMi 10.2.’
16.71.. t vidéki 16.25--10.5H, ftd-mag.v arerszági 

• 1,15—ii.;5, i,:iilflt,i 75 - 10.30, takáiii'áiiv 0--9..V*.
Mayar tenger 9.25—9.55 uj 9 40--9.80. Cintpivn- 

. tin 10.V)—10.40.
MagvaI iah- vllogntott 10.40—10 75, clkirncJd 

, Ív.05—1Ó 25. h'í' jic- 10—10.2*
i "—'

Bécsi értéktőzsde
BétS. január 15. tVnounr értékek zárlat i). 4 szára 

I ló Lo otany-jAiadék 109,85 Tiszai ós szegedi kőire ön 
j sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény 652.75. 
j Magyar leszámítoló ós váltó részvény 575.—, Rima 
I murányi 694.75. Magyar ezakorlpor Adria hajó-
• zísi részvénytársaság 532. . Magyar kvronajárodélt
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Kedd, január 16. EGYETÉRTÉS 19
90.3Ö, 4 százniókos magyar földtoherm. kötvény___
Mngy. nycrom.-kölcs. sorsjegy —. Kassa-Odovborgt 
Vnsutrószv. —, Magyar jelzálogbank 494.—, Magy. 
koreíkcdelml bank 4380.— #

BéCS, január 15. {Osztrák irtékek zárlata). 4.2 száza- 
ókos pnjiir-jílradék 90.80, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 113 90, 1860-as sorsjegy 1605.—, Osztrák hite 
sorsjegy —, Angol osztrák bankrészvény 326.—. 
Bécsi Bankverein 545.75 Osztrák-magyar bank —. - . 
Déli vasút 109.60. DunagSzliajózási r.-t. 1135.—Dohány 
részv. 390,—, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv. 
117.63. Osztr. Lloyd 662.— 4.2 száz. ezüst jár. 90.75 
93 95 Osztr. koronajáradók 90.86, 1864-ea sorsj. 607.50 
Osztrák hitelintézeti részvény 650.50, Union-Bank629.40 
Osztrák Liinderbank 552.40, Osztrák-magyar államvasu 
127,60, Elbevölgyl vasút —, Alpesi részvény 886.— 
20 frankos 19.12. Londoni váltóár 241,20. Lipótkolid 
633 — Török sorsjegy 247.10.

Külföldi értéktőzsde.
Cetlin, január 15. (Értéktőzsde.) A tőzsde 

túlnyomórészt magasabb árfolyamok mellett szi­
lárd irányzatban nyilt meg, melyek az állandóan 
kedvező bel- és külföldi iparjelcntésekre, a kül­
politikai helyzet kedvezőbb megitelesére és a po­
rosz trónbcszcd kedvező hatására támaszkodtak. 
Az érdeklődés előterében természetszerűleg vas- cs 
szén részvények állottak, melyekre a további folya­
matban a szénszindikátusnál történt nagy angol 
megrendelések is ösztönző hatással voltak. Élénk 
kereslet tárgyai voltak különösen a phönix-rószvé- 
nyek. Gözhajós részvények oroszok vezetésével és 
később villamossági részvények Edison favorizálá­
sával nagyobb figyelem tárgyai voltak. A második 
üzletórában az irányzatot Kanada-részvényekben 
történt, nagy eladások kedvezőtlenül befolyásolták 
cs a forgalom az egész vonalon nyugodtan alakult. 
A zárlat azxmban rajnavosztfáliai számlára történt 
nagyobb fedezésekre és vásárlásokra ismét szilár­
dabb volt. Osztrák értékek el voltak hanyagolva. 
A készérupiacz ipari értékei többnyire szilárdabbak 
voltak. Napi pénz 2 és fél százalék, magánkamatláb 
3 és fél százalék.

Berlin, január 15. Zárlat. (Saját tndósftónktó 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos pnpirjáradék 
—.— 4 százalékos osztrák aranyjáradók 97.—. osztr- 
hitelrészvény 205.20 Déli vasút 19.10 orosz bankjegyek

216.95, 4 százalékos uj orosz kölcsön 91.—, Dlscontó 
Commandit 19 .40. Dinainittruszt 198.40, Harponl 202.50 
Unlflkált török járadék 91.—. 4.2 százalékos ezüst jár 
91.20. 4 százalékos magyar aranyjáradék 92.50, Magya 
koronajáradék 90.30. Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bocsi váltóár 849.25, Olasz járadék —Ált. villamos- 
sági Edison 195.90, Gelsenkirchen! 207.—. Laurakohó 
182 50.

Frankfurt, január 15. Zárlat. 4.2Vc papi rj áradók 
—.—. 4 száz.-oa osztr. ar.-jár. 90,90 .Vagy. ar.-jár. 
92.30 Osztr. hitelint, részv. 205.75 Osztrák-magyar 
államvasut 154.25 Északnyugati vasút —.—, Bustleh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204,70. Bécsi Bank 
verein 138.— Villamos részvény — 3 százaléké
magyar aranykölcsön75.30, 4.2 százalékos ozüstjárndók 
94.60. Osztrák koronajáradék 91,20, Magyar korona­
járadék 10,35 Osztrák-magyar bank 142.75 Déli vasút 
részvény 19,12 Hibavölgyi vasút —,—, Bécsi váltóár 
849,16. Párisi váltóár 812.50, Union bankrészv. —.—

Hamburg, január 15. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 93.80, 1860. sorsjegy 180.—. Déli vasút 18.90 
4 százalékos aranyjáradék 10.60, Osztrák hitelrés? vény 
205.— Osztrák-magyar államvasut —. Olasz Iára 
dók —, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 92,60

London, január 15. Angol consol —.—.
Pária, január 15. (Zárlat). 3 százalékos franczla já­

radék 95.47. Osztr. aranyjáradók 97,90 Magyar arany 
Járadék 94.50, 5 százalékos bolgár kötvény'1896. évről 
514.50 33/< százalékos Olasz járadék 97.95. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 2841—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 526.— 4 százalékos 1890. román köles 96.60 4 
százalékos amort. roraánjár. 1905. 94.45, 5 százalékos 
orosz járadék 105.60 4 es fél százalékos 1909. orosz 
járadék 103,25 4 százalékos spanyol jár. 95.10 
4 százalékos nnittlcA.lt török jár. 91 70 Török sorsjegy 
208.— Törők doliányrószvény 354.—. Osztrák földhitel­
intézet 1398. Osztrák Länderbank601.—Magyar jelzálog- 
bank 538,— Banque de Paris 18.—. Banque Ottomane 
685,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
—.—, Meridionálvasnt 608.—, Hartman gépgyár 713.— 
Rio Tinto 17.83, Sucrerie d‘I5gypto 77.—, Tula 727.— 
Urikányl kőszén —.—.Chartered 36.—, De Bears 513.50 
East Rand 88.50, Jagersfonten 192,— Trans. Land 
Comp. 42.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.75, Váltó 
német piaczokra (rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid 
104.50, Váltó Belgiumra (rövid) 518, - Olasz arany­
váltó rövid 518,— Váltó Bvájczra (rövid) 116.— Csekk 
Londonra 262J5, Magánkamatláb 3-3/s.

Üzleti tudósítások.

Durva korpa azonnali szállításra 
. . 1912. január
„ „ január—májusra

15.-----15.20
14.80—16.—
14.30—14.50

Zsiradékoki
Disznózsír budapesti ... — 

, vidéki... —__
Szalonna.

Városi 4 drbos ... — ..._

............  154.-----155.—

130.-----131.—
134.-----135.—

Kőbányai sertéspiaca.
Január 15. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá- 

ronkmt 320 kilogrammon fclkli súlyban) 135—140 fil­
lér. Fiatal közép (páronkint 251—320 ulg.-ig terjedő 
súlyban) 142—140 fillér. Közép (páronkint 240—286 
klgr.) 147—148 fillérig.

Sértésiét szám: 1912. évi január 12. napján volt. 
készlet 20956 dili, — 1912. január 13—14-én felhajta­
tott 333 cirb, — 1912. január 13—14-én clszállittatott 
345 drb, —- 1912. január 15. napjára maradt készletbe a 
20941 drb. A hízott sertésüzlet irányzata: lanyha.

Sertéskonzum vásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatóságától. ) Január 15. Előző napi eladatlan marad­
vány 1147 drb sertés, 103 drb süldő. Mai felhajtás 1227 
drb sertés. Összesen 2374 drb sertés, 103 drb süldő. Ki­
adatott 2129 drb sertés. 03 süldő. Mai maradvány 245 
drb sertés, 40 drb süldő.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
életsulylcvonfissal 134—13S fillér. Öreg II. rendű 280 
■—350 klg. élctsuhlevonússal 13-1—130 fillér. Fiatal ne­
héz 300 klg. felül életsulylcvonássnl 135—144 fillér. 
Fiatal közép 220—300 klgig életsulylevonással 136—146 
fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevonáesal 140 
—148 fillér. Hússertés nehéz 300 klg. felül életsulvle- 
vonással 136 fillér. Hússertés könnyű 140—1.54 klg.-tg 
élősúlyban 128 fillér, életsulylevonással 132—146 fillér. 
Süldő belföldi élősúlyban 100—104 fiiér. Malacz élő­
súlyban 140 fillér. A vásár irányzata élénk. Az árak 
2—1 fillérrel emelkedtek.

Bnzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

» „ 1912. január
„ , január—májusra

15.-----15.20 I
14.80—15.— i 
14.30—14,50 t

Bécsi vágómarhavásár.
Január 15. A st.-marxi központi vásárcsarnokban 

ma megtartott vágómarhavásárra felhajtatott 1459 drb 
magyar, 907 drb galicziai, 1007 drb németországi.

Jegyzések kilogrammonkint élősúlyban: Magyar 
hizóükör I-ső minőségű 97—98 fillér, kivételesn 100 
fillér, II. minőségű 84—90 fillér, III. min. 78—82 fil­
lér, galicziai hi zóökör I. minőségű 108—114 fillér, II. 
minőségű 100—106 fillér, III. minórégtl 92 fillér. 2>6-

Budapcsti értéktőzsde
Mai záró árf.

Pénz

állw«*—ég.
M. Ur. Állami péeitArl. »dóm. *W°
Hmgjmz enayjirsdék________ 4a'„
Msgysr koronsjfcradék------------ 4-Vo
AÜemköleeön vsskspo ciAljArs »“.o
1(7*. AvI nyeremónyköloe.in—------
üorvAt-szlsvon reg. kárt. kotr. 4Vi*/° 
Msgyar főidtehennént. kötvény 4tfo 
■orrát-ssls.on földtoherm. köiv. 4T» 
Timi ém szegedi nyer.-kölcsön t«o 
■gyesitett lArsdék psnlrbsn 4*/nS>o 
■gyesitett jArsdék ezüstben 4*/k»’o
Ontok srsnyJArsdék________ 4«>
Osztok koronsjArsdSk____ — tfe
OntrAk AUsmeoiejAték te* 4««
Ontok Alisul sorsjáték is* _ 40*«
OzztrAk »llsrosorejsték 1A64------
■pest ssekeefóv kölcsön »dóm. s8f> 
Beest szókesföv. kölcsön »dóm. 4°/» 
Oroz »lUmkölcsön 1804. évről e1/« 
Temee-Bégsv. usb. kölcsön — *•>

lAleglevelek, elsőbbségek.

Beír»rost «»kp. r.-t._______ «Vi*'e
Belviroei tskp. r.-t. — — — 4Wt 
■gyesült bndspesti fór. Ukp. 
ügy es ült bndspesti fív. Ukp— «> 
(l»nz és tArsa kölosönkötv — 4W1 
Misei hink r.-t. «6 o ksr.i. kői-. 
Kisbirtokosok erst, földhitellnt, 6°' 
Kieb. orrt. fiildhitellnu S01/« é. 41/»"« 
IL sgOr-Ae jiradékb. szőlíkötv. 4°o 
M. »grír- és JAredb. Járj. váz «’',»'o 
M. sgOr- és Jírsdb. záloglevél t'.Wr 
Msgysr Alt uksrékp r.-t. 10 évre 
Msgysr Alt. tsksrékpénzt. r.-t. 4 °;c 
Msgysr földhitelintézet — — — ta> 
Msgysr földhitellnt. cs , Ulsji— 4”'o 
Msgysr jelzlloghitelbank — 4' i" 
Msgysr lelzSloghltelbsok — tVi“» 
X. lelzsioghlu-lb. köss. kötv. «V«°i 
M. jelsslogbltelhsnk köss. kötv. 4*,'« 
M. JelsAlogbltelb. nyer.-kötv. — 4"o 
Msgysr őriz. közp. tskp— — 
Msgysr orss. közp. Ukp.— — »“,« 
Mscysr tskp. közp. jelzb. — 4W" 
Msgysr tskp. közp. jelzb. — 4"'" 
M. Ukp. közp. Jelzb. köss. kötv. f 
M. tskp közp. jelzb közti. kötv. «"'o 
Őriz. közp liltelszöt. kötv. — s"« 
OsztrAk-msgysr bank — — — 4"o 
Pesti bssal tskp. közt. kötv. 4V>n 
Pesti bssal tskp. közt. kölV. _ 4“/o 
Pesti hszst Ukp. zAleglevél — 4" o 
Pesti megy. kérésit, hsak — 4WV«
. , , .------ 4 •;«

Pesti m.keresk. b. köss. kötv. *>/«♦,«
M.eless4ro. la pénzvéftófc. 60 írre 4*'o 
M. leezám. és pénzvh sAlogl. 4'/Ve 
Adria m. tengerhajózási r.-i. 4,/s0,e 
Budapesti krttuti vsáp. társ. — 4fto 
Budapest vili. vAr vasul r.-t. — 4° o
Budapest-pécsi vasat____ — — 4°'o
Kasaa-odcrbcrgl vasul iont. ar. 4°,o 

, e „ 1801. P 4ft •
ML folyam- ée tengerh- r.-u 4V*°/o

00 70 11C 2í) 
90: bU 
74'*>0 

21«' -
90 -
91
92 

140
94
94

115
91

15»
21b
305

90
90

108
93

50

.598 
9 6 
98 
9*2 - 
99140 
9d — 

101 'ib 
87 - 
9:. — 
07,75
97 75
98 -Sbb
0212.'
98 7:

V8|.>0 
9.|- 

V 4 - 
98 — 
9v|75
90 - 
92
08,/V)
9*2,rX)físi —
67- 
-. —

ui r,
91 —
98 -
91 S3 
9h -
61' -i
92 59
99 - 
9V 50 »8 #0 
88 50
91 - 
írj 50
92 r-0 
»3 25

*■% \ 
iV SJ ►*"5

Ara 3 c Zí = 1

ICO 20 ÍR.- 416.667 240
110 <6 33.— 20.1 K)0j 50 )

1*0 75 22.- 18.334 300
75 O 12.501

215 16.— 160.000 200
100 15.000 2'X)
92 2S 13.- 80.000 200
93 50 28.- 60.000 4(x)

155 42.— íoo.'Xyi 400
95 25.— 2or.O"xi 240
9") 38.— 15O.Ó0O 400

115 50 105.— 7.200 500
92 30.- 125.' 00 400

166 50.— 20.000 500
221 20.000 50«)
312 12.— IOO.iW) íuo

91 •26 82.- 468.7.50 320
91 M.3( 150.000 14OO

104 50 170.— r,0.0001000
94 32.—

35.—
32.-

i7ű.oa>

82X00
14,000

400

600
r,0o

99 11.— 40.0» 20)
94 25. - M.ooo 400
99 2.5 120.— 25.000 6fH)
9'-* 36.— 50.00«) 600

100 40 85.— 80.250 600
99 775.— KUMI

102
:>ü

35 15.— 10.000 2ÖO

96 80.- 10.01» 400
82.- 7.6001 40)<•> 700.— 4.OO0 í200o
16.— 20.0001 •2()ii

luO 14.— 15.0UO! •>*)
13.— 5.000

S.200I
200Sia;yn

7.‘ 
6I1 óO

•200.— 600

Win 27.- 20.000; 2W
63 16.— 10.0LF)1 200

12? 80.— 10.12 • 600
99 20.— 6.75« 400
0|7b 12 — 8.750 320

no, 18.— 8.00«)! 30)
98 50 20.— 4.5<>i 400
90 '50 
93 50 

100 -

40.— 8.1M 800

08; J3.-I 5/XX I 200
100 40.- 40.01F 203
92 3U.— 8.200

19.- 20 OOO 200
V9 5% — 1 2«).'*“ 160
kJ i*> 4 «*> S'Ml
99' 100.— 2.1(K 820
92 ni 34.- 17.1KI 2>
93 A) 0.- 19.00 20)

ItlO 80.-! 8o.(*Ki 20 1
100 íO 14.-! 15,000 •J)>)
94 »0 82.-' 110.000- 200
hí. jó VO.'XX)
92 *2*2.—1 20.01)0 3«»
1/3 ri0 24.-1 7.5UU K»
n.i 50
00 25 15.- 18.C00 Soo

Mai záró ár­
folyam

Pénz I Ár

Bankok.
Angol-osztrák bank ______
Budapesti bank részv. tArs. — — —
Első magyar iparbank r.-t.____ —
Fiumei hitelbank — ... — —------
Hazai bank részvénytársaság — —. 
Hermes m. ált. vAltOüzlct r.-t. _ — 
Horvát-szlavon orsz. jclz.'tlogb. — 
Magyar agrár- és j ár adók b. r.-t. —
Magyar álL hitelbank------ — — —
Magyar j#záloghitel bank----------
Magyar Mánk és kereskedelmi r.-t 
Magy. k)r. szab. osztálysorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzv. banl- 
Magy. pónzint. kózp. iiitelb. r.-t-. A
Mafryar takarékp. kŐSp. jelz. *bn:
Osztrák hitelintézet------ — — .
OsztrJlt-magyar bank------------------
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Union baiik---------------------------

TokarókpónxtáráJr.
Belvárosi takarékpénztár   w „
Budapest-erzsóbetvárosi tkp. _ 
Budipvst-Lipótvárosi takarékp. r •! 
Budapesti tkp. és orsz. zAlogk. r.-t 
Egyesült budapesti fvv. takarékp. _ 
Magyar Általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár
Pesti hazai első tkp.-egyesülőt_ _
Kőbányai takarékpénztár r.-t. —

Biztosító tárra*agok.
Bécsi biztositó társaság_____ _
Bécsi élet- és jar.-Mztositú int____
Első magyar ált. biztosító társaság 
-Fonciérc' pesti biztosító intézet .. 
Mag>*ar jég- és viszoutblítositó r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztositó r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet 

Gázmalmok.
Borsod-miskölei gőzmalom r.-t. w 
Conconlia-gőzmalom r.-t. _ „ _
Első budapesti gözinalom r.-t. — — 
Erzsébet-gözinaiont-uirsaság — „ 
Luiza-güzmalom r.-társasí_ __
Pesti hengcrmalom-t.ó: saság_____
Pesti molnárok es süt ók gözm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom .

Xparvsilialatok.
Eg>*esült tégla- és czt.uontgyAr „ 
Boocsinl cementgyári Unió r.-t. — 
Budapest-szenttorined téglagyár _ 
Észak magy arorsz i gi ko? zéu bán y a 
F.-magyarorsz. bönyA- ús kohónVt
.Istváir-göztéglAgyúr r.-t._____ _
Köbányni gőztéglagyár r.-t.... — — 
Köszénbáina és tfiglrigyár r.-t .- — 
Magyar r.színit részvé i>t.irsnsAg 
Magyar általános Iv-szönbAnya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ~ — — 
tS ilgutnrjáni k-imténliánya r.-t. — 
Ugyanaz moo. évi kin. .. _ . 
Vihkl tégla- és mészégető r t.
Első magyar gnzd. gépgyár r.-t. —
liannblus ...........
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. ^

328 
47í>|— 
410,—

81 50 
37(5: — 
*248; — 
537 
854 28 
4U3 V* 
<08,25 

181 
577 j 50 «is - 54R;—
653160 

200«) 
4390! — 

628 —

689 
590 
210 
4,7 

246 S 
69't 1785' 

18175 - 
295 j-

900 - 
92ÖI- 

175(0}- 
46.,- 
8 SO - 
545,- 

4350 -
I

634
460

1720 _ 45 1 _ 
895 L 895'_

330 - 
4811 —

4Í2|Z
3iS! — 
879 — 
252 — 
537 ÓC
855 7 
494'- 
708175 

1845 
5781 — 
5801 
548 i 
223 ! — 
554 

2005 
4392 
63;

692 
595 
212 
459 

2470 
0981 HOM- 

1822.5 í- 
297 •

940 -
965,-

176(0- 4rt. |- 
400 - 
550 - 

44ŐO h

63&'26
465

I74é| — 
400;— 
4(XI 
400 —

Mai záró ár-
folyam

ISO.- 10.801 800
12.- io.ooo; 2a

160.0001 200
*28.— 10.000 ; 40010.— 3.300 , 200
60.- 5.20) 1 500
27.50 20.00 ) 250
18.— 11.000 200
34.— 1 10.175 300
14 — 7.5% 1 *2'X)
0.- 8.'X)0 40))

160 — 441 1000
14 — 4. AX) 2t»

8.01X1 20u
85.001 2a

20.— 3.000 1 200
*20.- 70« 400

250.- 3/K>) 600
12.- 2.500 400

ís.oa
1 200

170.— 2.895 1000
70.— 3.0a 400
16 — 20.00U 200
19.— ‘2.5.ŰOI' 200

1*25.— 10.00, 1200
16.- 12.5a 200
27.- 17.500 200
26.— 40.0001 200
24.- 40.000 200
40- 15.XIU 400

13.— 27.500 200

16.- 50.000 20)
16.— bt/.ooo 200
32.-1 169.086 200
16.- 94.612 200
12.- 14.653 200
12.- 8 >.035 200
U.-l 728.196 480

42. — ! 48.00«) 1050
15.88 113.205 400
0.- 50.000 20«)

20.- 60.000 20 1
34.-' 522.57» 480

Ganz és társa vasöntöde r.-i. w .
, Nicholson“-gépgyár r.-t—____ __
fíimamnrányi S.-T. vasmű r.-t. _
^chlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Tcu llcíl és Dittrich gépgyár r.-t. _. 
V ! s ám gyár r.-t. Sopron Orácz 
Woitzcr J. gép- és vaggongyAr r.-t 
Athenaeum irodauni és nyomdai r.-t 
Frankiin-LArsulat elővét. jog nélkül 
„Könyves Sálra.*1 múld odó r.-t. els
l’allas Írod. és nyomdai r.-t. _
pesti könj'vnyomda r.-t.__________
í'éra: testv. irod. int. részv.-társ.
! ih r-SzllAgvi olajipar r.-t.  «- _
Budapesti ált. vülaraossági r.-t.
Első magyar betűöntőd© r.-t. ___
Első magyar gyapjumosógyár r.-t.
Első magyar részvényaerf&íde —_
Első magyar eertishizlaló r.-t.—. _
Első magyar szálloda r.-t. _ — —.
Első pesti spódiamgyár r.-i.
Fiume rizshántoló ... _ _ _ _
Gschvrindfc-félo szeszgyár _
.Hungária* műtrágyagyár — w 
Kőbányai pol#’, ser/ozö r.-t. — — _
Magyar cukoripar r.-t.____ __  _
Magy. fém- és Iárapaárugyár r.-L 
Magyar rnggyantaárngyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-i. w _
Magv'ar villamossági r.-t. — _
Mezőgazdasági ipar r.-t._______
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa éa villám, r.-t. 
Ugyanaz lm. évi kib. — _ «. *

Közlekedési Vállalatok.
Adria m. klr. tengerhajózási r.-t. 
.At laut Ica* tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasút____ __  __ ________
Első cs. klr. szab. dnnagőzh. társ.
Kassa-oderbergi vasaid.__________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
>1 agyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák magyu Államvasut —____

907 _ 913 -
Sorsjegyek. Pesti h.tz. tp. ny.-k. lJüi'J") 132 25

275 - 
960 —

2M>r 
965 —

Bazilika_________
„ osztr. feliilb.

31
36 — 38

40 Pínznersk ós váltók. 1
113966 • — B*esvAr. nycr.-köl. 503 U M. v. oszt. er. vert 11 47

418 - 419 — lltidáfArosl sorsj__ 20 frankos arany __ rj; ti 19|lb 
23 oC64. ; - 650 — Krzséttet klr szán. 1 ’ 5') 13 50 20 márk.is arany_ 23 52

365. — 370 - .Jó ssiv*______ __ hO 19 50 Kém. bírod, hunkj. 11V 57 117 77
0'2-)(ii — 23611I— , n osztr. felülb. 17 50 16 Francia bankjegy — 

Vnpirrnbcl drb ként
05 C2 95 82

7'. — 7-7 - Magyar vviuvkcr — 45 50 2 54 55
r. — e » 0. 1 4 60 51 ri ) Komán bankjegy _ 94 95 05 70

89';! — 6 17 - Olssz Tőriiiilicr. :.b t’O Szerb bankjegy _
288 i- 290 - . , uszít( 02 6 7 Amsterdam_______ 199152 l')í> 82
687!- 03- - Osztrák vörosker.. 71 London 10 f. ntrrl 241 17 241 47

Osztrák hitelintézet 5U6 51b Német bankpiacok J17 .7 117 77
f-N'- 431 — 1**1 fiv_________ __ Olasz bankiiiacok — 95 07 1)5,27
463 475 - Szerbiai nyor.-kölcs 118 122 1 ans too frankért 05 62 95 ta

M. jel. bltclb. ny.-k. 114 116 Szentpétervár — — 254 í — 255
386 - 338 j — M. }el. liltclb. ny.-k. 112 115 Newyork 100 dellAr 490! — 50O|

Pénz I Áru

1
42501— 4*252
26 0 - 269 j-
696,50 697
M8 — 52«
200 - 210 —

1065 1100—
555 564
3 <0 j — 375 -

600'—
21« 220
40) 410

361» 3800
225 28«)
343 3-2
í»35 536
465 470
860 — 88«

7100 7200
C25 — 635 —

138 __ 146
3925 - 3076
1580 i650
440
742 743

3084 3092
*298 800
599 600
470 - 471 —

503 ... 505 —

289
_

342 -

587 541
305 >0 8*‘7
808 75 80.» 25
42) 4*'S 60
300
812 314.
111 25 111 75

1125 1135
344 — 349 -

635 645
728 50 729 -

;í iA.1 .*•
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Kedd. január 16.

met hizóökör I. min. 10S—114 fillér, kivételesen 118— 
V>0 fillér, II. minőségű 96-106 fillér, III. mmóségü 
üö—99 fillér, legel«3kSr 80—86 fillér, bika ..—94 kot., 
kivételesen 104 ‘ korona, tehén 76—92 korona, bivaly 
60—72 korona 100 ldlogrammonkmt, a fogyasztási adó­
val együtt.

Budapesti juh vásár.
Január 15. Felha.itatott 280 drb juh. _ .
Árie"trzések: Elsőrendű ürü 60—f'Hén^. fCözép- 

min5sécü"‘ürü 52—54 fillérig. Kosok 32 fillérig. Az 
irányzat lanyha volt, az árak 2—4 fillérrel kgrként 
csökkentek. 

Kivonat a hivatalos lapból
— Január 14. —

Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter Szi­
lágyi Albert ösztöndíjas állatorvost gazdasági iUat-
°n-ossá;

a pénzügyminiszter Rubesch György sisiusi adó­
hivatali gyakornokot adóhivatali tisztté a mohácsi 
adóhivatalhoz;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Sólyom 
Erzsébet kisdedóvónőt a cserlenői kiadedővodához kis.
dedóvónővé;

az igazságügyminiszter dr. Beszkid István lőcsei 
gyakorló ügyvédet Nagyszvllősre és dr. Fekete Lászl 
budapesti "ügyvédet Derecskére közjegyzőkké ne­
vezte ki.

Névmagyarosítások. Kiskorú Blau Sándor bu­
dapesti lakos Bálinttá, Leichtag Jakab marosvásár­
helyi lakos családi nevének Lászlóra, W underlich Jó­
zsef marczali lakos családi nevének Várkonyira, Bőth 
József budapesti lakos családi nevének Révészre, kis­
korú Gisz inger Pál budapesti lakos családi nevének 
Gabosra, kiskorú Tomkó József nyíregyházi lakos csa­
ládi nevének Tamásra, kiskorú Dobra Tivadar, Margit, 
Kálmán és Mária pécsi lakosok családi nevének Dar­
vasra, Kozsej József semsei illetőségű yolandei (Ame­
rika) lakos "családi nevének Kassaira, Klein Sándor 
surányi lakos családi nevének Kósdra, Moskovits Dezső 
király házi lakos családi nevének Barnára, Eisenbaeh 
Miksa, a közéletben Mihályi, budapesti születésű lakos 
családi nevének Ágostonra kért átváltoztatását a bei- 
ügyminiszter megengedte.

Pályázatok. A múramarosszigeti pénzügyigaz­
gatóságnál szemlészi állásra két hét alatt; a fiumei 
pénzügy igazgatóságnál szemlészi állásra 14 nap alatt; 
Felsóodoron (Sárosm.) postamesteri állásra 1912. feb­
ruár 9-ig; a szombathelyi pénzügyigazgatóságnál hiva­
talszolgai állásra 1912. február 15-ig lehet kérvényeket 
beadni.

Royal szálloda
szeged
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KÖZPONTI FŰTÉS. 

MÉRSÉKELT ÁRAK.
Tulajdonos |

DÁVID SÁNDOR
vasúti vendéglős.

IDŐJÁRÁS.
At elmúlt nap időjárásának áttekintése:

Hazánkban többnyire derűit, a délkeleti ré­
szek kivételével száraz és országszerte igen hi­
deg volt az idő.

A hőmérsékleti minimumok mindenütt a 10 
C fok alatt voltak, északon meg keleten pedig a 
20 G fokot is meghaladták; a legalacsonyabb 
2*3 c fok volt Botfalun; a hőmérséklet minimuma 
í C fok volt Fiúiméiban, és i C fok Kaposvárott,

Prognosis a következő huszonnégy órára:
Egyelőre lényegtelen változás, később a fagy 

gyengülése várható.
(Sürgöny-prog.; X adózás nem várható, 

sőbb enyhébb.)
ké-

Aliomáe

VÍZÁLLÁS.
jan. 13 jan. lő.

B t I
Inti
Ounl

■orv.
váj

Schirdlee 
paann 
Linz 
Béc* 
Pozsony 
Komárom 
Budapesi 
Pake 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsol» 
Orsóvá 
Morva fale 
Zsolna 
Trencsée 
Szered

0.91 
2 98 
0 04 
0 35 
•i 09 
8 07 
2 81
1 47
2 20 
2 70 
1 89 
0- 1.88 
2.05 
0.28 
0 40 
0.E8

Rét. Szt. Gombák o 26
Sárvár 
Gyót 
Varaid 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdák. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovioz. 

Szamos De,'s
Szalmát

Krsazna N.-Máj lény 
LatorczaManiiács 
Latoroz Homonna 
Uag 1‘arecsenj

Órává

■ura
Száv.

0 Iá 
$ 56 
1 22 a 79
0 17 
0.71 
0 86 
0.— 
U 64 
8 78 
0.13 
0 78 
0.36 
0.12 
0.09 
0.—

I tét
0 66 
8.24 
0 30 
0 41
1 97 
3 21
2 46 
1.81 
2 66
3 10 
2 25 
2 - 
2 40 
1 60 
0 18 
0.33 
0.74 
0.80 
6.09 
2 40 
1.20 
0.86 
0.22 
0.7o 
0.34 
0 — 
0 75
4 13 
0.18 
372 
0.40 
0.12 
0.u8 
0.-

jan. 13 jan. 15 
m é tér

Haza

Ondóvá
Tapvly
Bodrog
Sa|ó
Hernid

M.-Sziget 
Tekeháza 
V.-Namóny 
Tokaj 
Tisz,füreS 
Szolnok • 
Csongréd 
Szeged 
T.-Üeeaa 
Titel 
HoOr 
Bárt fa 
LaJrőaaa 
Zsolcza

_____  H.Németi
BerettyóMargitta 

BUjfale 
Körte Csecse

N Várad 
Belényes 
Tenke 
GnraboneS 
BoroejeoS 
Békés 
Gyomé 
Gy Febérvái 
Branyicaka 
Arad 
Makó 
Lngoa 
K Kost ily 
Klszctó 
TemesvAz 
BtcakereK

0.26 0.08 
0 86 
1.26 
0.03 
0.12 
1.30 
0.33 
0 96 
0.94 
1.54 
1.12 
0.08 
0.84 
1.60 
0.19 
0 21 
0 80 
0.46 
0.15 
0 40 
1.2 I 
064 
0.8 I 
2 50 
8.08 
0 40
a.70
0.70 
0.38

0.— 
0,86 0 6u 
0.30 
0.48 
1 55 
0.62 
0.04 
1.78 
1.08 
ti 08 
0.92 
1.59 
0.10 
0.14 
0.34 
0.33 
0.14 
.1.40 
0.10 0 — 
0 lo 
1 82 
1 9) 
0 22 
0.64 
1.— 
0.O2

0.98 0.93 
0.80 0.10 
1.04 0.6) 
0.10 0.38 
0.48 0 54

Í.-8sltllna —
agrár — v

4a márk— —
Loseres — — 
ögyalla — — 
Budapest — 
Hereny — — 
Keszthely —
Pice------ —
Zágráb — — 
Fiam* — a. 
Szeged — — 
Temesvár — 
Nagvvárad — 
Kolozsvár — 
Nagyszeben— 
SzatmAr — —
Eger-----------
Arvaváralja— 
Selm czbánya 
Komárom _ 
Magyar-Ovi» 
<oproa — —
Eszék-----------
Cirkvenlca _ 
Dehreezen — 
Kecskemét _ 
Orosláza — 
Arad — — — 
Zsombolya — 
Tersecz — — 
Orsóra — —

,+
fi

is

3*c
S1:

i|

◄o

!t 1
É
■
*

I
75.4 22.8 E 4 0
74.4 14.6 K 0 - 1
7«.3 18.0 N 2 0
76 5 22 3 KW l 0
7 .5 S 17.0 sw i 0
75.8 13.6
75.4 5.9 4
75 6 9.4 0
76.8 9 6 0
76 6 3.0 E 1 4
71.2 03 N.V 8
78 l 11.4 1 »
76 i 17.0 N 1 0
75 5 18.8 0
74 4 11.6 «W ■ 4
74.8 21.4 NW 1 0

19.0 N 0 0
16 0 NW 1 0_ 24.0 N 1 0
14 4 0
14.8 0
13.4 N í
7.8 X i 4

lo.O 1 0
2.2 1 l

13.0 N 3 1
17.4 2 —— 12.8 X 0 u —

11.8 X i 4
16.4 NE 1 0
10.5 XB 4 0

H8mér-
sütlel

9 2) 
9 18

4 15
5 I 17 

12 12

EGYETÉRTÉS“v
! politikai naplliip.
I Kiadóhivatal! Igazgató : PAJOR MÁTYÁS.

—----- 1---- N----- T|.............. iMTjÜLTjüUL-jgei

fi HA6Y NAP.
— REGÉNY EGY KÖTETBEN. —

Irta; JEAN DE CARRE.
-----  14

— Moréra Juan szavait ismételem, 
atyám. Egyébiránt el kell hinnem, hogy a 
többi emberekét felülmúló hatalmat köszön­
het e tudománynak a démonok e találmá­
nyának, mert akaratom ellenére is engedel­
meskedtem neki, még pedig nem csak abban, 
hogy eltitkoltam a bűnét férjem előtt, ha­
nem, hogy megszűntem őt megvetni és Mrka 
továbbra is féltem tőle. megajándékoztam bi­
zalmammal s elfogadtam párt fogása t az 
Osorio név örököse szamára. Mindez azért 
történt, mert ő akarta. Előre megmondta, 
bogy így lesz.

— De hiszem ez egy szörnyeteg, akit fel 
kell jelentenünk a szent inkvizíeziónak — 
méltatlankodott a prior.

— Ahelyett, hegy feljelentené atyám, 
mentsen meg a zsarnokságától és aggodal­
maimtól. ez többet fog érni. Istápoljon ta­
nácsaival. Írja elő a viselkedésemet, ön hal­
lotta. Rafaelt. El van telve Morrera Juan jó­
téteményeivel, föllázad ellene, gyűlöli, kész 
őt sújtani. Reszketve gondolok arra, hogy 
az, aki ellen annyira ingerülten Ítészéi és aki­
nek életére akar törni, talán az édesatyja. 
Rémülten kérdezem magamban, hogy azért, 
hogy feltartóztassam a karját, meg kell-o 
mondanom . . .

A tisztelendő Don Francois felállt s egy 
parancsoló mozdulat kíséretében szavába vá­
gott a grófnénak.

— Semmit sem szabad neki megmon­
dania __jelentette ki határozottan. Az em­
berek és a dolgok hatalmas urának szándé­
kai kiismerhetetlenek. Semmi sem történik 
az ő akarata ellenére. És én papi és szerze­
tesi tekintélyemnek egész erejével mondom

önnek, Donna Florence, engedje teljesedni 
az ő akaratát.

Ezeknek a vallásos hévvel és törhetetlen 
hittel mondott szavaknak hallatára Osorio 
grófné meghajtotta a fejét. És mert Don 
Francois megszűnt beszélni, egy sóhajtással
felelt: . . , _ ,

__ Engedelmeskedni fogok önnek,
atyám.

Mikor Donna Florence a fiával találko­
zott, arczán többé nem látszottak a felindu­
lás nyomai.

Könnyüvérü, ingatag teremtés volt, aki 
egészen a pillanatnyi benyomások alatt ál­
lott. Beért annyival, hogy mérsékletet, óva­
tosságot ajánlott Rafaelnek s miután ennek 
szavai megnyugtatták, csakhamar áten­
gedte magát teljesen a boldogságnak, mely- 
lyet gyermekének láttára érezett. Ez a bol­
dogság különben csak rövid ideig tartott.

Ugyanaznap délután Rafael még egy* 
szer értekezett a barátaival és már négy óra 
tájban elindult kíséretével Kordovából, hogy 
Madridba visszatérjen.

IV.
Kordovából kiérve a madridi ut két-bá- 

rom mért föld bosszú, termékeny síkságot 
szel keresztül. A naracsfák és gránátalma 
sokaságának zöld lombjai vidítják ezt a sík­
ságot s ebben az évijen a fák egy részét csil­
lagok gyanánt fénylő skarlaty/iros virágok, 
a másik részét aranyfoltokként ragyogó 
gyümölcsök borítják. Mindenfelé a pálmák 
legyezőit pillantjuk meg, az aloék hegyes és 
merev leveleit pedig mint vaslándzsákat 
láljuk felnyúlni. A művelés alatt nem álló 
területeken az utak mellett bőven tenyésznek 
a turbán liliomok sárgán szegényezett virá­
gos szárnyaikkal és az illatos démytkák.

Abban az órában, amikor Rafael haladt 
a síkságon, a nap melege már mulóban volt, 
de a növényzet még érezte perzselő hevét. A 
sugarak tüzelői ellankadt lombok még csak 
alig kezdtek fclüdülni a szellő fuvallatától

mely gyors szárnyakon érkezve uj életet hoz 
nekik.

Nemsokára, mikor a lovasok Alcoíba 
liidján átkeltek, a Quadalquiviren lassan- 
kint átváltozni látták a vidék jellegét. Tá­
voli határain egy elhagyott területnek, me­
lyet a közeledő este csaknem borzalmasan 
szomorúnak tüntetett fel, a Sierra Moréna 
kékes ormói rajzolódtak. A hegyek előtt rop­
pant kiterjedésű olajfaerdőket pillantottak 
meg, melyeknek sötétzöld színe és eltörpült 
törzsei eltűntek az ut porában. Meglehetős 
hosszú menés után elérkeztek az erdőbe és 
túlhaladtak rajtuk Andujar fölött újra át­
keltek a Quadalquiviren és miután hátuk 
mögött hagyták Baylont, la Carolinát, Tolo- 
sat, végre Sierra előtt voltak- A szűk hegy- 
szorosokban, a tátongó szakadékok között az 
ut szüntelenül emelkedik . Amikor egyszer 
beér az ember ezek közé a szorosok közé, töb 
bet nem talál lakott helyet, csak egy nyom)- 
ruságos tanyát: Santa Elenát.

Santa Elenaban egy korcsmának hom­
lokzata emelkedik az utszélen; szürkés és re­
pedezett falak, szabálytalanul vágott abla­
kok, roskadozó tető, mely számos helyen 
nyitva áll a napfénynek, az esőnek és éjjeli 
harmatnak. Korcsma és egyidejűleg kifogó- 
helv, ahol a Madridba vagy Andalúziáiba 
igyekvő utasok öszvéreket cserélnek, amikor 
akad alkalom.

Bármilyen kevéssé is volt barátságos a 
fogadó vagy mint Spanyolországban neve­
zik — a venta — Rafael meg akart állani 
addig, amig kísérete megpihen. Miután le- 

) ugrottak a nyeregből s a lovakat 1 »evezették 
az istállóba, a fiatal tiszt embereivel együtt 
belépett az ivóba, melynek bútorzatát csak 
néhány szalmaszék és két-bároni gyalulatlan 
fenyőfaasztal képezte; egészen nedvesek, a 
ezétöm lőtt bortól, piszkosak a sok olaj pecsét­
től. Immár egészen beesteledett; csak boros­
üvegek nyakába szorított néhány gyertya­
szál világította meg a tágas termet.

(Folyt köv.l



ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : telefon : 110-22

Korányi Márton
hordozható acsuimilator-gprtó, Javító és töltő írühel/
Budapesti ÍV., FerenczieMere 3. eze

wmfSmá
H'onlo^b*td accumulátorok. villamos gyajidtelepi'k, kést 
lámpát . bányalámpák, tv: Oltólámpák, kovsilámpúk, zseb­
lámpáit és automobil battériák. — Accumulator gyártó ja­
vító é töltőállomás. — Szab. elektromos vt szlámpák. — 
Izzólámpa és elektrotechnikai czikkek gyájJ rnktv.ra. — 
Villanj szerelés. — Valódi Korányi-féle bzijvarró sodrony 

egyedim sitása.

•- m

<(■' Kedd. január 16. EGYETERfES

színhazak.
Kedd, 1912. január 16-án.

»EMZET1 SZÍNHÁZ.

Nem lehessen tudni.
Színdarab 4 felvonásban, irta: 
Bemard Shaw. Fordította Hevesi 

Sándor.
iWB iwmllTsM 'r^SB 

Csillag
Lenkey 
Mészáros 
Gál 
Bartos 
Ha nai

Mrs Clsudon
Gloria
Philip
Mr. Campten 
Mab. Comas 
Bohno 
Pincér 
Szobaleány

Pethes 
Keczeri I.

Kezdete ViS órakor.

NÉPOPERA.

Qno Vadis?
Opera 6 kópoen. Sienniewitz ,re 
genye után írta; Henri Cain. 
Fordította: Mérei Adolf. Zenéjét 

szerzetté: Jean Nonguts.
I. kép: Ennike megcsókolja Pét- 
ronins szobrát. II. kép: Róma 
ég. III. kép: Quo Vadis ? IV. kép: 
A keresztény vértanuk. V. kép: 
Nero czirkusza. VI. kép: Az 

ntolsó rózsa.
BeeméljelC*

Kero császár Várnai
Poppaea Bazilidesz
Petionios Kriencr M.
Eunike l Pét ronins Ábrányi

Regard A.
. et 
írás / rabnői 
Vimcius 
Cy^ia 
Khilon 
Li.ith 
Tigellinns)
Vatinius i Nero 
Norva f kezesei 
Vitellins )
Péter apostol 
Myriam 
Nazanue, a fia 
Ifjú kerresztény 
Demas 
Aggastyán
Sporus, korcsmáros Mátrai 
Psyilia. felesége Székely A.
Centurio ” ‘
Keresztény anya 
Kis fia 
Matróz 
Ureas 
Croton

Szántó 
Andrej ka 
Gábor A. 
Landler A. 
Németh 
Vajda 
Ka tenocker 
Loránd 
Bihar
Gloviczky I. 
Lezárd A. 
Székely EL 
Körösi 
Vajda

Fehér 
Kalocsayné 
Huszthy L 
Sugár 
Graffi 
Odry

Kezdete Vt8 órakor.

Km. OPERAHÁZ,
Paolo és Francesca.

Opera 3 101 vp.já-bati Zenéjét
aterzelte: ltj. Ábrányi Emil. Sző- 
regét irta: id. Ábrányi Emil.

tieméirek«
Francesca Medek A.
Elienor Ambros E.
Paolo Székelyhidy
Giamotte Rézia
Pietro Várady
Fgy bajás Pichler
Utczai énekes Déri
Bajaszá Kertész
Tronbadonr Hegedűs
Or Ney ß
l.orenzo Budai J.
Kezdete 7 órakor. 

KIRÁLY SZÍNHÁZ.
Leanyvasar.

Operette d íeivonáshan. Írták : 
Martos Ferenci és BrCdy Miksa. 
Zenéjét szerzetté t Jacobi Vidor.

Személrek:
Hainson Boross
Hatrisonné Erdei B.
Lucy, leánya Peiráes S.
Bottenberg gróf Latabár
Fritz, fia Untkai
Mirles Tom Király
Korcsmáros Kovács
Hajóskapitány Krasznai
Bessl, szobaleány Fedik S. 
Sam. pinezér Csiszár
Kezdete VsE órakor,

APOLLO-RROjEKlOBRAt
SépiKlnhás-otosB 1-1

Telefon 68 — 39.

Ab F. T C. dia ''alutja Győr­
től Budapestig*.

Mozgófénykép-ujság (heti aktu­
alitások) A rossz lelkiismeret 
(amerikai humoreszk). Kiizde 
lem n legkedvesebb tisztelet- 
díjért (szenzAeziós lóverseny- 
dráma). (Assisi látkép). Költői 
huzgóság (komédia). Elnémult 
szerelem (társadalmi dráma 2 
felvonásban. Irta: Krisztián 
Monrad. A Nordisk Film f'o. 
legújabb szenzácziója. A sze­
replők a koppnhAgai dán királyi 

színház világhírű tagjai. 
Legközelebbi műsorváltozás 

csütörtökön, f. hó 18-án. 
Minden pénteken délután fél 
négy órakor nagy gyermekeid- 

adás. Gtál Mózes mesél.
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. 6 órakor, vasár- és 
ünnepnapokon 4 órakor kezdődik

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczidul 63. ez. Telefon 34—28.

Kezdető pont '/«9 órakor! :i órakori

Ä GORDIUSI CSOMÓ
9 órakor• 9 órakort

PAPA ES TARSAL
Bohózatok írták: Glinger és Taussig. Ford. és átd STEINHARDT
lt) órakor ! 10 órakor j

STEINHARDT up"
Vasár* és ünnepnapokon d-dután mérsékelt helyáru előadás. 
Kezdete fél 4 urakor. — F;féíutan a remeit télikertben Sárközi 
Pista zenekara, Caharet és tánc Belópti-dlJ n- lkül. ... Jegyek; 
d. e. 10—1-ig és d. u. S—G-ig a mulatóban és egész nap a Hirsch 
félő nagy tőzsdében és,a Hungária fürdő pénztáránál kaphatók

Uj Styria kötőgépek
részletfizetésre

Fog! József Lajos
Budapest. VIII, József-körnt 42.

Árjegyzék Ingyen és birmentve.

Fővárosi Orfeum
VL, miymsió-utou 17. KAIDBAN! IBM. ItMHtfr

Ma és minden este :

„A HÁBORÚ“
„Az eltörölt tükör“

Idomított medvék ...
és 16 más attrakezió. 1 «Meal húsvágó es api ito gép

Közvetlen keleti behozatal.

v* Perzsa és Smyrna ä
nagy választékban kaphatók, budapesti la-

részletfizetésre is. 
SZŐNYEG-UDVAR

Amerikai

Az előadás kezdete 8 órakor.
I Legközelebbi délutáni előadás : f 
■ csütörtökön, január i8-ikán. ■

Minden este 8 órakor

Holden’s Marionettes
világhírű bábszínház.

a Januári parádés műsor,
flloriss Cronin Comp.

káprázatos mutatványok.
The Empire Comedy 4n legmulatságosabb angol 
vokalisták. Rafaette utólórhetotlon akrobatta kutyái.

Christie Quo Freser Fi eres Les Qécharneux
K. Solti H e r m i n uj Woinor kuplékkal. 
Roririgó, bohózat. Virágh lenő mint tripoliszi 
haditudósító. Mac's 8 Merry Marvels a ked­
velt augoltánczcsoport és a többi januári attrakezió.
A télikertben Royal-Cabaret. Belépődíj 1 óráig 1 korona, 
1 óra után nincs belépődíj. Kuka Vineze és zenekara haj. 
nalig muzsikál. 46 uj, szenzácziós ének- és tánczattrakciók. 
rsiitörtökön, január ls-án délután S’/i órakor mérsékelt helyáru 

nagy családi előadás a teljes műsorral.

vendéglők részére 

Kolbásztöltő külön

12
10.-
1.20

erős acélkésekkci, tartós 
erős gyártmány, kitűnő 
munkaképesség, minden 
géphez kolbásztöltő is al­
kalmazható. Asztalhoz erő­

síthető csavarral
5_____ 9   10 szám

í>.— 7.5Ó 10.— kor.
Kolbásztöltö külön 

-.SO 1.- 1.20 kor.
Ugyanaz nagyobb. Asz­
talra állítható és csavarok­
kal megerősíthető, nagyobb 
háztartásokhoz, üzletek,
__ 22 32 szám

14.— 24.— kor.
I 40 2.— ,

KERTÉSZ TO DÓR
Budapest, IV., Kristóf-tér.

ao

MÉM BÉRLI
a részletfizetés leple alatt,
Imnom azonnal Önó a
ZONGORA

frtos havi rész.- 
lotllzetés mellett, 
do csak ha

REIM! MIHÁLY
a Magyar Királyi Zenaakadémia szállító­
jánál veszi azt meg. ■HaiaauiBao

Budapest, ¥1., Eirály-ü, §8.
Telefon 87—84. Telefon 87—84,
Kérjen ,,Árjegyzéket“ és „Prospektust1,

ijl Szőlő oltványok
* szGIbvesstík és Gledltsehla (élő kérdésnek 

alkalmas) csemeték beszerzésére iayinela- 
cebben ajánljuk a íegjabb hírnévnek örvzndó

SZÖCS SÁNDOR FIA
szölőtelepét Bihar diószegen.

Ha t saját érdekét tartja szem e'őtt, úgy ne vegyen addig olt­
ványt vagy vesszőt, míg a fenti cég nagy képes árjegyzékét 
nem kérte; ingyen és bérmentve. Ezen árjegyzék minden szőlő­
birtokost érdekel hasznos tartalmánál fogva. Olcsó ár es 
pontos kiszolgálás. Számos elismerő levél. — A tisz- 
jel^órdeklődfll^^^ele^^riPgtekintésére^zivesei^Játtatnak^

IHlSSOENKä
aki Irodákban, hivatalokban, Üzletekben • gyárakban
Ságot, kényelmet és ez 1 szerűséget i-zein elv te tartja

Ä, E S.»-NÉL

tisztá­
it li

AZ 5I1
hygten. ♦Jsztitort kölcsöntorülközőknek, norft rlökr.ek, padló- 
rtiháluialt bevezetését, nagyon olcsó kölcsöndlj mellett ház­
hoz szállítva és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZDI.
„A. B C “ Egyesült Fehérnemű Kölcsönző Vállalat,

Eötwös-utcza 30. szám. Telefon 48—86.
Külön osztály vendéglők részére.

Tartós hideg a legalkalmasabb annak 
kipróbálásához, hogy az

porosz kőszéntégla
a legolcsóbb és legjobb
fűtőanyag
Minden Jobb füszerkereskedésben kapható.

Ara 100 darabonként 
házhoz szállítva Pes­
ten 4.10, Budán 4.20 K.

Pongrácz és Pongrácz 
VII. Erzsébet-körut 50.
Telefonszámoki 177-41, és 158-03.



egyetértés ivódd, január 16.

SZÍNHAZAK.
Kérd, 1912. január lti an.

^VÍGSZÍNHÁZ,

Papa.
Vigjáífik 3 leivonáeban. lrí»k: 

Fiers é> Caillavet.
8eemébet.

T arzac *ril 
Georgina 
.lean
l.harmeni)
Thoury doMelcnur
.ljeas'ti abbé
Aubriu
Jeanne
Veivicrs
Lucy
Jeamone
Csendörőrmes'.er
"Higorre

G;ti.
ti Kvríész E.

Csortoa
Tanay

íné I’aliay R.
Szerémy 
Yendrey 
Moinúr A. 
Sarkad! 
Varga A. 
MargUay A 
Bárdi 
Gyöa j 
Kernen*»

}.
Jolán J Tóth Irma
Braodeis, kapitány Dobi
FíenncvaJ. Ichadn 
Kaller Antal 
/ador Herbert 
Ksune Lajos 
T üzmester'

Törzs
Pethed
Sebestyén
Vágó

Körmendy

Kezdete i,'s8 órakor.

Wfirul YáreiTNlgtl Síinbtt
Gróf Schlésiagfr.

1 Atvacvos pesti bohózat 6 kép- 
l»en. Iitik faragó Jenő es Feld 
Mátyás. Zenéiét szerzették: Ze-. 
kovítz Béla. Wdiner István. Hü­

bet Missa, Cborin Géza.
■texéljeX:

vi alésinger Albin Fekete 
Schlósinger Izsó liado N. 
'Scblésincer Kazmér Török 
^zhlésirger Adolf Százz 
Rikkancs! eány 
1 Iikkancstiu 
Haziiestcriear.r 
T)r. Blau Jónás 
r eokádia, felesége 
UH, leánya 
Rerger Miksa 
Xdelaida. felesége 
Gyökér. iőpicczér

Komái B. 
Szabolcs 
SzőUösy R, 
Szal&y* 
Veszprémmé 
M inyokl L. 
Fenyvesi 
Dciliné 
Gábor

Gígányprimás 36-ik Racz Lacii

Kezdete Vi 8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A varsányi csata.
Komédia 4 telvonásban. Irta z 

Farkas PáL
•sem élje*:

Báró Ssomolnoky Szirmai. 
Oszkár 1 Kertész
Jenő 1 . . Jakabffy
Edith { gyermekei Gombaszögi

I ITt* A VTA SZÍNHÁZ

Előszói :

I A diadalmas Amerika.
I I

Kcztieto */: 8 órakor, I

S OTAt-OSFEÜ Ä,
▼n_ Brz»ébeVk»ret SL

wtom uo-ar

II» este s diakor
legelsörangu színházi- és 

varieté előadás
Moris Cronin Comp, kápr.l-
zatos er6mut»tv*ny<*. Hol­
den s Marionettes világhírű 
hibszinha*. The Empire Co­
medy 4 o legmulaisígosebii 
angol vokalisták. Rafaette 
utolérhetetlen akrobata kutyái. 
Christie Dno. Trés er Fré- 
rés Les DécherneuX K 
Solti Hermin nj Weinev- 
kaylekUal. Rodrigd hobúzat.

‘ Virágh Jen» mint tri- 
poliszi haditnddsitó. Mac's 8 
Merry Marvels a kedvelt an­
gol tlnrzcsnport «’s a többi 

januári attrakezió:
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 éráig 1 korona, 
1 óra után nini', belépődíj. 
Knko Vincze és zenekara. 
Ral-mabi!Ie. Keringő rersenv. 
l’áncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti help.
Minden rsüti-rtökon, vasár- és 
ünnepnap délután ‘ érakor 
mérsékelt hélyáru nagy családi 

ilóidís a teljes tniisorraL

OMNIA
1 ••inaey.to •> legdurs- stM esigwep-palotiia. ■s|*rst: 
ééisaf-kArut 31. sí. Tsis’an 120—41 I

2 Szenzácziós újdonság! \
KI NEM A-SKETCH j
személyes játék mozg .«képekkel I 
kombinálva, ez

66

Kezdete1 's B órakor« <

„O MNIA‘
színpadán előadja:

NICK WINTER
a világhírű párisi detektiv-mu- 
véez és társulata

Werb bankár szökése
rzimü 3 felyonásos vigjátéktan. 
Számozott helyek: Jegyek elure 
válthatok az „Omnia* pénztá­
ránál d. e. 10—12. Előadások
4— C ig. 6—P-ig. 6—10-ig és 
in—id-ig tarta nak. A jegyek 
csakis azon előadásra érvénye- 

eck, amelyre váltatnak i

TROCADERO fi T,'e"‘;
VII. KIRÄLY-UTCZA 77. V Mer
'NEMZETKÖZI KABARÉT.
Dolesch és Zillbauer Hock Rudolf

utcai muzsikusok recitátor

Mile Della Rosa avec son Bariton Marcello
Vlvla des Varrnnes Erna Lar.ea Gerda Arnlmtl

hegedümüvésznö saját műsorával előadó sznbrette
VlGÓ GÉZA Élne XAelitlIche Roudolrecene

komikus inscenirt von Ferry Rosen
Ezenkívül még 12 uj szám fellépte. 13 -Mb 19 thnnnttrnkeló 
• zebad bemenettel. — 1—5-ig kerirgóverseuy Hegedő. Gyula cigányzenekarinak kísérete mellett. Jegyek «lőre váltha­
tok Zips et iS Kűuignél, Audrissy-ut 4. Kezdete lél B órakor.

FOLIES CAPRICE
“ÄÄ ■,"rÄRÄ
Telelem 14-22. Előad*, kezdete «/* *rakar.

Ma„HOFJAGD“
Bohóság 1 felvonásban. Irta: SATVR.

•*,,*« R. Türk Berta
nj szóló műsorával és

„A Regulator.“
Jegyek elővételben kaphatók: Felié. Caprice Révey.uteza 18. 
d e. e-l-ig és «1. n. 3-6-ie, Hirsch uagytőzsde Andrássv- 
n", j» és Sopronyi nagytöz.sdében RákOczt-nt 1. 12 óra után 
az I-ső emeleti „Casino de Pariéban" [ebesen o) műsor a 

vilá'- legelső tancz-attrakozlómak felléptével.

legolcsóbb
késipéniárak !

Telefon 185—48

ZONGORÁK
pián in ók, használtak is, 
legelőnyösebben vásárolhatók

FARKASHÁZI *sBIRÓ
zongoratermeiben

Budapest, V., Váci-körut 12
Hangolás, Javítás, becse,'élés, bérlet.

Kényelmes részletfizetés.

GILETTE
Legkényelmesebb amerikai 

biztonsági borotválógép.
Mindenki azonnal jól tud borot­
válkozni vele. Nem kell lehúzni, 
nem kel! fenni. Mindig készen 
van. 12 késsel. Minden késnek 

két éle van.
Legfinomabban ezüstözött ni 
készülék bőrtokban kor. “ **

KERTÉSZ TÓDOR
Budapest, IV., Kristóf-tér.

■ Képez árjegyzék ingyen éa bérmentve. ■■■-

ER ZSEBET^ KÖRÚT 
110-22 : TELEFON : 110-221

1912. Január 17-tol 2.-ig.

a januári parádés műsor keretében:

HANS HÓMMÁ
a lécei Heal sebes Volk,theater tagja ős, társulata vendégszerepel.

1.) DER SELIGE OCTAVE 
i’osso von Mlrande & Kéronle. 

a.) SOLOVORTRAGE
Kigene dlihtungen von Hans HÓMMÁ 

Jegyek ezen előadásokra elővételi díj nélkül — válthatók 
a Kovái-Orfeum jegypénrtáránák

Weinberger és Fodor
az összes spartezikkek áruháza«

roiAlfi spoptezikkehben. 
Ä öli spopföltűzéhekben

specziálisták

IV., Haris - bazár 4,
Telefon: 113—59. Árjegyzék Iwayen és bérmeohe.

— Kiváltunk

ZÁLOGBAN
lovö aran$-- és ezüstókszereket, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM 5IMÜH ÉS FIS
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
itniimi fEőpostaval szemben) inmsiii

A kézimunka 
mint kereseti forrás.

isas
G1NEVERNÉ GYÓRY ILONA kiválóan 

praktikus könyvet irt az iparművé­
szeinek ama technikáiról, amelyekkel a 
hölgyek otthonukban minden nagyobb 
felkészülés nélkül foglalkozhatnak. Mű­
vészi értékű s mégis könnyen meg­
tanulható mesterfogásokról van itt szó, 
amelyeknek közvetlen hasznút láthatják 
a hölgyek az életben s amelyek kereset- 
forássá válhatnak. A könyv minden 
tekintetben gyakorlati irányú, elejétől 
végig pontos, könnyen megérthető Út­
mutatást ad csupa oly művészi technika 
gyakorlására, amelynek különösebb isko­
lázottság nélkül mindenki azonnal hasz­
nát veheti, nem csupán saját otthonának 
Ízléses díszítésére, hanem keresetforásul 
is. Angliában a legjobb családok hölgy- 
tagjai is foglalkoznak ilyesmivel. A körül­
belül 2U0 képpel tarkított szép kiállítású 
kötet ára fűzve 4.20 kor., kötve 7 kor.

A legvidámabb két könyv fiatal leányoknak.
Irta Tntsek Anna.
Ciliké rövid rabiban,

képekkel. Diszkötésben ...____... 7.— kor.
Ciliké menyasszony lesz

Mühlbeck Károly rajzaival. Diszköt. 7.— kor

SZÉN, KOKSZ
SALAMON JAKAB és P elégnél Budapest,

nagyban éa 
kicsinyben

TELEFOXSZÄKOK .
#3—90, 73—97. 73-98. 73-99. • •

, TEL! I «» »SZÁMOK I
78-06, 73-37, 73-08, 73— 99é

— r r
Január hó Nemzeti

színház
Eagy. Kir. 

Operahaz Várszínház Népopera Vígszínház Magyar
Színház

Király
Színház

tóvárosi
Városligeti

Színház
Crania Hang

versenyek

17 Szerda .......... Peloskei
noUriui — • Mi*non (.sitii A lus kavéblz Leány vatAr Oróféchi ginge; A diadalmas AmcrGa V Flhjim \ ipado

'
18 Csütörtök... _

—----------- j
Nom lob ssao

tudni 1 «.km* , 1 A kornevilleiSötétség j ha lángok Ceitri A varsányi csata LeAoyvaear Gróf icalés.cger A diaddina, 
Amerika

V’ L nirt 0
R jyal 1H)

19
r—

Péntek—...... Judith Toica L , ,t oiulyas Janes. Nincs lovabb A ki, kavéuii UeAnyvSsat Gróf tichicsinger A diadalmas
A mer ka

t h «r .i i*i ne: ' H

20 Szombat ___ Judith
1 •[’»r*s tbe^iülnl _BijiHO*. - Furulya, Jan- Csitrí 4 varsányi csata UcányTasír 'írül Schlcelnger - —

i Délután:
21 1 Vasárnap _ _ _

' L 'o

aijotie nenn.-

Judith
Paolo és 

Francesca
A kurucviiloi i aumuiun 

harangok
í OIU.JÄS JtlUCBll <j$iUi

5>ár^a liliom

A kis kÁvéháe

A kla grol j Saiga vsiko

Leanyrilai Uiu íchlcaiogatj
Meschiertltoyai

ü



Üiv'v .v -:-VzV'•f '■ /“

Kedd, Január 16. EGYETÉRTÉS 23

MAGYAR ORVOS! 1ISSZERTÁR
BUDAPEST, ¥11. KERÜLET, RÁKÓCZi-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEM.

Baját érdekükbon felhívja »z Összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czólszorüségü kicserélhető nyomlappal
------ ellátott MULTIFORME sérvkötőkről prospektust kérjenek. Ezen — ----

Sérvkötő * Mülab KÖSSÜK MUkéz •aBSKE* Müfüző
_________________ Támgépek, egyenestartók, haskötők, gummiharlsnyák stb. mértek szerint jótállás mellett készülnek.

Hygienikus különlegességek! -fj» Képes árjegyzéket leb. ÍOOO dbráva.1, ingyen, bér­
mentve ée dlslrréten küldünk.

Meghívó.
A Kispesti Takarékpénztár Bészv.-Társ.

XflI. rendes Közgyűlését
1912. évi február hó 2-án d. e. II és fél 
órakor fogja az Intézet helyiségében (Kispest, Üllői- 
nt) megtartani, melyre a t. részvényesek ezennel 
meghivatnak.

napirendi
1. Jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes 

kijelölése.
2. Az 1911. évi zárszámadás és Igazgatósági 

jelentés előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A tiszta nyereség felosztása.
5. Felmentvóny megadása fölötti határozathozatal
6. Fizetések megállapítása és fizetésemelések 

jóváhagyása.
7. Esetleges indítványok tárgyalása az alap­

szabályok 24. §-a értelmében.
Kispest, 1912. január 2. Az Igazgatóság.
Jegyzet. (Alapszabályok 25. és 28. §-a.) Közgyű­

lésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati 
jogát, kinek részvénye 4 héttel a közgyűlés megtar­
tása előtt nevére átíratott és az 1 órával a közgyűlés 
kezdető előtt szelvényeivel együtt a társaság pénztá­
ránál letétetett. A letett részvényekről téritvény 
adatik, mely a közgyűlésen való részvételre igazol­
ványul szolgál.

Minden részvény egy szavazatra jogosít, 20 
szavazatnál többet azonban egy részvényes sem egye­
síthet magában, sem saját nevében, sem meghatal­
mazotti minőségben, bármily nagy legyen is saját 
vagy megbízója részvényeinek szama. Ugyanazon cey 
részvényes azonban csak egy részvényest bízhat meg 
képviseletével.

Mérlen-o.Aml* mil Ivrffl. Vngynm
let 66739*90. Váltótáros. 156636a 94. Kötelezvény kölcsönök e«7Sins 
Öns. évt. kölcsönök 17496». Előlegek 6Öoa*79. Mis pénzintézeteknél 
4261-7*28. Értékpapírok 114:0. Értékpapírok függő kamata 400'—. 
Intézeti ház és telek 4Sooo. Ingatlanuk 43601 42. Hátralékos kama­
tok 6666 19. Hátralékos XI. évt. hetibetét és illeték 671NJ6 össze­
sen 5277476 73 kor.

Teher I Részvénytőke sor000. Tartalékalap 125010. Osz­
talék tartalék 8000 —. Tarialekbelétek 1294053. Folvészümla beté­
tek 101305*70. önsegélyző évlársnlatl betétek 24ló»8*22. Letétek 
20377 17. Visszleszamitolt váltók 42050"—. Hitelezők 67»2<>*7C. 
Tisztviselők óvadéka 5400. Átmeneti kamatok 21413*5». Fel nem 
vett osztalék 1151. Igazg. és tisztviselői jutalék 7449*23. Tiszta 
nyereség 61342*06 kor. összesen 2277476*73 kor.

Venile.é|j c. nyércén Mziíniln Tartozik 1 A 
felügyelő-bizottság, napibiztosok, ügyész, tisztviselők flzctéso és 
laknéro 16948*66. Nyugdíj járulék I5o0'—. Kezelési költség 4461.44. 
Takarékbetét kamatok 5*4040*63. Folyószámla kamatok 1678 11. 
Visszleszámitolt vallók min kamat 8717*17. Állami, községi és 
szelvényedé 11392*61 Betétkamatadó 6698*26. Leiris * váitútárczá- 
ból 1342. Igazg. és tisztviselői jutalék 7449*23. Tiszta nyereség 
61342*06 kor. Összesen 167470*10 kor.

Kft vet cl i Nyeres6gAthoz.1t 1910. évről 6552*48. Váltó- 
kamatok 120141*67. Kötelezvény kamatok 2004i*ií Zálogkölcsön 
kamat 5* — . Értékpapír kamat 450-—. Különféle kamatok és 
dijak 3018*3». Jutalék <-71*34. HAzbérjövedelem 1IS3*34- Nyereség 
ingatlanokon 2159*97. Kétes követelésekből befolyt 339'—. Uns. 
évtirsulati részesedés 3294*59. Öns. évtárs. behatási dijak 263*25. 
Összesen 157470*10 kor. Az l|jnzii»tóBúg.

Jelen zárszámadásokat a fő- és segédkönyvekkel ié*etenként 
összehasonlítottuk, behatóan megvizsgáltuk és ugv az alapszabályok 
miut a kereskedelmi törvény batdrozmányainak megfclclóuek 
találtok.

Kispest, 1912. január 13. A letnojrclö-bixntf.án

Eckardt Vilmos és Hoíop Ernő
Részvénytársaság

Budapest.V. kér., Dorottya-uteza 6. sz.
TcvvczRnU ée vúllnlanlt 1870 óta

tőglaégotőket, csoróptóglngyárakat, chn- 
motto-gyárakat, mőszógotökot, magnesit- 
müveket, tüzolöborendozésekot, gyárkómó- 

nyékét, kazánfalazásokat.
Több mint 5000 építkezés.

óvszerek
legünom.bb franczla 
yártraánj 12 drb.-ként

1.80, 2.40, 4.— és 5.— korona.
NEVERRIP eredeti gyártm., 12 db 6.- K

legfinomabb Fanra 
gummi-hólyoá 

6 darab .3.50 korona, 
12 darab 6.50 korona.STERYL

minden eddigi gyártmányt felülmúl, kizárólag cégemnél kapható.
C A I* O T T E S tóvid- eredeti amerikai, 12 darab 

, 3.— koronától 5.— koronáig.
HALHGLYA.Gr valódi franczia.Duchamps“ gyártm.

12 darab 4, 5, 6, 8 cs 10 korona. 
Síilltag^ynj'teilxéDy 12 drb legfinomabb 4 korona.
IHVTn Á rri/XK» zemánczozotl vagy üvegben teljesen 
AttrXUU&iUá, felszerelve, 2.50, i, 5, 6, 8 koronáig.
Suspensor (liíretírtó) drbja -.50, 1.-, 1.20,1.50,3 - K-ig.

Has- és SérvKötőK a Gummiharlsnyák
legnagyobb választékban, mérték után is készíttetnek.

/a.i*fi*BYA 0X7.4 (havibaj elien) 6 darab betéttel 
„vzLUÍVáíl-U V darabja 5 koroni‘01 6,50 kor.-ig.

Neumayer Lápéi
Kötszer, íummiárutt 4» beteCápolásl cziKKeK raKt'wn
V. , Budapest, Váczi-körnt 2. szám.

%SF LINÓLEUM üzleteim:
VI. Váczi-kerut I. (Ailktrköz), . VII. Rákóczi ul 8. szám.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmenfve küldők.

Elsőrendű Singer-

varró-gépeket
nagybani árban 
és minden áriái- 
emolás nélkül ha. 
»11 ás 19 K rést- 
leire szállítunk 
6 évi jótállás­
sal és vidékre 

is bárhova

Láng Jakab és fia
varrógép-nagykereskrdők

Budapest, Jdzsef-körul 41.
Fióküzletek: Baross-tér 4. sz. és 
Budán: Margit-körut 6. Képes 
árjegyzék Ingyen és bénnentvo.

Pályázatok.
Több száz pályázatot min­
denféle szakmából közöl 
az Országos Pályázati 
Közlöny mai száma. In­

gyen mutatványszám. 
IX., Üllöi-ut 55. (ezelőtt 
József-körut 38J

A Salgótarjáni Takarékpénztár
t. részvényeseit van szerencsénk az 1912. óvl február 
hó 28-án délelőtt 10 órakor Salgótarjánban, az Intézet 
helyiségében tartandó

XLU-ih bbí rendes Közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyal i
1. Az igazgatóság jelentőse a lefolyt XLII-ik üzlet- 

évről.*)
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a felmentvény Iránti 

intéztekedés.
4. A nyereség hováforditása iránti határozat- 

hozatal.
5. A 3 kilépő és esetleg megüresedő igazgatósági 

tagok választása.
6. A felügyelő-bizottság esetleges kiegészítése.
7. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság 

megválasztása az alapszabályok 61. §-a szerint.
Salgótarján, 1912. január 10-én.

__ _ Az Igazgatóság.
*) Közöljük » t. részvényes urakkal, hogy az 1911. évi 

mérleg- és vesztoség-nyereségszAmla, valamint a‘z igazgatósági 
jelentés a közgyűlést s nappal megelőzőleg az intézet helyiségé­
ben a részvényes urak rendelkezésére All s általak az üzleti őrák 
alatt megtekinthető.

Közgyűléseken csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati 
jogát, kinek részvénye 4 héttel előbb nevére Íratott.

ÍB
í
BflHüHYí
LE5U39BB
MQDELLO Számoló

ÉS LÁTHATÓ 1RÁSU

Ssszeadógépei
gü$- nem szorulnak reklámra.
Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-54.

BÁRÁNY! MIKSA
Első Magyar Számol«. 6s ősszoedágáp 
Xoroskcíolmi Vállalat, a Szállítmányozási 
is Iparlank részvénytársaság iriesztálya

Budapest, VI., fláci-hörut 37.

Hirdetései! felvétetnek e lap
kiadóhivatalában.

HOLLAND
életbiztosító részvénytársaság.

(Allgemeene Maatschappij van Levensverzokering on Lijfrente)

AMSTERDAM.
Magyarországi Igazgatóság az Intézet ónját palotájában

Budapesten, Kilvln-ter, Baross-ii. I. Üliöi-ut 2-4 sz.
Bejárat az Űllöi-ut 4. sz. kapun.

Legolcsóbb dijait:
Az 1910. éw végén a 37ft millió koronát 
biztosit ások összege JfW ‘“»“U meghaladta

* SS525* 112 millió 607,077 kor. 
kifiMtiSí.k 107 millió 623,345 kor.

a biztosítottaknak.

É|P§g I

Mit tartasz a kezedben ? 
Egy takaros könyvet.
Van vagy ötszáz oldat* 
dó súlyos, úgy-e?l 
DehogyI Pehelykönnyűi 
Kötése remek; papírja, 
nyomása elsőrendű. 
HihetetlenI Miféle csuda ez?

— Az 
Atttenaaum 
Könyvtár 

egy kötete

«— És ml az ára?
— f K 9n f. Megkaphatod 

minden könyvárusnál
— No, llyot veszek 

én Is 1



jLvedd, január 16.

24 EGYETÉRTÉS"
ü luraoiusi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
botíikbőlszedv06 ftL-relfizetendő.

KIS hirdetések
E hirdetési rovatban miden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komnakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Pénzszekrényeket
tűz- és betörésmenteseket
ajánl Budapesti Rémiek-
rénygyér. Mintaraktár V,
Széchnyi-utcza 7. Gyár 
IX-, Rákos ntcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Sek száz
vagyonos hölgy óhajt férj­
be* menni- Keresztény
hajadon 200,000 márka, 
kath. özvegy 80.000 ko­
rona, fiatal független zsidó 
hölgy 300,000 korona va­
gyonnal stb. stb. Csakis 
komoly szándéka urak 
(vagyon, állás, vallás mel­
lékes) kapnak díjtalan fel- 
világosi tásL Schlesinger, 
Berlin IS._____________ _

Házasság közvetítés
legszigorúbb titoktartás 
mellett. Férjhezmenendő 
nrhölgvek előjegyezve a 
logkülöndözöbb hozomány 
összeggel. Nősülendő urak 
a társadalom minden osz­
tályából. Czésjelzcstelen 
levelezés. Nősülendő urak 
férjhezmenendő urhöl- 
gyek vagy azok hozzátar­
tozói legnagyobb bizalom­
mal fordulhatnak Faragó 
Jenő elismerten jóhirii 
házasságközvetitö irodá­
jához. Budapest, Rákóczi- 
at 86. (Diszkrét, lépcső­
házi bejárat).

Akar ön szellemes lenni?
akarja, hogy kellemes tár­
salgónak tartsák ? Akar 
a társaságban tekintély­
hez jutni"? Olvassa el a 
.Társalgás Művészete* (El­
lenállhatatlanság titka es 
Szellemszikrák) rendkívül 
érdekes könyvet! Eegtudja 
ebből, mint viselkedjek, 
houy férfit, nőt, alattvalót 
és™ follebvaiót egyaränt 
megiicdiíson. E könyv kor­
rekt ctmntatóia lesz as 
élet minden helyzetében, 
bálokon, banketteknél, es­
küvőkön, színházban és 
mindenütt, ahol kissbb- 
nagyohb társaság van íelen. 
Áttekinthető kivonatot, 
I tartalomjegyzéket) In­
gyen, diszkréten küld: 
DEÁK, Budapest, Rákóczi­
ul 56.

Gyorsírás
és cyorsgépirÉs. Ä Oya- 
Itci'io Gyorsíró Társaság 
szaktanfolyamai lényege­
sen raegnagyebbitott mo­
dern liygicnikus nj helyi- 
ségeinkbon (Antírassy-ut 
12) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Markoviig rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezslóse. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Giogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, fi., Andrássyet 
12. szám. ________

Műkedvelők
által díszlet nélkül is elő­
adható színdarabokról 

kabaré számokról, mono­
lógokról, dialógokról stb. 
jcgvzéket ingyen és bér­
mentve küld Hényi Károly 
színházi könyvkereske­
dése Budapest, V., Vigadó- 
ntcza 1. szám, Nemzeti 
Színház könyvtára. Nép­
színház könyvtára, Opera­
ház könyvtára. Műkedvelő, 
Kabaré kincstár. Vigreci- 
tátor stb. kiadója.

Sonka-pácz
szepességi, 1 adag 1 son­
kára utasítással 1 Korona.
12 adag 5 korona. Felkai 
konzervgyár, Barta Jözsei 
Felka. _______

Jnniperus
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve. Csemege- 
konzervekről árjegyzék 
Ingyen. Felkai konzerv­
gyár, Barta Jósáéi, Felka, 
(Szepes megye.)

Veres afonya
befőtt, 5 kilós postakosár 
9 korona. Felkai konzerv­
gyár, Barta József Fólia. :

Zálogczédulát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntcza 85. Telefon 
9545 Meghívásra jövök

25 koronáért
készülnek saját műhelyem­
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom : jöve­
tekből. Lichtman Sándor 
férfiszabómester, Budapest 
Rottenbiller-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldte.___________28592

Pénzt
akar ön azonnal bátorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra. akkor forduljón biza­
lommal csak a régi Tauber- 
ezeghez, Baross-tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. 29387

Pénzelőleggel
minden levonás nélkül be­
raktároz bizományba bú­
tort, zongorát, varrógépet, 
kerékpárt és mindennemű 
árukat legjutányosabban, 
Braun Gáspár Kertész- 
utcza 33. Telefon 46—76

Állások i
mindenféle szakmából ko­
sölve vannak az Országos 
Pályázati Közlönyben. In- , 
gyen mutatványszám. LX., i 
Ollöl-ut 55. (ezelőtt József- , 
körnt 38)

Tisztviselő otthon
Pensió) Budapest, Szent- 
király-utcza 22., I. em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

Mérlegképes A világhírű »THE ROYAL1*
velő esti foglalkozást Gramofonok.» minden recsegésKönyveli esti foglalkozást 

keres. Szives ajánlatokat 
. „S. B.‘ V.. Szigot-utcza 
4—6., IL 25. aiá kérek.

BjtÓli, MlM,
vasredőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÖI-UT 12*. 

Telelőn: 12—M.
Alakíttatott MSS-kW

sfa Soványság 4=

Az egyedüli cradmóny- 
tól kísért báziszer a
dr- William Hartiy tanár 
amerikai erötáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hit tét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen" és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 tr Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Sor E. Budapest, 
VH„ Isván-ut 11. II/l.

Telelőn 156—80.

„Hungária“

beszélő-gépek
tölcsérnél kötlek le
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, réíi* 
tétfizetésre is olcsón

kaphatók,

tóají És Társa
1 Budapest, HL, Terez-korut 4,

■gr Kérlel 4r]eryséket

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- ; 
német levelezés-oktatás. A ; 
teljes kiképzés dija havi j 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Oyoralré- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította Markovlcs 
Iván 1863-ban. Biztos állás- 
közvotitós. — Kőzérvényü 
egyesületi oklevelek.Nyit­
va szopt. 1-töl jul. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szaki akola. (Csak 
Hegedűs Bándor u. 7., saját 
épületébe:!: előbb a szem­
közti Liszt Ferencz-tér 10.) 
Czimre vigyázzunk! — As 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ezégektöl s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

hugycsófolyis, tripper, 
UanliOiiál csakis az Illés- 
féle Santslcapsnlak ez­
előtt Larioín Cepsn- Iák, mint legbiztosabb 
óvszert mindenki hasz­
nálja. s korona bekül­
déssel ingyen postakölt­

séggel szállítja

Illés Antal 
Ä. Szabadka.
Hunnia»,

Erzscbet- 
körat 68Budapest,

BÚTOR
30 ° megtakarítás!
Régi ButorszalOR

használt és uj
■eliirl. nraiigi lakbérén- 
Mseteknek, mahagóni éa 
palisander kotorok. túl 
eiobak, angol bórgarnltoráb 
és teljesen berendezeti 
mlnlassobák, keleti síé- 

nyegek, csillárok. 
Telefon 82-13. 28591

Singer varrógépek
Kerákpirok. 

grammofonok, 
hanglemezek

UfoloaóbbAB 
kaphatók

Haban József
Budapest, Alméssy-tér 1«.
javításokat olcsón készít. Ké­
nes árjegyzőket ingyen küld.

ZálogczéduIűHat
veszek. Elzálogosított 
brilllánsokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sx.
Xxabelle-utosa sarké».

Titkos
betegséget;
hugyotöfolyás, 
huiycsosiiikiiletek, 
holyajbánfamek, i altesti srbek, 
kérbotrgsegeU, 
bajakor (syphilis) 
as enfertezea ele- 

! kevitkezményol,
I magömlések, 

elgyengült férfiéra, 
nól nemi bajok, 
mehbajok,
fiber folyás, Ideg- 
bánfalmak slb. stb. 
alapos gyors es gyö­
keres klgyogyltisara 

I a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

iDr. Garat
hírnevet szakorvos 

rendelő létezőiét
Budapest, VI ,

Andrássy- ut2B.
FELTŰNÉS ÜÉLKÜL 
erbdeeoyes gyugyl 

fás levellleg le,
Kívánatra gyógyszer 
ról is gondoskodik. 
Rendel hétköznapon 
10 órától 4 óráig és 
este 7—8-ig. Vasár­
nap délután 2 óráig.

Ehrlich 606
javított

loha oltások 1
Levelekre azeenal 

válaszol.

Bajét rjrértinAnyn fürdőké-
dák 14 kor.-tó! feljebb; füthetd 
kédak 60 Uor.-töl feljebb. Klvil- 
lilok mindenféle ImUiivi'.tynk 
éa bázi vizvezeték-berendezéae-

kel legolcsóbb érőn.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Weiieléiurl-u. 51 L 
Telefon m—40. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
:, dezési vállalat
Budapest, IV. kér.,
Berléczy-alcza 7. sz.

Jo lazes bútor* 
album I kor-

Gramofonokat minden recaegés 
vagy utózaj nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, szigorúan az 

eralatl, nagybani 
gyári árakén éa 
minden arföl- 
cmelés nélkül 

Jhavi 6—in kor. 
részletfizetésre 
szállítjuk a vi­
dékre is. Pleolé- 

Braemafanek 21 kér.-16 feljebb.

Lái)8 Jakab Fia
pranátefen-aagykireikeSbk,

Budapest, József-körut 41.
Fióküzletek Vili., Baross-tér 4. 
Baja, II., Margit-körnt 6. sz.
Arjsgyzlk Ingyen 6$ bSrmenWe.

Üresedésben
levő számos különféle 
állás jelentetett be, melyek 
teljes czimmcl olvashatók 
az Oi-szágos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. LX., Üllői-ut 
B5. (ezelőtt József-körut 
88. szám.)

MAKAY BÉLA
új könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

! Ebben az új könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nc-m érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképoket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ara 4 korona.
Kapható:

LAM PEL R. könyv-
1 kereskedése (Wodianer F.

és Fiai) részvénytársaságnál
Budapest, Andrissy-út 21, 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

■ „ÉVIKE« S
hór alapon, clsóroadü 8 
tér hinuós íomck ajour- ■ 
UU monogtauim bAnnoiy 5 
tűvel 6 cm. nagy UDia 5

I ehér alapon, cisőrondü = 
ichér himlőé lomok ajour- ■ 
szélű
betűvel ------- —
30 fillér, tucatja X 3.60.
Az Összeg ős 30 filler 
porto ataJványozara után 

bómicntro küldi

&OLLÄ
bebizonyithatdaa a 
legjobb liygieuikoe
gummi-

1 különlegeséig.
2 évi Jótállás. 

Mindenüttkap- 
bitó. Ári egy- 

1 zék Ingyen.
.OLLA" gnmml- 
gvárból Wien 
II 817 Prater 

I atrasae 57

ír harzt kanári»v Dcrmcntvo auiui ^

■ Bérezi D- Sándor $ tenyészd® Debrecenben.
H IsCzimunko nagyiparos E
H Budapest,Yl., Deaaewvy-u. 5. g
BHeieeTuwefieBEB'-

RészpénzÉFt
▼agy hltelUépee vgyá- 
netnnk kedvező feltéte­
lek mellett bzálHtok tel­
jes lakberendezéseket 
ragy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy Ilyen

olcsón.
sehol nem kap módéra 
haló, - bédló, vrl éa ara­
ion szobákat atb. Oyö- 
zódjön mer, leklntae 
meg saufóit raktirnl- 

mat, Itt JaUnyeeaa

v eliet
a legegyaaarttbbtil e 
legdl.-iesrbb kiviteng 

minden fejte

BÚTORT
Hagy Imre
lebberveieztel vWelheri

Még
MDAFtST, 

fíexl-köret L sz*»
(Bojárét Saereeaen-utoe 

I. etn.) Arjogysék In­
gyen. Album 1 K.

Ki e meóar dalát 
meg tedje énenl 

* é, annak énekét 
föl tudja becsül­
ni, kanári te- 
nvétrdém ke­

resse a* fel e tisz­
telj en meg e$ gom 
rendelméayeivel.
Minden, mit egy 

madár eUSednl képes, legyen ar. 
14gy, mély hang, avagy csengő 
érces. Ami cssk madárban kiva- 
]Aan jó, tenvé^zdémben mindes 
föltalálható. A rendelt madarat 
mielőtt elküldöm, indáiéról 
eldhb magam meggyőződöm és 
ha hibás banga, vagy rosszul 
énekel, nem létezik nA!am?hogr 
én azt khldjem el. A tiszteit 
rendelő nyugodt lehet te.báf, 
hogyha nálam rendel, tudom 
nem íren ved káTt. X le.kás 
legkedvesnbb diese • ssé- 
pen éneklő kanért madér. 
Kanári madarakért eddig sok 
pénzt adtunk a külföldnek. Ma 
mAr nincs szükség erre, mert 
a szakéiért vezetés alatt álló 
Ágoston magyar harst Ma* 
n ári-tenyésztő telep Deb­
recen Morgé-ntoza 9. •*-*

ßöeydrlien fuvolizó, nomoa 
u kaolri madarakat **1H< 
dörabonhénl 7, S, 16 éa IS fo­

rintért. Tenyésztésre alkalmsa 
remek szép nöatények darabját 
S forintén. A szallité* a leg- 
BNtyobb hidegben Is gonileean 
csomagolva, siavatoaaág mel­
lett tftrtcnik. Arjegyrék éa ápo­
lási uUtaitAa Ingyen Baámoa 
allimerá- *• hoasönöir.t 
birtokában & leg»a^yobb 
lamyéeatótéi.p éa esétkll- 

d*at Intései.

Ikyozaatott a Hazai HirUpkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V-, Honréd-utca 10.


